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«Ή
ρθε η ώρα να 
σπάσουµε αυγά 
και να συγκρου-
στούµε µε τα κα-

κώς κείµενα ανεξαρτήτως κό-
στους» διαµηνύουν κυβερνητικά 
στελέχη µε αφορµή τις αλλαγές 
που προωθεί η κυβέρνηση στον 
φορολογικό µηχανισµό και την 
λειτουργία του ∆ηµοσίου.

Οι αντιδράσεις που προκάλε-
σαν οι νοµοθετικές παρεµβάσεις 
της τελευταίας εβδοµάδας ήταν 
αναµενόµενες για το Μέγαρο 
Μαξίµου, όµως υπάρχει η πεποί-
θηση ότι η πλειοψηφία της κοινω-
νίας απαιτεί από την κυβέρνηση 
να προχωρήσει στις αναγκαίες 
µεταρρυθµίσεις που διορθώσουν 
τα κακώς κείµενα δεκαετιών. «Οι 
πολίτες µας έδωσαν ψήφο εµπι-
στοσύνης στις εκλογές για να προ-
χωρήσουµε τις τολµηρές αλλαγές 
στο κράτος και την καθηµερινότη-
τα ώστε να περάσει η χώρα στην 
επόµενη πίστα», σηµειώνουν συ-
νεργάτες του πρωθυπουργού για 
να προσδιορίσουν τον δρόµο που 
θα ακολουθήσει η κυβέρνηση τους 
επόµενους µήνες.

Πάταξη φοροδιαφυγής 
Η πάταξη της φοροδιαφυγής είναι 
φυσικό να φέρνει αντιδράσεις σε 
όσους εκµεταλλεύονταν τα κενά 
στο σύστηµα για να µην πληρώ-
νουν τους φόρους που τους ανα-
λογούν, αλλά η αντιµετώπιση του 
φαινοµένου θα επιφέρει δικαιο-
σύνη και θα έχει ως αποτέλεσµα 
περισσότερους πόρους για τα δη-
µόσια ταµεία που η διάθεση τους 
στην υγεία και την παιδεία, όπως 
είναι η πρόθεση της κυβέρνησης, 
θα ωφελήσει το σύνολο της κοι-
νωνίας. Αυτή η ανάλυση που κά-
νουν στελέχη του Μεγάρου Μαξί-
µου τους οδηγεί στην εκτίµηση ότι 
οι πολίτες θα πιστώσουν στην κυ-
βέρνηση τη συγκεκριµένη µεταρ-
ρύθµιση.

Ο κ. Μητσοτάκης έχει δώ-
σει εντολή στους υπουργούς να 
κινηθούν στο ίδιο µήκος κύµα-
τος όσον αφορά και άλλες εστί-
ες ανοµίας που υπάρχουν διαχρο-
νικά στο ελληνικό κράτος. Ειδικά 

όσον αφορά την εµπέδωση του αι-
σθήµατος δικαιοσύνης. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγµα είναι οι εντα-
τικοί έλεγχοι στην αγορά για τα 
φαινόµενα αισχροκέρδειας µε τα 
πρόστιµα να πέφτουν βροχή. Μέ-
σα στην εβδοµάδα σε δύο µεγά-
λες πολυεθνικές που δραστηριο-
ποιούνται στη χώρα επιβλήθηκαν 
πρόστιµα ενός εκατοµµυρίου ευ-
ρώ στην κάθε µία για υπέρογκες 
αυξήσεις στα προϊόντα. Η αναντι-
στοιχία µεταξύ επιτευγµάτων στα 
µακροοικονοµικά µεγέθη της οι-
κονοµίας, όπως η ανάκτηση της 
επενδυτικής βαθµίδας και ο ρυθ-
µός ανάπτυξης, σε σχέση µε την 
ακρίβεια που ροκανίζει το εισόδη-
µα των πολιτών γνωρίζουν πολύ 
καλά στο κυβερνητικό επιτελείο 
ότι µπορεί να προκαλέσει ισχυ-
ρή φθορά και για αυτό υπάρχουν 
διαρκείς συζητήσεις στο εσωτερι-
κό της κυβέρνησης για την αντιµε-
τώπιση του πληθωρισµού και την 
περαιτέρω οικονοµική ενίσχυση 
των πολιτών. «Θα ξύσουµε τον πά-
το του βαρελιού», όπως έχει πει ο 
πρωθυπουργός και αυτό ετοιµάζο-
νται να κάνουν µε ορίζοντα το τέ-

Ο Κυριάκος  Μητσοτάκης έχει δώσει εντολή στους 
υπουργούς να κινηθούν σε όλες τις εστίες ανοµίας 
που υπάρχουν διαχρονικά στο ελληνικό κράτος

ΩΡΑ να...
 σπάσουμε αυγά
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Editorial

«Βρέχει 
πρόστιμα», 
θέλει συνεχή 
επαγρύπνηση
Πριν από λίγες ηµέρες εκπρόσωπος σούπερ –
µάρκετ, σε τηλεοπτική εκποµπή, υποστήριξε ότι 
τα απορρυπαντικά ρούχων στην Ελλάδα είναι 
ακριβότερα και γιατί… οι καιρικές συνθήκες 
λεύκανσης υποχρεώνουν τις πολυεθνικές που τα 
παράγουν να αλλάζουν τη σύνθεση... 
Έτσι µάθαµε ότι ... το νερό στην Ελλάδα δεν «δένει» 
εύκολα µε το απορρυπαντικό και για τον λόγο αυτό 
η τιµή του είναι αυξηµένη κατά 361% σε σχέση µε τις 
άλλες χώρες της Ευρώπης! 
Οι εξηγήσεις, βεβαίως, δεν έγιναν πιστευτές και µόνο 
γέλιο προκάλεσαν, ενώ την ίδια ώρα  επιβλήθηκαν 
πρόστιµα – και σωστά- 2 εκ. ευρώ σε δύο 
πολυεθνικές, τη Unilevere και την Procter& Gamble. 
Το υπουργείο Ανάπτυξης και ο κ. Σκρέκας  δηλώνει 
ότι θα βρέξει πρόστιµα, ωστόσο, η είσπραξή τους 
ήταν και παραµένει το µεγάλο ζητούµενο. Οι δύο 
κολοσσοί  θα καταθέσουν αίτηση αναστολής – ήδη η 
Unilever το ανακοίνωσε- όπου θα δικαιολογούν τις 
παράλογες αυξήσεις. Όµως, το υπουργείο, σωστά 
έπραξε, έκανε το καθήκον του και ακόµη πιο σωστά 
η κυβέρνηση έχει αποφασίσει να µην παίζει, πλέον, 
το ποντίκι µε τη γάτα µε τους κερδοσκόπους, όποιοι 
κι αν είναι.  
Οι αυξήσεις δεν αφορούν βεβαίως µόνο τα 
απορρυπαντικά. Στα τρόφιµα είναι προτιµότερο να 
πας να ψωνίσεις ελληνικά προϊόντα στη Αγγλία ή την 
Γερµανία παρά στο σούπερ µάρκετ της γειτονιάς. Η 
φέτα είναι κατά πολύ φθηνότερη στην Αγγλία από ότι 
στην Ελλάδα. Είναι η ίδια φέτα, η οποία παράγεται 
από το ίδιο γάλα, το οποίο αγοράζεται στην ίδια τιµή. 
Και αν η Αγγλία και η Γερµανία µας πέφτουν µακριά 
οι τιµές είναι ακόµη πιο φθηνές για προϊόντα που 
εξάγονται από τη χώρα µας στην Κύπρο!
Και είναι θετικά τα «καλάθια του νοικοκυριού» 
και οι αναρτήσεις τιµών µε µόνιµες µειώσεις στο 
παρατηρητήριο αγοράς, ώστε να διαλέξουµε το 
φθηνότερο. 
Και τα πρόστιµα είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. 
∆είχνουν ότι η κυβέρνηση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, εκτός από τα εθνικά θέµατα και τις 
µεγάλες µεταρρυθµίσεις του κράτους, ασχολείται 
επισταµένως µε την καθηµερινότητα των πολιτών. 
Γι’ αυτό και οι πολίτες αναγνωρίζουν τη δουλειά που 
γίνεται και φαίνεται στις δηµοσκοπήσεις. 
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λος του έτους. Σύµφωνα µε πλη-
ροφορίες, ανάλογα το συνολικό 
κόστος της αποκατάστασης των 
καταστροφών στην Θεσσαλία και 
των πόρων που θα απορροφήσει 
από τον προϋπολογισµό εξετάζεται 
το σενάριο είτε αυξηµένων παρο-
χών προς τους συνταξιούχους εί-
τε παρεµβάσεων µείωσης της φο-
ρολογίας.

Η εκλογή νέου γραµµατέα 
Ταυτόχρονα µε το κυβερνητικό έρ-
γο ο Κυριάκος Μητσοτάκης στρέ-
φει, το επόµενο διάστηµα, την προ-
σοχή του και στο κόµµα, καθώς 
εκκρεµεί η εκλογή νέου γραµµα-
τέα. Η επιστροφή του πρωθυπουρ-
γού από την Κίνα θα σηµάνει την 
αντίστροφη µέτρηση την τελική 
απόφαση που θα επικυρωθεί στη 
συνεδρίαση της Πολιτικής Επιτρο-
πής που προσδιορίζεται το αργότε-
ρο µέχρι τις αρχές ∆εκεµβρίου. Ο 
Παύλος Μαρινάκης διέγραψε µία 
πολύ επιτυχηµένη πορεία στην συ-
γκεκριµένη θέση όπου παρέµεινε 
µέχρι τώρα, παρά την ανάληψη 
των καθηκόντων του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου, για να βάλει 
πλάτη στις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές. Τώρα όµως ήρθε η ώρα για 
την αλλαγή σκυτάλης και αναζη-
τείται το κατάλληλο πρόσωπο που 
θα συνεχίσει το έργο στο κόµµα. Ο 
κ. Μητσοτάκης έχει ζητήσει τις ει-
σηγήσεις των στενών συνεργατών 
του και αναµένει πλέον την τελι-
κή λίστα µε τα ονόµατα που θα του 
παρουσιάσουν οι κ. Παπασταύ-
ρου, Μπρατάκος, Νέζης και Μα-
ρινάκης. Σύµφωνα µε πληροφορί-
ες έχει απορριφθεί το σενάριο να 
είναι ένα αµιγώς κοµµατικό στέ-
λεχος και εξετάζονται πρόσωπα 
από την κοινοβουλευτική οµάδα. 
Τα χαρακτηριστικά που αναζητού-
νται για το νέο γραµµατέα της Ν∆ 
είναι να έχει θετικό προφίλ, να ξέ-
ρει πρόσωπα και πράγµατα στο 
κόµµα και κυρίως να µπορεί να 
γυρίσει πολλές φορές όλη τη χώ-
ρα ενόψει και των ευρωεκλογών. 
«Να τρέχει, να τρέχει, να τρέχει», 
όπως το θέτει στενός συνεργάτης 
του κ. Μητσοτάκη. Όσον αφορά 
τα ονόµατα που έχουν ακουστεί 

ψηλά στη λίστα βρίσκονται η Μα-
ρία Συρεγγέλα και η Ζέτα Μακρή 
που πληρούν το κριτήριο στη θέ-
ση του γραµµατέα να τοποθετηθεί 
γυναίκα, ενώ έχουν µειωθεί οι πι-
θανότητες για την κα Ζωή Ράπτη. 
Ένα ακόµα πρόσωπο που εκτιµά-
ται ότι θα µπορούσε να ανταποκρι-
θεί στον ρόλο είναι ο Γιώργος Κώ-
τσηρας, όµως το γεγονός ότι είναι 
υφυπουργός Εξωτερικών αποτε-
λεί ανασταλτικό παράγοντα.

Οι ευρωεκλογές 
Αµέσως µετά την ολοκλήρωση 
των εσωκοµµατικών διεργασι-
ών θα κλειδώσει το σύστηµα µε 
το οποίο θα διεξαχθούν οι επόµε-
νες ευρωεκλογές. Ο αναπληρω-
τής υπουργός Εσωτερικών Θόδω-
ρος Λιβάνιος έχει ήδη δώσει στον 
πρωθυπουργό τα τρία σενάρια που 
έχει επεξεργαστεί και µένει η τε-
λική απόφαση του κ. Μητσοτάκη. 
Το πρώτο προβλέπει να διατηρη-
θεί το ισχύων σύστηµα µε την χώ-
ρα να αποτελεί µία ενιαία περιφέ-
ρεια. Η δεύτερη περίπτωση είναι 
η κατάτµηση σε 5 περιφέρειες και 
η τρίτη σε 7. Στην περίπτωση που 
έχουµε κατάτµηση σε περιφέρειες 
εξετάζεται αν για τον αριθµό των 
εδρών κάθε κόµµατος θα µετράει 
η πανελλαδική επίδοση ή η επίδο-
ση ανά περιφέρεια.

Το προφίλ 
των προσώπων
Σε όποιο σύστηµα κι αν επιλέξει ο 
κ. Μητσοτάκης καλείται να λάβει 
και µία κρίσιµη πολιτική απόφα-
ση που αφορά το προφίλ των προ-
σώπων που θα στελεχώσουν το 
ευρωψηφοδέλτιο της Ν∆. Αν δη-
λαδή θα επιλέξει αναγνωρίσιµα 
πρόσωπα που θα κάνουν «γκελ» 
στους ψηφοφόρους ή θα εξυπη-
ρετούν κοµµατικές ισορροπίες ή 
αν θα σπάσει και σε αυτή την πε-
ρίπτωση αυγά και θα επιλέξει 
πρόσωπα που µπορούν να εκπρο-
σωπήσουν τη χώρα στο Ευρωκοι-
νοβούλιο και να διαδραµατίσουν 
τον εθνικό τους ρόλο σε µία µετα-
βατική και συνάµα κρίσιµη περίο-
δο για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Ταυτόχρονα µε το κυβερνητικό έργο  
ο πρωθυπουργός στρέφει, το επόµενο διάστηµα, 
την προσοχή του και στο κόµµα, καθώς εκκρεµεί 

η εκλογή νέου γραµµατέα

Σε θερμό κλίμα η συνάντηση
Μητσοτάκη - Λι Τσιανγκ στο Πεκίνο 
Με τον πρωθυπουργό της Λαϊκής ∆ηµοκρατίας 
της Κίνας Λι Τσιανγκ συναντήθηκε ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης. Η συνάντηση έγινε στο 
Μέγαρο του Λαού στο Πεκίνο, στο πλαίσιο της επί-
σηµης επίσκεψης του πρωθυπουργού στην Κίνα.

Κατά την έναρξη της συνάντησής τους, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης δήλωσε:

 «Κύριε Πρωθυπουργέ, καταρχάς σας ευχαρι-
στώ θερµά, εκ µέρους της αντιπροσωπείας µας, για 
την πολύ θερµή υποδοχή σας αυτή την όµορφη φθι-
νοπωρινή ηµέρα στο Πεκίνο. Χαίροµαι πραγµατι-
κά που βρίσκοµαι εδώ µαζί σας σήµερα. Η επίσκε-
ψή µου αντανακλά τη σηµασία που αποδίδουµε σε 
αυτή τη διµερή σχέση. Πρώτα απ’ όλα, θα ήθελα να 
εκφράσω τα συλλυπητήριά µου για τον θάνατο του 
κ. Li Keqiang, πρώην Πρωθυπουργού της Λαϊκής 
∆ηµοκρατίας της Κίνας.

Θα ήθελα να επαναλάβω αυτό που αναφέρατε: 
ότι οι διµερείς µας σχέσεις βρίσκονται σε πολύ καλό 
επίπεδο. Θα ήθελα να υπενθυµίσω ότι γιορτάσαµε 
πέρυσι την 50ή επέτειο των διπλωµατικών µας σχέ-
σεων. Κατά τη διάρκεια αυτών των ετών, πιστεύω 
ότι έχουµε οικοδοµήσει µια ισχυρή, αµοιβαία επω-
φελή σχέση που βασίζεται στον σεβασµό και την 
κατανόηση και έχει ως οδηγό τις θεµελιώδεις αρχές 
και αξίες του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωµένων 
Εθνών. Οι δύο χώρες µας συνδέονται µε ένα πο-

λύ σταθερό θεσµικό πλαίσιο που περιλαµβάνει µια 
σειρά από συµφωνίες και µνηµόνια κατανόησης.

Και βέβαια, το πιο σηµαντικό έγγραφο είναι 
η Στρατηγική Εταιρική Σχέση, η Ολοκληρωµένη 
Στρατηγική Εταιρική Σχέση, η οποία υπεγράφη 
πριν από 15 χρόνια. Έχω ακόµα πολύ καλές ανα-
µνήσεις τόσο από την επίσκεψή µου στη Σαγκάη, 
όταν είχα την ευκαιρία να σας συναντήσω µε δια-
φορετική ιδιότητα, αλλά και από την πολύ σηµαντι-
κή επίσκεψη που έκανε ο Πρόεδρος Xi στην Ελλά-
δα το 2019.

Θα ήθελα να επισηµάνω ότι εκτιµούµε πο-
λύ την πρόσφατη αναβάθµιση της πιστοληπτι-
κής ικανότητας της χώρας µου από δύο από τους 
µεγαλύτερους κινεζικούς οίκους αξιολόγησης. 
Θα ήθελα να επισηµάνω ότι συνεχίζουµε να υπο-
λογίζουµε στην Κίνα ως µόνιµο µέλος του Συµβου-
λίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών για τη συ-
νέχιση της προώθησης της παγκόσµιας ειρήνης και 
της διεθνούς τάξης, βασισµένης σε κανόνες.

Θεωρώ ότι οι δύο χώρες µας, ως κοιτίδες αρ-
χαίων πολιτισµών, µπορούν να συνεργαστούν για 
την αντιµετώπιση παγκόσµιων ζητηµάτων και πα-
γκόσµιων περιβαλλοντικών προκλήσεων, ιδίως της 
κλιµατικής αλλαγής, που είναι ένας τοµέας στον 
οποίο η Κίνα έχει σηµειώσει σηµαντική πρόοδο τα 
τελευταία χρόνια».



Μ
ε τον   ΣΥΡΙΖΑ να 
βυθίζεται δηµοσκο-
πικά, τον κ. Κασσε-
λάκη να ψάχνει για 

σωσίβιο πατώντας σε δύο βάρκες, 
µια φιλελεύθερη και µια αριστε-
ροσυριζαική και τον Νίκο Ανδρου-
λάκη ακόµα να ψάχνει  πολιτική 
ατζέντα για την κοινωνία, η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη µένει χω-
ρίς αντίπαλο, χωρίς κριτική, χωρίς 
αντιπολιτευτική  πίεση. 

Και αυτό εκτιµάται ως προβλη-
µατικό καθώς, η ανισορροπία στο 
πολιτικό ισοζύγιο, εύκολα µπορεί 
να οδηγήσει σε επανάπαυση και  
χαλαρότητα του κυβερνητικού χώ-
ρου. Και είδαµε τις ενδείξεις. Οι 
πρώτοι µήνες της νέας τετραετίας  
καµιά σχέση δεν είχαν  µε τη δυνα-
µική έναρξη της πρώτης, το 2019. 

  Ίσως  γι’ αυτό  ο πρωθυπουρ-
γός  χρειάστηκε να στείλει ισχυ-
ρό µήνυµα  στους υπουργούς του, 
να τρέξουν γρήγορα τα νοµοθετή-
µατα και κυρίως εκείνα που αφο-
ρούν τις µεταρρυθµίσεις. Γιατί εί-
ναι εµφανές πια, πως αναγκαίες 
µεταρρυθµίσεις σε ζωτικούς και 
ευαίσθητους τοµείς για την  κοινω-
νία, µοιάζουν µετέωρες µέσα στην 
αίσθηση µιας πολιτικής ασφάλει-
ας, που παρέχει η διάλυση της 
αντιπολίτευσης. Μια ανησυχητική 

αίσθηση για το µέλλον της κυβέρ-
νησης καθώς, όπως η φύση απε-
χθάνεται τα κενά, έτσι και η πολι-
τική.

Ένα βήµα µπρος 
δύο πίσω  
Παρότι,  ένα βήµα προς  την απο-
κοµµατικοποίηση του κράτους γί-
νεται  µε το νοµοσχέδιο για την 
αξιοκρατική επιλογή διοικη-
τών σε οργανισµούς του ∆ηµοσί-
ου, εν τούτοις το βαρύθυµο και τε-
µπέλικο δηµόσιο, δεν ξηλώθηκε, 
ούτε σχέδιο εκσυγχρονισµού του 
υπάρχει, παρά τις υποσχέσεις και 
την πίεση της κοινής γνώµης µετά 
την τραγωδία των Τεµπών.

Η  «ασφαλής» διέλευση των 
οπλισµένων Κροατών χούλιγκαν 
από την Κακαβιά µέχρι τη Νέα Φι-
λαδέλφεια,  χωρίς κανένα έλεγ-
χο από την Αστυνοµία και η δο-
λοφονία ενός έλληνα φιλάθλου, 
µαζί µε τη συσσωρευµένη αγανά-
κτηση των φιλάθλων, δεν άλλα-
ξε σε τίποτα την οπαδική βία στη 
χώρα που συνεχίζεται µε αµείωτη 
ένταση, ούτε και τη στρατηγική της  
ΕΛΑΣ.

Οι   πληµµύρες του «Ιανού»   
δεν δίδαξαν τίποτα, σε  περιφε-
ρειάρχες, δηµοτικούς άρχοντες 
και εργολάβους. Σχετική δικαστι-
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Μόνος του παίζει ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης, 
στο πολιτικό παιχνίδι 
αλλά και στη Βουλή, 
όπως αποδείχθηκε από 
τη συζήτηση που είχαν 
οι πολιτικοί αρχηγοί, 
κάτι που εύκολα 
µπορεί να οδηγήσει σε 
επανάπαυση και  
χαλαρότητα του 
κυβερνητικού χώρου. 
Και είδαµε ενδείξεις...

Χρειάζεται ασφαλώς χρόνος για να γίνουν οι 
µεγάλες τοµές στο µεγάλο «ασθενή» µας, το κράτος. 

Αλλά δεν φαίνεται ισχυρή θέληση…

Γράφει ο: Ανδρέας Κωνσταντάτος

ΜΙΣΟ∆ΟΥΛΕΙΕΣ
στην κυβέρνηση 

Ο διοικητής της Τράπεζας Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, παρά το 
θετικό µήνυµα της ανάκτησης τη επενδυτικής βαθµίδας,  χτύπησε 
ηχηρό καµπανάκι στην κυβέρνηση. Την κάλεσε να ρίξει όλο της 

το βάρος στον µεγάλο ασθενή, δηλαδή στο κράτος,  γιατί όπως 
εξήγησε «ο δρόµος της αρετής είναι γεµάτος απαιτήσεις»



κή έρευνα  για τα δισεκατομμύρια 
που σπαταλήθηκαν μετά τον «Ια-
νό» για την αντιπλημμυρική θω-
ράκιση της Θεσσαλίας, μόλις ξεκί-
νησε, ενώ η κυβέρνηση αδυνατεί 
να βρει λύσεις στη διογκούμενη 
διαφθορά της αυτοδιοίκησης. Για 
ποιό λόγο ο πρωθυπουργός έπρε-
πε να σταθεί δίπλα στον Αγορα-
στό, που τα έργα και οι ημέρες του 
ερευνώνται από τη Δικαιοσύνη;  

 
Στουρνάρας : Μεγάλος 
ασθενής το κράτος
Ο διοικητής της Τράπεζας Ελλά-
δος Γιάννης Στουρνάρας, παρά 
το θετικό μήνυμα της ανάκτησης 
τη επενδυτικής βαθμίδας,  χτύπη-
σε ηχηρό καμπανάκι στην κυβέρ-
νηση.

Την κάλεσε να ρίξει όλο της το 
βάρος στον μεγάλο ασθενή, δηλα-
δή στο κράτος,  γιατί όπως εξήγη-
σε «ο δρόμος της αρετής είναι γε-
μάτος απαιτήσεις», αφού ακόμη  
απέχουμε πέντε βαθμίδες από το 
«Α+» με το οποίο βαθμολογούνταν 
η Ελλάδα ως το 2008, πριν τη κρί-
ση χρέους. 

Το μεγάλο πρόβλημα αφορά 
την αποτελεσματικότητά του κρά-
τους και εκεί πρέπει η κυβέρνηση 
να ρίξει όλες τις δυνάμεις της, εί-
πε και συνέχισε: «Και τι εννοούμε 
όταν λέμε κράτος; Τα νοσοκομεία 
και συνολικά την Υγεία. Τα σχο-
λεία και τα Πανεπιστήμια. Τη Δι-
καιοσύνη, την πολύ αργή απονο-
μή της, που μας θυμίζουν με κάθε 
ευκαιρία οι οίκοι αξιολόγησης που 
μας αναβαθμίζουν. Τις υποδομές. 
Κάθε φορά που συγκρίνουμε τον 
σιδηρόδρομο και τα Μέσα Μαζι-
κής Μεταφοράς στην Ελλάδα με 
άλλες χώρες, μας πιάνει θλίψη. 
Το ίδιο ισχύει με κρίσιμες υποδο-
μές, όπως οι πολλές γερασμένες 
και χωρίς συντήρηση γέφυρες, οι 
οποίες δοκιμάστηκαν στην κατα-
στροφική θεομηνία Daniel το Σε-
πτέμβριο. Επείγει ο επανασχεδια-
σμός τους». 

Περιμένοντας τις 
μεταρρυθμίσεις  
Είναι λίγο πολύ, όσα υποσχέθη-
κε η κυβέρνηση Μητσοτάκη πριν 
τις εκλογές ότι θα αλλάξει, ύστε-
ρα από τη ανείπωτη τραγωδία των 
Τεμπών και μετά τις εκλογές, στις 
λάσπες της πλημμυρισμένης Θεσ-
σαλίας. 

Χρειάζεται ασφαλώς  χρόνος 
για να γίνουν οι μεγάλες τομές στο 
μεγάλο «ασθενή» μας. Αλλά δεν 
φαίνεται ισχυρή θέληση.

Στην Υγεία, παρά τις φιλότιμες 
προσπάθειες του κ. Χρυσοχοΐδη, 
ο προσωπικός γιατρός έχει μπλο-
κάρει, τα νοσοκομεία μας βρίσκο-
νται σε «κώμα». Στην περιφέρεια 
αναζητούν γιατρούς και στα μεγά-
λα αστικά κέντρα, οι ασθενείς τα-
λαιπωρούνται με πολύμηνες καθυ-
στερήσεις για ένα χειρουργείο.

Στην Παιδεία η ψηφιοποίηση 
και η προώθηση των ιδιωτικών 
Πανεπιστημίων παραμένουν ως 
ιδέες στα συρτάρια, του  κ. Πιερ-
ρακάκη, αν και διαβεβαίωσε ότι η 
παρέμβαση για τα ιδιωτικά ΑΕΙ θα 
γίνει μέχρι τέλος του έτους. Η αυ-
τοαξιολόγηση των σχολικών μο-
νάδων έχει μετατραπεί από τους 
συνδικαλιστές του Δημοσίου, που  
φρενάρουν κάθε προοδευτική 
ιδέα στην εκπαίδευση, σε κωμω-
δία, όπως και η περίφημη αξιολό-
γηση των εκπαιδευτικών.  

Στη  Δικαιοσύνη ο κ. Φλωρί-
δης ήρθε με μεγάλα όνειρα και ελ-
πίδες, πως θα κινήσει  γρήγορα 
και αποτελεσματικά την απονομή 
της. Προς το παρόν, η Δικαιοσύνη 
κινείται γρήγορα μόνο για το όφε-
λος των ίδιων των δικαστών,  που 
αποφασίζουν προκλητικά, ανα-
δρομικά και αυξήσεις στις συντά-
ξεις τους,   χωρίς να σκέφτονται 
ποιος θα τα πληρώσει.

Κι αν για τις μεταρρυθμίσεις 
χρειάζεται χρόνος, για την αντι-
μετώπιση των προβλημάτων της 
καθημερινότητας δεν υπάρχει ού-
τε λεπτό. Στη δημοσκόπηση της 
Pulse το 86% των ερωτηθέντων 
δήλωσαν πως τους απασχολεί η 
ακρίβεια, κυρίως στα σούπερ μάρ-
κετ. Μια ακρίβεια στην οποία συμ-
βάλουν και όσοι μετέχουν στην 
αλυσίδα παραγωγής, μεταφοράς, 
προμήθειας και πώλησης αγαθών. 
Ακόμα και μεγάλες αλυσίδες σού-
περ μάρκετ με έδρα το εξωτερικό 
πουλούν εδώ, τα ίδια προϊόντα πιο 
ακριβά από ότι σε άλλες ευρωπα-
ϊκές χώρες, με υψηλότερα εισοδή-
ματα.  Μην φτάσουμε σε αυτό που 
έλεγε ο γνωστός αμερικανός οι-
κονομολόγος Μίλτον Φρίντμαν: 
Πολλοί ζητούν από την κυβέρνη-
ση να προστατεύσει τον κατανα-
λωτή. Ένα πιο επείγον πρόβλημα  
είναι να προστατευθεί ο κατανα-
λωτής από την κυβέρνηση.

 Υ.Γ. Μια σωστή κίνηση απο-
τέλεσαν τα μέτρα μείωσης της 
φοροδιαφυγής, αλλά και μόνο η 
προσδοκία είσπραξης 600 εκατομ-
μυρίων ετησίως, όταν η  παραοικο-
νομία στην Ελλάδα εκτιμάται ότι 
φτάνει στο 20,9% του ΑΕΠ, δηλα-
δή κοντά στα 38 δισεκατομμύρια,   
μοιάζουν με ασπιρίνη.

Ανοιχτά, πια, τίθεται ζήτημα 
φορολογικής δικαιοσύνης, καθώς   
μισθωτοί και συνταξιούχοι εμφα-
νίζονται εισοδηματικά πιο ευκα-
τάστατοι από τους περισσότερους 
εργοδότες, αφού το 70% των φο-
ρολογούμενων, από επιχειρημα-
τική δραστηριότητα, δηλώνουν 
εισόδημα κάτω από  €10.000 ετη-
σίως.

Το πιο σοκαριστικό, είναι πως 
πολλοί από αυτούς τους εργοδό-
τες, που δεν πληρώνουν φόρους 
και ΦΠΑ, δικαιούνται και παίρ-
νουν όλα τα επιδόματα που αφο-
ρούν τους οικονομικά ευάλωτους, 
με την κυβέρνηση να βρίσκεται σε 
θέση παρατηρητή. 
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Παρότι,  ένα βήμα προς  την αποκομματικοποίηση του κράτους γίνεται  με 
το νομοσχέδιο για την αξιοκρατική επιλογή διοικητών σε οργανισμούς του 
Δημοσίου, εν τούτοις το βαρύθυμο και τεμπέλικο δημόσιο, δεν ξηλώθηκε, 

ούτε σχέδιο εκσυγχρονισμού του υπάρχει, παρά τις υποσχέσεις

ΑΝΑΛΥΣΗ/
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ΠΟΛΕΜΟΣ 
ΣΤΗΝ ΓΑΖΑ

∆ΙΑ... ΧΕΙΡΟΣ/

Ο Μητσοτάκης έχει κάνει την επιλογή 
να ασκήσει εξωτερική πολιτική 

όντας αδιαπραγµάτευτα µε το δυτικό 
στρατόπεδο. Και στην Ουκρανία και στο 

Μεσανατολικό, η ελληνική εξωτερική 
πολιτική ταυτίζεται µε την στάση της 
∆ύσης και κυρίως των Αµερικανών

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

Σάββατο 4 & Κυριακή 5 Νοεµβρίου 2023

Ηθικά διλήμματα και 
εθνικά συμφέροντα



Η 
Μέση Ανατολή καίγεται 
από µια τεράστια φωτιά, 
η ευρύτερη ανατολική µε-
σόγειος τσουρουφλίζεται 

από την κάψα της και εµείς βλέπου-
µε τις σπίθες να πέφτουν στην αυλή 
µας. 

Ακόµα φωτιά δεν άναψε µέσα 
στο χωράφι µας, όταν όµως η διπλα-
νή µας περιοχή γίνεται παρανάλω-
µα, τότε το σοφότερο που έχουµε να 
κάνουµε είναι να βρισκόµαστε σε 
επιφυλακή και να έχουµε τους πυ-
ροσβεστήρες παρά πόδα. Το κάνου-
µε; Η κυβέρνηση και οι κρατικές µας 
υπηρεσίες ναι, ο υπόλοιπος ελληνι-
κός λαός κάθεται µπροστά στις οθό-
νες της τηλεόρασης, βλέπει τις τερά-
στιες εκρήξεις µέσα στην Γάζα και 
την  βροχή των ρουκετών που φεύ-
γουν προς το Ισραήλ και αναρωτιέ-
ται τίνος την θέση πρέπει να πάρει. 

Πολύπλοκο 
το Παλαιστινιακό
Πολύπλοκο και αντιφατικό ζήτηµα 
το Παλαιστινιακό, πνιγµένο ιστορι-
κά µέσα στο αίµα, τον πόνο, τα δά-
κρυα και τους εκτοπισµούς, ανακυ-
κλώνει σταθερά εδώ και ογδόντα 
χρόνια πολέµους, τροµοκρατι-
κά χτυπήµατα, διπλωµατικές κινή-
σεις ευρείας κλίµακας και οικονο-
µικές αναταραχές που χτυπάνε όλο 
τον πλανήτη. Σ’ αυτή την διακεκαυ-
µένη περιοχή, εµείς είµαστε και κο-
ντά και µακριά. Κατά κάποιο τρόπο 
είµαστε συνδεδεµένοι λόγω γεω-
γραφικής γειτνίασης, αλλά και απο-
µακρυσµένοι λόγω θρησκεύµατος 
και γεωπολιτικού προσανατολισµού 
της χώρας. Περάσαµε µια ολόκληρη 
τεσσαρακονταετία αγαπώντας πολύ 
τους Άραβες (λόγω της σχέσης Πα-
πανδρέου-Αραφάτ-Καντάφι), αλ-
λά τώρα διανύουµε µια εικοσαετία 
στρατηγικής σύµπλευσης µε το Ισ-
ραήλ, απέναντι στον κοινό µας αντί-
παλο που είναι η Τουρκία. ∆ύσκολη 
εξίσωση για την Ελλάδα.

Η στάση της Ελλάδας 
Για να µην χαθούµε στους ιστορι-
κούς διαδρόµους ενός ζητήµατος 
που µοιάζει να είναι άλυτο, ας επι-
κεντρωθούµε στο πολύπλοκο σή-
µερα προσπαθώντας να βγάλουµε 
µιαν άκρη για την στάση που κρα-
τά ή που πρέπει να κρατήσει η Ελ-
λάδα. Ο Μητσοτάκης έχει κάνει την 
επιλογή να ασκήσει εξωτερική πολι-
τική όντας αδιαπραγµάτευτα µε το 
δυτικό στρατόπεδο. Αυτό σηµαίνει 
ότι τόσο στον πόλεµο στην Ουκρα-
νία όσο και στο ξέσπασµα του Με-
σανατολικού, η ελληνική εξωτερική 
πολιτική ταυτίζεται µε την στάση της 
∆ύσης και κυρίως των Αµερικανών. 
Κάποτε, µια τέτοια στάση θα σήκω-
νε θύελλα αντιδράσεων, και επί του 
ειδικού και επί του γενικού. Όµως οι 
εποχές του αντιαµερικανισµού στην 
Ελλάδα έχουν παρέλθει. Εκεί που 
κάποτε φωνάζαµε «έξω οι βάσεις του 
θανάτου», τώρα υπερηφανευόµαστε 
για την Αλεξανδρούπολη, το Στεφα-
νοβίκειο και την επέκταση της Σού-
δας. Γελάµε δε ικανοποιηµένοι βλέ-
ποντας την οργή του Ερντογάν για 
την σχέση µας µε την υπερδύναµη. 

Οι Έλληνες και το Ισραήλ 
Μέχρι πρόσφατα, η ελληνική κοι-
νή γνώµη ήταν επίσης θετικά δια-
κείµενη απέναντι στο Ισραήλ. Μας 
άρεσε να συνεκπαιδεύονται οι πιλό-
τοι µας µε τους Ισραηλινούς, να µετέ-
χουµε σε κοινούς ενεργειακούς άξο-

νες που παρακάµπτουν την Τουρκία 
και δεν ασχολούµασταν διόλου µε 
την καθηµερινότητα των Παλαιστι-
νίων στην ∆υτική Όχθη και στην 
Λωρίδα της Γάζας. Ούτε την γεω-
γραφία της περιοχής δεν γνωρίζαµε 
για να είµαστε ειλικρινείς, τώρα την 
εµπεδώσαµε κοιτάζοντας τους χάρ-
τες που προβάλλονται στις τηλεορά-
σεις µας. Κι αν κάποιος µας ρωτούσε 
πριν έναν µήνα για το Μεσανατολι-
κό, το µόνο που θα απαντούσαµε θα 
αφορούσε κάποια θεωρητική ανη-
συχία για την άνοδο της τιµής του 
πετρελαίου σε περίπτωση αναζωπύ-
ρωσης του. Στην πραγµατικότητα, η 
κοινή γνώµη µας (όπως και όλης της 
Ευρώπης) είναι άσχετη µε τα δεδο-
µένα της τροµερής εκείνης περιοχής.

Η επίθεση της Χαµάς 
Η επίθεση της Χαµάς µας µπέρ-
δεψε και µας αναστάτωσε ως λαό. 
Όχι όµως και την πολιτική µας 
ηγεσία. Ο απλός κόσµος µας, έµει-
νε εµβρόντητος από τις θηριωδί-
ες που διαπράχθηκαν διότι έρχο-
νταν σε αντίθεση µε τα στερεότυπα 
που είχαµε για τους καταπιεσµέ-
νους και ειρηνικούς Παλαιστίνι-
ους που αναζητούν µια πατρίδα 
για να ζήσουν ήσυχοι. Η ελληνι-
κή κυβέρνηση αντιθέτως, από την 
πρώτη στιγµή καταδίκασε σφο-
δρά την τροµοκρατική επίθεση και 
αναγνώρισε το δικαίωµα του Ισρα-
ήλ να απαντήσει. Μοιάζει αυτονό-
ητη η θέση αυτή, δεν είναι όµως 
διόλου και τώρα φαίνεται από τις 
εξελίξεις. Όταν το Ισραήλ έβαλε 
µπροστά τον στρατιωτικό του µη-
χανισµό για να απαντήσει, κατ’ ευ-
θείαν ξέσπασε θύελλα αντιδρά-
σεων σ’ όλο τον πλανήτη, καθότι 

η «απάντηση» έχει πολλά θύµατα 
µέσα στον άµαχο πληθυσµό. 

Ασπίδα οι άµαχοι 
Επ’ αυτού ξετυλίγεται ένα ολόκλη-
ρο κουβάρι από επιχειρήµατα και 
αντεπιχειρήµατα, που το ένα αναι-
ρεί το άλλο και όλα µοιάζουν λογι-
κά . Η Λωρίδα της Γάζας είναι από 
τις πιο πυκνοκατοικηµένες περιοχές 
του πλανήτη. Η Χαµάς κρύβεται µέ-
σα στον άµαχο πληθυσµό τον οποί-
ον χρησιµοποιεί ως ασπίδα. Το Ισ-
ραήλ ζήτησε από τους άµαχους να 
αποµακρυνθούν πρν χτυπήσει. Η 
Χαµάς δεν τους επιτρέπει να ανα-
χωρήσουν, αλλά η αλήθεια είναι ότι 
δεν έχουν και πολλές επιλογές στο 
που να πάνε. Θα στριµωχτούν στον 
νότο της Λωρίδας δίχως στέγη, νε-
ρό, φαγητό και ρεύµα. Είναι γνωστά 
αυτά, όπως όλοι πια έχουµε εµπεδώ-
σει ότι οι υπόγειες στοές της Χαµάς, 
γεµάτες µε οµήρους και πυροµαχι-
κά, είναι κάτω από πολυκατοικίες 
όπου ζουν οικογένειες, νοσοκοµεία 
και εκκλησίες. Χάος. 

Ερντογάν και Χαµάς 
Για το Ισραήλ δεν υπάρχει δίληµµα, 
οι τροµοκράτες που σκότωσαν 1300 
άµαχους και πήραν άλλους 230 
οµήρους θα εξοντωθούν ανεξαρτή-
τως κόστους. Για τις υπόλοιπες χώ-
ρες όµως, που η κοινή γνώµη τους 
δεν αντέχει εκατόµβες άµαχων θυ-
µάτων, το δίληµµα υποστήριξης εί-
ναι υπαρκτό. Αν υποστηρίξουν µια 
άνευ όρων εκεχειρία, στην πραγµα-
τικότητα παίζουν ξεκάθαρα το παι-
χνίδι των τροµοκρατών. Τους αφή-
νουν ατιµώρητους και ελεύθερους 
να το ξανακάνουν. Αν πάλι ταχθούν 
άνευ όρων µε την πλευρά του Ισ-
ραήλ, κινδυνεύουν να κατηγορη-
θούν ότι υποστηρίζουν µια ασύµ-
µετρη αντίδραση µε εκατόµβες 
θυµάτων µέσα στην Λωρίδα. Σ’ αυ-
τό το δίληµµα, ο Ερντογάν πήρε κα-

θαρή θέση. Είπε ότι η Χαµάς είναι 
απελευθερωτική οργάνωση και ότι 
οι Ισραηλινοί είναι σφαγείς. Ο Μη-
τσοτάκης πάλι, όπως και οι Αµερικα-
νοί και σύσσωµη η ∆ύση, είπαν ότι η 
Χαµάς είναι οργάνωση που πρέπει 
να εξοντωθεί, αλλά αυτό πρέπει να 
γίνει µε την µέγιστη προσοχή προς 
όφελος των αµάχων. 
Και η µία θέση και η άλλη έχουν 
ισχυρά στοιχεία υποκρισίας. 

Ο Ερντογάν καταγγέλλει την 
σφαγή του παλαιστινιακού λαού, 
αλλά κλείνει τα µάτια µπροστά στην 
σφαγή των 1300 άµαχων Ισραη-
λινών και µπροστά στην τραγωδία 
των οµήρων. Και η ∆ύση από την 
πλευρά της ξέρει πως η προστασία 
των άµαχων µέσα σε εµπόλεµη πε-
ριοχή είναι αδύνατη, όπως ξέρει και 
ότι ο διαχωρισµός Παλαιστινίων και 
Χαµάς είναι ένας πελώριος µύθος. 
Οι Παλαιστίνιοι στηρίζουν την Χα-
µάς, αποδέχονται τις µεθόδους της 
και θεωρούν ότι τους εκπροσωπεί. 
Η επικράτηση των ακραίων και στα 
δυο στρατόπεδα είναι αδιαµφισβή-
τητη, όπως και η λαϊκή υποστήριξη 
των ακραίων αυτών ηγεσιών. Κα-
µιά ιστορική ειρηνευτική προσπά-
θεια δεν απέδωσε όλα αυτά τα χρό-
νια, πάντα οι ακραίοι κατάφερναν 
να ξαναφέρνουν το πρόβληµα στην 
πιο δραµατική του µορφή. Να κυρι-
αρχούν αυτοί που δεν επιθυµούν ει-
ρήνη, αλλά την πλήρη εξόντωση του 
απέναντι.

Γεωπολιτικά 
και οικονοµικά παιχνίδια
Γύρω απ’ αυτό το αιµατηρό σκηνι-
κό, παίζονται τεράστια γεωπολιτικά 
και οικονοµικά παιχνίδια, στα οποία 
η ύπαρξη λίγων χιλιάδων νεκρών 
αµάχων δεν λέει τίποτα. Από το θε-
οκρατικό Ιράν µέχρι την Ρωσία, από 
το σοκαρισµένο Ισραήλ µέχρι την 
παντοδύναµη Αµερική, από την αδί-
στακτη Τουρκία µέχρι την αµήχα-
νη ∆ύση, από τις πετρελαϊκές εται-
ρείες µέχρι τους κατασκευαστές και 
πωλητές οπλικών συστηµάτων, όλα 
µπαίνουν σε µια πολυπλόκαµη ζυγα-
ριά που δίνει πολλαπλές λύσεις συ-
νοδευόµενες πάντα από ανθρώπι-
νες τραγωδίες. Στους λαβυρίνθους 
όλου αυτού του σκηνικού, αυτό που 
τελικά προέχει για την κάθε χώρα εί-
ναι το εθνικό της συµφέρον, τα ηθικά 
διλήµµατα υπάρχουν και υπηρετού-
νται µόνο αν δεν αντιστρατεύονται 
το εθνικό συµφέρον. ∆υστυχώς έτσι 
είναι ο κόσµος µας και για όσους 
φρίττουν, τους ενηµερώνω ότι πά-
ντα ήταν έτσι.  
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Η επίθεση της Χαµάς µας µπέρδεψε και µας 
αναστάτωσε ως λαό. Ο απλός κόσµος µας, 
έµεινε εµβρόντητος από τις θηριωδίες που 

διαπράχθηκαν διότι έρχονταν σε αντίθεση µε τα 
στερεότυπα που είχαµε για τους «καταπιεσµένους 

και ειρηνικούς Παλαιστίνιους» που αναζητούν 
µια πατρίδα για να ζήσουν ήσυχοι. Η ελληνική 
κυβέρνηση αντιθέτως, από την πρώτη στιγµή 

καταδίκασε σφοδρά την τροµοκρατική επίθεση

Γύρω από το αιµατηρό σκηνικό της Μέσης Ανατολής, παίζονται τεράστια παιχνίδια, στα οποία η ύπαρξη 
λίγων χιλιάδων νεκρών αµάχων δεν λέει τίποτα. Στους λαβυρίνθους αυτού του σκηνικού, αυτό που τελικά 
προέχει για την κάθε χώρα είναι το εθνικό της συµφέρον, τα ηθικά διλήµµατα υπάρχουν και υπηρετούνται µόνο 
αν δεν αντιστρατεύονται το εθνικό συµφέρον. ∆υστυχώς έτσι είναι ο κόσµος µας, πάντα ήταν έτσι...

Σάββατο 4 & Κυριακή 5 Νοεµβρίου 2023
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/Tης 
Μάρθας 
Λεκκάκου

‘‘

Ένας πολύ σηµαντικός 
παράγοντας για το 
δηµογραφικό και 
το BrainGain είναι 
η αξιοκρατία, να 
ξέρει δηλαδή ο νέος 
άνθρωπος ότι µπορεί 
να διεκδικήσει µία 
θέση στον ιδιωτικό  
ή στον δηµόσιο  
τοµέα, µε όρους 
αξιοκρατίας

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Εθνική μάχη, εθνική 
υπόθεση το δημογραφικό
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Σ
υναντήσαµε την υπουργό Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας, Σο-
φία Ζαχαράκη, στο γραφείο της 
στο νεοσύστατο υπουργείο, στον 

3ο όροφο, στην οδό ∆ραγατσανίου. Η συνά-
ντηση έγινε αργά το απόγευµα, µε την υπουρ-
γό να συλλέγει κάθε πληροφορία, πτυχή και 
διάσταση που αφορά στο µείζον εθνικό ζήτη-
µα: το δηµογραφικό, για το οποίο ετοιµάζεται 
το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης. Επείγουσας προ-
τεραιότητας και το εντεινόµενο φαινόµενο της 
βίας ανηλίκων.Εντός του 2024 έρχονται πρω-
τοβουλίες για την αντιµετώπισή του. 

n Εντός 4 µηνών από σήµερα αναµέ-
νετε να παραδώσετε στον Πρωθυπουρ-
γό το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για το δη-
µογραφικό. Ποιοι είναι οι στρατηγικοί 
άξονες αυτού του σχεδίου; 
Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, 
αναδεικνύοντας το δηµογραφικό σε µεί-
ζον εθνικό ζήτηµα, το ενέταξε στο καινούριο 
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας. Αυτό που θα κάνουµε τους επόµενους 
4 µήνες είναι µία εξαντλητική διαβούλευση 
µε όλους τους φορείς και τα υπόλοιπα κόµµα-
τα. Τους χρειαζόµαστε όλους ως συνοµιλητές 
και θεωρούµε ότι ήδη έχουµε πολλούς συµµά-
χους σε αυτή τη µάχη. ∆ιότι είναι εθνική µά-
χη, εθνική υπόθεση το δηµογραφικό. Το Εθνι-
κό Σχέδιο ∆ράσης θα έχει επιγραµµατικά τους 
εξής 5 πυλώνες: 
1. Εναρµόνιση οικογενειακής και 
προσωπικής ζωής
Μια σηµαντική κατηγορία ενίσχυσης είναι οι 

βρεφονηπιακοί σταθµοί. Είναι επίσης το πρό-
γραµµα «νταντάδες της γειτονιάς», µε πρόσφα-
τη απόφαση για διπλασιασµό του voucherστα 
500 ευρώ, για τους γονείς πλήρους απασχόλη-
σης για τη φύλαξη των παιδιών τους, όπως τα 
300 ευρώ για ηµιαπασχολούµενες και άνεργες 
µητέρες (ήταν 150 ευρώ). 

2. Εργασιακό
Χαίροµαι που εκπροσωπώ µια Κυβέρνηση 
που αύξησε την άδεια µητρότητας από τους 6 
µήνες στους 9 και µάλιστα συµπεριλάβαµε µε 
πρόσφατη τροπολογία την πρόβλεψη για τις 
αυτοαπασχολούµενες και τις αγρότισσες. Ιδι-
αίτερη αναφορά πρέπει να γίνει και στη µε-
ταβίβαση τµήµατος αυτής της άδειας και στον 
πατέρα, δίνοντας το µήνυµα της σηµαντικότη-
τας της συµµετοχής του στην ανατροφή των 
τέκνων. 

3. Τοπική και Περιφερειακή 
Ανάπτυξη 
Το φυσικό ισοζύγιο γεννήσεων – θανάτων 
βλέπουµε ότι έχει αλλάξει τις τελευταίες 4 δε-
καετίες, άρα το βλέπαµε να εξελίσσεται.Ωστό-
σο, δύο περιοχές στη χώρα µας τα πάνε πολύ 
καλά στο δηµογραφικό, σε αντίθεση µε άλλες, 
το νότιο Αιγαίο και η Κρήτη. ∆ιότι εκεί έχου-
µε σηµαντική ανάπτυξη που έρχεται προφα-
νώς κυρίως από τον τουρισµό. Αντίστοιχα, δεν 
έχουµε την προσδοκώµενη εικόνα στη Στερεά 
Ελλάδα, την Ήπειρο για παράδειγµα. 

Άρα είναι σηµαντικό να υπάρχει θετικό οι-
κονοµικό κλίµα, να δηµιουργούνται νέες θέ-
σεις εργασίας µέσα από επενδύσεις και να 

αυξάνεται -όσο είναι εφικτό- το διαθέσιµο ει-
σόδηµα. Σηµειώνω ότι ένας άνθρωπος χρει-
άζεται την ασφάλεια και την αισιοδοξία και σε 
αυτό εντάσσεται το Στεγαστικό. 

Ήδη, τον τελευταίο χρόνο µε µια δεσµίδα 
µέτρων, που αυτή τη στιγµή έχουµε ως επι-
σπεύδον υπουργείο την τιµή να επιβλέπουµε, 
τρέχουµε το Πρόγραµµα «Σπίτι µου» και έχου-
µε εκταµιεύσει 852 δάνεια µέσα σε 4 µήνες – 
χρόνος ρεκόρ. Έχουµε επίσης τα προγράµµατα 
«Στέγαση» και «Εργασία» µε τα οποία πληρώ-
νουµε 2 χρόνια το ενοίκιο και τους λογαρια-
σµούς ∆ΕΚΟ, αλλά και για έναν χρόνο την 
εργασία τους στους ανθρώπους που είναι 
σε αστεγία ή µένουν σε ξενώνες. Έχουµε 
επίσης και το πρόγραµµα «Κάλυψη». Σε όλη 
την Ελλάδα διαθέτουµε 1.000 διαµερίσµατα 
που στέγασαν παλιά µετανάστες, δίνοντάς 
τα πάλι σε ευπαθείς οµάδες. Το επόµενο 
project µας που θα τρέξει µέσα στο 2024 εί-
ναι η Κοινωνική Αντιπαροχή. Θα αφορά στην 
αξιοποίηση δηµόσιων ακινήτων, κτηρίων ή οι-
κοπέδων, τα οποία σε συνεργασία µε ιδιώτες, 
κατασκευαστικές εταιρίες, αφού αξιοποιη-
θούν, θα δίνονται για  κοινωνική στέγαση, µια 
πρακτική που ακολουθείται και στο εξωτερικό. 

∆ιαθέτουµε και άλλα εργαλεία – Προ-
γράµµατα, όπως το Πρόγραµµα Ανακαίνι-
σης για γενικές εργασίες. ∆ιότι όπως προεί-
πα, για την αντιµετώπιση του δηµογραφικού 
ζητήµατος, είναι πολύ σηµαντική η αίσθηση 
της ασφάλειας, να µπορείς µε αισιοδοξία να 
ατενίζεις το µέλλον σου το οποίο -εφόσον το 
επιθυµείς- θα περιλαµβάνει και τη δηµιουρ-
γία οικογένειας!

4. Γονιµότητα
Εδώ έχουµε ένα πολύ σηµαντικό πλαίσιο και 
αφορά στα µέτρα που µπορούµε να λάβουµε 
για να βοηθήσουµε τις γυναίκες που αυτή τη 
στιγµή µπορεί να σκέφτονται την κατάψυξη 
ωαρίων, την τεχνητή γονιµοποίηση. Σε αυτό 
θα κάνουµε φυσικά αναλυτικό διάλογο και µε 
το Υπουργείο Υγείας και την Ιατρική Κοινότη-
τα, τον επιστηµονικό κόσµο. 

5. BrainGain 
Θέλουµε να δηµιουργήσουµε τις συνθήκες 
όλοι οι νέοι άνθρωποι που έφυγαν τα χρόνια 
της κρίσης, να επιστρέψουν. Τα στοιχεία είναι 
ενθαρρυντικά, οι εκροές έχουµε µειωθεί, δι-
ότι δεν έχουµε τις οικονοµικές συνθήκες που 
είχαµε µε τα Μνηµόνια. Θέλουµε να δηµιουρ-
γείται συνεχώς, εδώ στην Ελλάδα, ένα θετικό 
περιβάλλον, όπως είναι η ανάκτηση της επεν-
δυτικής βαθµίδας, η αύξηση του κατώτατου µι-
σθού, οι ρυθµοί ανάπτυξης που καταγράφει η 
χώρα µας. 

Ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας για το 
δηµογραφικό και το BrainGain είναι η αξιο-
κρατία, να ξέρει δηλαδή ο νέος άνθρωπος ότι 
µπορεί να διεκδικήσει µία θέση στον ιδιωτικό 
ή στον δηµόσιο τοµέα, µε όρους αξιοκρατίας. 

∆ιαβάστε στην επόµενη σελίδα: Βία 
των ανηλίκων - Οικογένεια, σχολείο, 
κοινότητα. Και στα 3 πεδία πρέπει να 

δουλευτούν οι παρεµβάσεις µας. Ο σω-
φρονισµός είναι το τελευταίο στάδιο. 

Προηγείται η Πρόληψη

Το επόµενο project µας που θα τρέξει µέσα στο 2024 είναι η Κοινωνική Αντιπαροχή.  
Θα αφορά στην αξιοποίηση δηµόσιων ακινήτων, κτηρίων ή οικοπέδων, τα οποία  

σε συνεργασία µε ιδιώτες, κατασκευαστικές εταιρίες, αφού αξιοποιηθούν, θα δίνονται 
για  κοινωνική στέγαση, µια πρακτική που ακολουθείται και στο εξωτερικό

Συνέχεια στη σελίδα 10

Η Σοφία Ζαχαράκη 
µε τη δηµοσιογράφο  
της TP, Μάρθα 
Λεκκάκου.



n Ένα µείζον ζήτηµα µε το 
οποίο ασχολείται το νεοσύστατο 
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας είναι η βία ανη-
λίκων. Τι πρωτοβουλίες λαµβά-
νετε σε αυτόν τον τοµέα; 
Η βία ανηλίκων είναι ένα πρό-
βληµα που δεν µας περιµένει. Η 
κατάσταση είναι πάρα πολύ έντο-
νη. Έχει αξία να διαβαθµίσουµε, 
να κατηγοριοποιήσουµε το κοµ-
µάτι της παραβατικότητας και της 
εγκληµατικότητας. Συν τοις άλ-
λοις πρέπει να κοιτάξουµε και τα 

πρώιµα σηµάδια, δηλαδή να εστι-
άσουµε και στη Πρόληψη. Να πιά-
σουµε το πρόβληµα εκεί που µπο-
ρεί να προκληθεί, δηµιουργηθεί. 
Είναι µέσα στη σχολική τάξη; ∆ι-
ότι εκεί βλέπουµε ότι έχουµε ένα 
µεγάλο αριθµό περιστατικών. Εί-
ναι εκτός του σχολείου; ∆ιότι µι-
λάµε για παιδιά 14 – 15 και 16 
χρόνων και τα περιστατικά αφο-
ρούν σε πέριξ και εντός της σχολι-
κής µονάδας. Εδώ παίζει µεγάλο 
ρόλο το υπουργείο Παιδείας µε το 
σχετικό Πρόγραµµα, τον νόµο που 
έχει ψηφισθεί -και θα εφαρµοσθεί 
τώρα- η πλατφόρµα για την κατα-
γραφή των περιστατικών. 

Παράλληλα, σε συνεννόηση 
µε την Προεδρία της Κυβέρνησης, 
έχουµε ήδη ξεκινήσει συζητήσεις 
µε τα συναρµόδια υπουργεία και 
έχουµε ήδη λάβει πολύ ενδιαφέ-
ρουσες προτάσεις και για τα θέµα-
τα της ψυχικής υγείας και για την 
παραβατικότητα και για την ψηφι-
ακή βία και για την οπαδική βία. 
Μην ξεχνάµε ότι το 60% των συλ-
ληφθέντων πρόσφατα ήταν παι-
διά 14 και 15 χρόνων…

Μέσα στους επόµενους µήνες, 
εντός του 2024, θα έχουµε και τις 
πρωτοβουλίες µας για την αντιµε-
τώπιση της βίας των ανηλίκων. Θα 
ξεκινήσουµε νωρίτερα µε µια κα-
µπάνια επικοινωνίας για να ενηµε-
ρώσουµε τον κόσµο, παιδιά και γο-
νείς. ∆ιότι υπάρχουν πάρα πολλές 
απορίες που έχουν οι γονείς και δη 
σχετικά µε τις ανθρώπινες σχέσεις 
που άλλαξαν πάρα πολύ ειδικά µε-
τά την πανδηµία. 

Οικογένεια, σχολείο, κοινότη-
τα. Και στα 3 πεδία πρέπει να δου-
λευτούν οι παρεµβάσεις µας. Ο 
σωφρονισµός είναι το τελευταίο 
στάδιο. Προηγείται η Πρόληψη.

n Όταν ολοκληρωθεί η θητεία 
σας στο Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, τι θα 
θέλατε να έχετε αφήσει, επιτύ-
χει καταφέρει, φεύγοντας;

Καλύτερη κατάσταση στο κοµµάτι 
της παιδικής προστασίας που είχε 
ξεκινήσει από το Υπουργείο Εργα-
σίας, η ∆όµνα Μιχαηλίδου. Λιγό-
τερα παιδιά στα ιδρύµατα, να έχει 
προχωρήσει σηµαντικά η αναδο-
χή και η υιοθεσία, η αποϊδρυµα-
τοποίηση µε ουσιαστικούς όρους. 

Να έχουµε προχωρήσει στο 
πρόγραµµα Προσωπικός Βοηθός 
(για ΑΜεΑ). Από τη σηµερινή πι-
λοτική εφαρµογή να διευρύνουµε 
το Πρόγραµµα παντού, σε όλη την 
Επικράτεια. 

Να έχουµε αυξήσει τη συµµε-
τοχή των ανθρώπων µε αναπηρία 
στην αγορά εργασίας, αλλά και τη 
συµµετοχή των γυναικών. 

Θα ήθελα να αφήσω πίσω µου 
πολλά διαµερίσµατα που θα έχουν 
ανακαινισθεί και θα δώσουν στέ-
γη µε πολύ ευνοϊκούς όρους σε 
νέα ζευγάρια. 

Επίσης, στον τοµέα των επιδο-
µάτων, θα ήθελα να έχουµε επιτύ-
χει και την ψηφιοποίηση- καίριο 
ζήτηµα- άρα και περισσότερη δια-
φάνεια και δικαιοσύνη. 

Θα ήθελα πολύ να νιώθει κά-
θε πολίτης ότι έχουµε βάλει το λι-
θαράκι µας για να µην γίνονται δι-
ακρίσεις. Φεύγοντας από εδώ θα 
ήθελα το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης 
για το δηµογραφικό να έχει βρει 
µια ικανοποίηση µε φορολογικά, 
νοµικά και πάσης φύσεως απαραί-
τητα µέτρα και σιγά – σιγά να δού-
µε µια σταθεροποίηση -και όχι πε-
ραιτέρω µείωση- στον τοµέα των 
γεννήσεων.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ 

ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Πρέπει να δουλέψουµε και τα 3 πεδία. 
Ο σωφρονισµός είναι το τελευταίο στάδιο. 
Προηγείται η Πρόληψη

‘‘

«Είναι ένα πρόβληµα 
που δεν µας περιµένει. 
Η κατάσταση είναι πάρα 
πολύ έντονη. Έχει αξία 
να διαβαθµίσουµε, να 
κατηγοριοποιήσουµε 
το κοµµάτι της 
παραβατικότητας 
και της εγκληµατικότητας.
Συν τοις άλλοις 
πρέπει να 
κοιτάξουµε 
και τα πρώιµα 
σηµάδια…»

Συνέχεια από την 
προηγούµενη σελίδα

ΒΙΑ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 
Παρεμβάσεις σε Οικογένεια, 
σχολείο, κοινότητα



Η 
αναγνώριση της ελλη-
νικής Αυτοδιοίκησης 
και  της ΚΕΔΕ από τα 
συλλογικά όργανα της 

ευρωπαϊκής Αυτοδιοίκησης επα-
ναβεβαιώθηκε με την εκλογή του 
β΄ αντιπροέδρου της ΚΕΔΕ και 
δημάρχου Μυκόνου Κωνσταντί-
νου Κουκά, για τρίτη συνεχή χρο-
νιά στη θέση του αντιπροέδρου 
στο Κογκρέσο Τοπικών και Πε-
ριφερειακών Αρχών του Συμβου-
λίου της Ευρώπης. Η εκλογή του 
στο προεδρείο έγινε από την Ολο-
μέλεια των εκπροσώπων από 46 
χώρες – μέλη του Συμβουλίου.

Υπενθυμίζεται ότι ο  κ. Κου-
κάς είναι επικεφαλής της Ελληνι-
κής Αντιπροσωπείας στο Συμβού-
λιο Τοπικών και Περιφερειακών 
Αρχών του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης από τον Ιανουάριο του 
2020, εκπροσωπώντας την χώρα 

μας ως μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ.
Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ και 

δήμαρχος Αμπελοκήπων – Με-
νεμένης, Λάζαρος Κυρίζογλου 
δήλωσε για την εκλογή του Κων-
σταντίνου Κουκά: «Συγχαίρω τον 
συνάδελφο Κωνσταντίνο Κουκά 
για την εκλογή του στη θέση του 
αντιπροέδρου στο Κογκρέσο, επι-
βεβαιώνοντας τον αναβαθμισμέ-
νο ρόλο της Ελληνικής Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης  σε πανευρωπαϊ-
κό επίπεδο. Η εκλογή αυτή απο-
τελεί για τον ίδιο αλλά και την 
ΚΕΔΕ, μήνυμα για περαιτέρω 
σκληρή δουλειάς προς όφελος 
των τοπικών κοινωνιών».

Ο Κωνσταντίνος Κουκάς δή-

λωσε: «Είναι πολύ μεγάλη η χα-
ρά και η τιμή που νιώθω, μετά 
την ανανέωση της εμπιστοσύνης 
των συναδέλφων και την εκλο-
γή μου, για τρίτη φορά, στη θέση 
του αντιπροέδρου στο Κογκρέσο 
Τοπικών και Περιφερειακών Αρ-
χών του Συμβουλίου της Ευρώπης 
Congress of Local and Regional 
Authorities of the Council of 
Europe, στην 45η συνεδρίαση 
της Ολομέλειας στο Στρασβούρ-
γο (24-26 Οκτωβρίου 2023). Μια 
εκλογή που επιβεβαιώνει το δι-
εθνές κύρος της Κ.Ε.Δ.Ε (ΚΕ-
ΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ 
ΕΛΛΑΔΑΣ) και της Ελληνικής 
Αυτοδιοίκησης, αποτελώντας ξε-

κάθαρη εντολή για ακόμη περισ-
σότερη δουλειά με στόχο την προ-
ώθηση των αρχών και των αξιών 
του Συμβουλίου της Ευρώπης 
Council of Europe, με βασικότερο 
γνώμονα τις απαραίτητες πολιτικές 
για την ενίσχυση της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης. Πολιτικές που προά-
γουν την αλληλεγγύη, ενισχύουν 
την οικονομική και κοινωνική συ-
νοχή, προβάλλουν την διακριτή 
ταυτότητα των τοπικών κοινωνιών 
και διευρύνουν την συμμετοχή των 
πολιτών στην λήψη των αποφάσε-
ων. Ευχαριστώ, από καρδιάς, όλες 
και όλους που πίστεψαν και στή-
ριξαν αυτήν την προσπάθεια. Από 
πλευράς μου αναλογιζόμενος τη 
μεγάλη ευθύνη, δεσμεύομαι ότι 
με συλλογική προσπάθεια θα συ-
νεχίσουμε να εργαζόμαστε για ένα 
καλύτερο «αύριο» για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση».

«Είναι πολύ μεγάλη 
η χαρά και η τιμή 
που νιώθω, μετά 
την ανανέωση της 
εμπιστοσύνης των 
συναδέλφων και την 
εκλογή μου, για τρίτη 
φορά, στη θέση του 
αντιπροέδρου στο 
Κογκρέσο Τοπικών και 
Περιφερειακών Αρχών 
του Συμβουλίου της 
Ευρώπης»

επανεξελέγη αντιπρόεδρος στο 
Κογκρέσο Τοπικών Αρχών της Ευρώπης 

Μία εκλογή που επιβεβαιώνει το διεθνές 
κύρος της ΚΕΔΕ και του νησιού

Ο δήμαρχος Μυκόνου Κ. Κουκάς
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Μ
εσάνυχτα Πέµπτης. 
Περνώ µπροστά 
από γνωστό στέκι 
των Αθηνών στην 

οδό Μάντζαρου.  Εκεί, πετυχαί-
νω µία σηµαντική πηγή µου στη 
Χαριλάου Τρικούπη. Είναι ένας 
εκ των προνοµιακών συνοµι-
λητών του πρόεδρου Νίκου Αν-
δρουλάκη. Συζητά µε ακόµη ένα 
πρόσωπο που γνωρίζει τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ από παλιά, 
από την εποχή που ήταν φοιτη-
τής. Μου ζητούν να κάτσω µαζί 
τους. Αν και βιαζόµουν έµεινα. 

Σε αυτά τα τραπέζια λέγονται οι 
µεγαλύτερες αλήθειες.    

Τρία άτοµα, ίδιας περίπου 
ηλικίας, µε τις ίδιες ανησυχίες 
και µε τον ίδιο «σκωτσέζο» πά-
νω στο τραπέζι συζητούν για την 
πολιτική επικαιρότητα.  Ως εδώ 
καλά. Το θέµα ανοίγει όµως µε 
µία µου ερώτηση. «Γιατί σηκώνε-
τε συνέχεια στο ΠΑΣΟΚ το θέ-
µα των υποκλοπών δεν πουλάει, 

τι κερδίζετε;» ρωτάω κι ένας εκ 
των δύο απαντά χωρίς δεύτερη 
σκέψη «για εµάς είναι κορυφαίο 
θέµα λειτουργίας των θεσµών 
και της ∆ηµοκρατίας. Πρέπει να 
µάθουµε την αλήθεια, να δού-
µε ποιος έχει το Predator και 
ποιος το χρησιµοποιούσε». Ήπιε 
µία γουλιά και συνέχισε «έχου-
µε πολλές συµπτώσεις το τελευ-
ταίο διάστηµα. Από τη µία, ο 
πρόεδρος της Α∆ΑΕ καταγγέλ-
λει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
ότι δέχτηκε απειλές και ότι έχει 
στοχοποιηθεί από ανθρώπους 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ/

Γιατί «παίζει»     υποκλοπές
Θέµατα θεσµών, διαφάνειας και 
λειτουργίας του πολιτεύµατος ψηλά 
στην ατζέντα της Χαριλάου Τρικούπη 
λειτουργίας του πολιτεύµατος ψηλά 
στην ατζέντα της Χαριλάου Τρικούπη 

Του Παναγιώτη Φωτεινού  
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της κυβέρνησης κι από την άλ-
λη, πρώην μέλη και στελέχη της 
ίδιας Αρχής, που αντικαταστάθη-
καν νύχτα, απειλούνται με δίω-
ξη. Αυτά είναι ύποπτα» ανέφερε 
χαρακτηριστικά.

Στο κάδρο ο Κυριάκος 
Η κουβέντα αυτή συνεχίστηκε 
για αρκετή ώρα. Μεταξύ τυρού 
κι αχλαδιού συζητήσαμε για την 
κόντρα Ανδρουλάκη - Βελόπου-
λου στη Βουλή.  Γελάσαμε, με τις 
αναφορές για τις κηραλοιφές και 
τις επιστολές του Ιησού που είπε 

ο Νίκος Ανδρουλάκης από το βή-
μα της Βουλής. Όμως όσο περ-
νούσε η ώρα αυτό που κατάλαβα 
ήταν πως στη Χαριλάου Τρικού-
πη θεωρούν τις παρακολουθή-
σεις ως κορυφαίο θέμα αντιπα-
ραθέσεις με τα στελέχη του να 
βάζουν στο κάδρο των ευθυνών 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και να κάνουν λόγο για 
συγκάλυψη. Ο ένας εκ των δύο 

μάλιστα τόνισε πως «δύο εισαγ-
γελείς που ήταν έτοιμοι να δια-
σταυρώσουν την ύπαρξη του ενι-
αίου κέντρου Predator – ΕΥΠ, 
αντικαταστάθηκαν και τους αφαι-
ρέθηκε η υπόθεση» κάτι που 
όπως προσέθεσε «έγινε στο όνο-
μα της αναβάθμισης της υπόθε-
σης και της επιτάχυνσης της δι-
αδικασίας». 

Τα Τέμπη 
Στη Χαριλάου Τρικούπη ετοιμά-
ζονται να πραγματοποιήσουν τρι-
πλή αντεπίθεση. Οι υποκλοπές 

είναι το πρώτο θέμα που άνοιξε 
μέσα στην εβδομάδα με την συ-
νάντηση Ανδρουλάκη – Ράμου. 

Το δεύτερο μεγάλο θέμα εί-
ναι οι ευθύνες για την τραγωδία 
των Τεμπών. Στο πλαίσιο αυτό 
υπήρξε επίσης συνάντηση του 
Νίκου Ανδρουλάκη με συγγε-
νείς των θυμάτων, στο γραφείο 
του, στη Βουλή. 

Είναι, πλέον, θέμα χρόνου το 
πότε θα καταθέσει η κοινοβου-
λευτική ομάδα του ΠΑΣΟΚ αί-
τημα σύστασης προανακριτικής 
επιτροπής. Το αίτημα αυτό θα γί-
νει με βάση τη δικογραφία του 
ευρωπαίου εισαγγελέα, προκει-
μένου, όπως λένε, να διερευνη-
θούν οι όποιες ποινικές ευθύνες 
υπάρχουν. Ταυτόχρονα στο ΠΑ-
ΣΟΚ τονίζουν πως η ελληνική 
δικαιοσύνη πρέπει να ρίξει άπλε-
το φως σε ότι αφορά την αμαρτω-
λή σύμβαση 717 και η Νέα Δη-
μοκρατία οφείλει να απαντήσει 
αν ο μοιραίος σταθμάρχης που 
είχε υπηρεσία εκείνο το βράδυ 
ήταν ρουσφέτι κάποιου τοπικού 
βουλευτή ή όχι. Στο θέμα ανα-
φέρθηκε μάλιστα και ο ίδιος ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος 
Ανδρουλάκης στην ομιλία τους 
στη βουλή, δίνοντας τον τόνο και 
επισημαίνοντας χαρακτηριστι-
κά πως «για εμάς, δεν ήταν αν-
θρώπινο λάθος η τραγωδία στα 
Τέμπη. Ήταν βαρύτατη θεσμική 
αποτυχία του κράτους μας, που 
οφείλουμε να μεταρρυθμίσου-
με με ριζοσπαστικό τρόπο αν θέ-
λουμε να προσφέρουμε ποιοτι-
κές υπηρεσίες στους πολίτες». 

Επιστροφή στη βάση 
Το τρίτο σημείο που θα επικε-
ντρωθεί η Χαριλάου Τρικού-
πη την επόμενη εβδομάδα είναι 
η ακρίβεια. Με τα στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ να αναφέρουν σε κάθε 
πάνελ, σε κάθε δημόσια τοποθέ-
τηση τους ατάκες όπως «το κρά-
τος κερδοσκοπεί» πως «υπάρχει 

αισχροκέρδεια στην αγορά» και 
πως «ο πληθωρισμός της απλη-
στίας σπάει κάθε ρεκόρ στη χώ-
ρα μας» παίρνουμε ήδη μία γεύ-
ση από το τι θα ακολουθήσει το 
επόμενο διάστημα. 

Το θέμα αυτό του νοικοκυ-
ριού που δεν  μπορεί να γεμίσει 
το ψυγείο του, έχει απασχολήσει 
τοπικές και νομαρχιακές οργα-
νώσεις που ετοιμάζουν εκστρα-
τείες ενημέρωσης σχετικά με τις 
θέσεις και τις προτάσεις του κόμ-
ματος.  

Παράλληλα οι τομείς του 
ΠΑΣΟΚ εργάζονται πυρετωδώς 
κι έχουν συγκεντρώσει στοιχεία 
που αποτυπώνουν ανάγλυφα την 
αύξηση στις τιμές σε βασικά αγα-
θά όπως το λάδι, τα αμνοερίφια, 
το φυσικό αέριο και οι επικοινω-
νίες. 

Οι τιμές αυτές έχουν μάλιστα 
δύο πίνακες. Ο πρώτος πίνακας 
αναγράφει το πόσο αυξήθηκαν 
αυτά τα προϊόντα στη χώρα μας 
τα τελευταία χρόνια και ο δεύτε-
ρος πίνακας, που θα επικαλού-
νται τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ, 
αφορά το πόσο αυξήθηκαν αυτές 
οι τιμές στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
το αντίστοιχο διάστημα.

Αυτό γίνεται για να μπορέ-
σουν να αντικρούσουν το επιχεί-
ρημα της κυβερνητικής πλευράς 
που λέει πως για την ακρίβεια 
ευθύνεται η διεθνής συγκύρια. 
Επιπρόσθετα στη Χαριλάου Τρι-
κούπη τονίζουν πως η κυβέρνη-
ση πρέπει να στελεχώσει επαρ-
κώς τη Διυπηρεσιακή Μονάδα 
Ελέγχου Αγοράς ώστε να πραγ-
ματοποιεί ελέγχους στα ράφια 
και γενικά στην αγορά, αλλά και 
να δει προσεκτικά το θέμα των 
μισθών, που αποκλίνουν αντί να 
συγκλίνουν με αυτούς της Ευρω-
ζώνης. 

Γιατί «παίζει»     υποκλοπές

Με ποια θέματα ετοιμάζει 
ο Νίκος Ανδρουλάκης την επίθεσή του 
το επόμενο διάστημα στην κυβέρνηση



Σ
ε αυτή την «υπέρο-
χη τρελή οικογένεια» 
που λέγεται ΣΥΡΙ-
ΖΑ Π.Σ, έφερε ο… 

πελαργός τον Στέφανο Κασσε-
λάκη. Ετοιµαστείτε να παρακο-
λουθήσουµε υπερθέαµα. Ανώτε-
ρο από την «Τόλµη και Γοητεία». 
Οι πραγµατικά αριστεροί κλαί-
νε από την κατάντια του κόµµα-
τός τους. Πάνε οι ιδέες, αποκα-
λύπτονται τα πρόσωπα, πέσανε 
οι µάσκες. 

Τώρα, µε την περικοπή της 
κρατικής επιδότησης και την 
απώλεια της καρέκλας βγήκαν 
τα µαχαίρια µε τα υπόγεια τρολ 
της Κουµουνδούρου και τον 
Πάνο Σκουρλέτη. Τώρα για να 
ολοκληρωθεί το θεατρικό του 
«Μάρκου Σεφερλή» αποµένει 
να κατέβουν στις 17 Νοεµβρίου 
στην Αµερικάνικη Πρεσβεία µε 
επικεφαλής τον Kασσελάκη, χε-
ράκι µε τον «σύντροφο» Τάιλερ 
από την USA...

Τα περί στοχοποίησης δηµό-
σιων προσώπων -και δη πολιτι-
κών – από τα τρολς έχουν ανε-
βάσει τους τόνους στην αριστερά 
µε τον Πάνο Σκουρλέτη -µετά 
τις δηλώσεις του για «παράκε-

ντρα» στο διαδίκτυο- να προ-
σφεύγει στη ∆ίωξη Ηλεκτρονι-
κού Εγκλήµατος ως επακόλουθο 
των επιθέσεων προς το πρόσω-
πό του.

Τα όσα αποκάλυψε δηµοσί-
ως  το πρωτοκλασάτο στέλεχος 
της αξιωµατικής αντιπολίτευ-
σης» είναι εκείνα που επανέφε-
ραν  µνήµες του παρελθόντος 
και τις καταγγελίες για στηµέ-
νους µηχανισµούς σε λογαρια-
σµούς στα social του ΣΥΡΙΖΑ.

Η Ν∆ µάλιστα σηκώνει τους 
τόνους και ζητά «να κατονοµάσει 
τους επώνυµους δηµοσιογρά-
φους που διαχειρίζονταν δεκά-
δες λογαριασµούς».

Ο πρώην υπουργός Πάνος 
Σκουρλέτης -µε αιχµή τις εσω-
κοµµατικές στον ΣΥΡΙΖΑ -είχε 
µιλήσει πρόσφατα για «παρά-
κεντρα» και «υπόγεια µε στηµέ-
νο µηχανισµό». Έκανε λόγο για 
δηµοσιογράφους οι οποίοι που 
δούλευαν σαν τρολ του Τσίπρα, 
και οι καταγγελίες είχαν αποτέ-
λεσµα οι λογαριασµοί, όπως το 
«Πεν Νταλαούρα», να απαντούν 
σε έντονο τόνο.  «Και τώρα οι 
δυο µας και πάλι τρελό αγόρι», 
είναι η επίµαχη ανάρτηση στον 
λογαριασµό «Πεν Νταλαούρα» 
προς τον Πάνο Σκουρλέτη, όπου 
συνοδεύεται µε µια φωτογραφία 
µε κέντρο της τον πρώην υπουρ-
γό του ΣΥΡΙΖΑ.

Η προσφυγή του κ. Σκουρ-
λέτη στη ∆ίωξη είναι επακόλου- θο της αναφοράς του ονόµατος του όπου το περιεχόµενο ξεπερ-
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Αλληλοσπαράζονται τα «τρελά αγόρια και 
κορίτσια» της Κουµουνδούρου, σε ένα σίριαλ 
ανώτερο της «Τόλµης και Γοητείας»  

ΤΟ dark web
ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ

θο της αναφοράς του ονόµατος του όπου το περιεχόµενο ξεπερ-



νούν, σύµφωνα µε τον ίδιο, τα 
όρια της δηµόσιας πολιτικής κρι-
τικής. Αργότερα ο λογαριασµός 
επανήλθε προκαλώντας τον κ. 
Σκουρλέτη να το πράξει µε απο-
δείξεις για Τσίπρα, Πολάκη και 
κόµµα ΣΥΡΙΖΑ. 

Με άλλη ανάρτησή της η 
«Πεν Νταλαούρα» υπαινίσσε-
ται ότι δεν είναι ένας άνθρω-
πος, αλλά µία οµάδα - µιας και 
κάνει λόγο για «χειριστή/ες» του 
λογαριασµού, ενώ δηλώνει «εν 
γνώσει των συνεπειών του νό-
µου» - παρότι παραµένει επισή-
µως ανώνυµος - ότι ουδέποτε 
υπήρξε επαφή µε Τσίπρα ή Πο-
λάκη, όπως και ότι δεν έχει λά-
βει κάποια αµοιβή από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπως και από κάποιον 
άλλο φορέα ή Οργάνωση.  

Αναλυτικά η ανάρτηση
∆ηµόσια ∆ήλωση

Εγώ, η/ο χειριστής/ες του λο-
γαριασµού, δηλώνουµε δηµόσια 
κ γνωρίζοντας τις συνέπειες του 
νόµου για ψεύδη δήλωση ότι:

1) Ουδέποτε υπήρξε επαφή 
µε τον κύριο @atsipras

2) Ουδέποτε υπήρξε επαφή 
µε τον @pavpol2222

3) Ουδέποτε ελήφθη καµµία 
απολύτως αµοιβή χρηµατική ή 
άλλου τύπου από τον @syriza_
gr

4) Ουδέποτε ελήφθη κάποια 
αµοιβή από ΜΚΟ ή άλλο φορέα 
οργάνωση κτλ

5) Ουδέποτε υπήρξε κανε-
νός είδους συνεργασία µε χειρι-
στή-δηµοσιογράφο-δικηγόρο-η-
θοποιό κτλ όπως ψευδώς έχει 
αναφερθεί στο µέτρο που µας 
αφορά.

6) Ο Πάνος Σκουρλέτης ανέ-
φερε πριν µέρες στον ΑΝΤ1: 
«Κάποιοι δούλεψαν υπόγεια µε 
στηµένο µηχανισµό. Είναι παρα-
κέντρα γύρω από τον Αλέξη Τσί-
πρα, όµως δεν γνωρίζω αν αυ-
τό έγινε για να φύγουµε εµείς 
και να επιστρέψει ο Τσίπρας στο 

κόµµα». Όπως γίνεται αντιλη-
πτό, σύµφωνα µε όσα δηµόσια 
αναφέρω παραπάνω, δεν γνω-
ρίζω αν αυτά που λέει ο κύριος 
Σκουρλέτης είναι αληθή ή όχι, 
σε κάθε περίπτωση όµως δεν 
αφορούν στον λογαριασµό Πεν 
Νταλαούρα. Το βάρος της από-
δειξης για το ποιους αφορά κ το 
εάν είναι αληθή ή όχι, βαραίνει 
τον κ.Σκουρλέτη κ θα έπρεπε, 
κατά την άποψη µας, να τα έχει 
ήδη δώσει στη δηµοσιότητα.

7) Ο λογαριασµός δηµιουρ-
γήθηκε πριν 19 µήνες, επειδή 
εµπνεύστηκε από τον ηγέτη Αλέ-
ξη Τσίπρα κ τον αγώνα του, τά-
χθηκε ΑΦΙΛΟΚΕΡ∆ΩΣ κ ΧΩ-
ΡΙΣ ΚΑΝΕΝΑ ΑΠΟΛΥΤΩΣ 
ΑΝΤΑΛΛΑΓΜΑ στο πλευρό 
του. Το ίδιο ακριβώς συνέβη 
κ µε τον νέο Πρόεδρο κύριο @
skasselakis.

8) Ναι, ο λογαριασµός ασκεί 
σφοδρή πολιτική κριτική, δεν 
ήξερα ότι απαγορεύεται πλέον. 
Πάντως, όταν οι κύριοι Σκουρ-
λέτης, Φίλης, Βίτσας κτλ δέχο-
νταν επιθέσεις, ο λογαριασµός 
ήταν εδώ κ τους στήριζε, τότε δεν 
ήταν τρολ προφανώς γιατί τους 
«εξυπηρετούσε».

9) Όταν έλεγαν τον Αλέξη 
Τσίπρα κοκάκια, ή όταν διέρ-
ρεαν ψευδώς ότι ο πατέρας του 
ήταν Χουντικός ο κύριος Σκουρ-
λέτης δεν πήγε στη ∆ΗΕ για να 
δει ποιοι είναι αυτοί που τα έλε-
γαν αυτά. Όταν δέχονταν σε-
ξιστικές, οµοφοβικές ή άλλου 
τύπου επιθέσεις-δολοφονία χα-
ρακτήρα ο Αλέξης Τσίπρας ή 
ακόµη κ σήµερα ο νέος Πρόε-
δρος Στέφανος Κασσελάκης ή 
άλλα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ κ πά-
λι δεν πήγε στη ∆ΗΕ.

10) ∆εν έχει υπάρξει καµία 
απολύτως επαφή ή συνδιαλλαγή 
µε τον νέο Πρόεδρο κύριο Στέ-
φανο Κασσελάκη.

11) Ο λογαριασµός λοιπόν εί-
ναι ΚΑΘΑΡΟΣ κ δεν έχει καµία 
σχέση µε όλα όσα δηµόσια του 

αποδίδονται.
12) Η Ν∆ καλά θα κάνει 

να θυµάται τι έχουν γράψει οι 
Υπουργοί της, τα ΜΜΕ της κ τα 
τρολ της πριν ασκήσει κριτική 
στον ΣΥΡΙΖΑ.

Κυβέρνηση: Να 
µάθουµε τι συνέβαινε µε 
αυτούς που έβριζαν
Η υπόθεση των καταγγελιών και 
της προσφυγής στη ∆ίωξη για 
την προέλευση των επιθέσεων 
σχολιάστηκε από την κυβέρνη-
ση, µε αναφορές στον νοµοθετι-
κό πλαίσιο. Ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παυλος Μαρινάκης 
απαντώντας σε σχετική ερώτη-
ση την Πέµπτη έκανε λόγο για 
µείζον θέµα και τόνισε ότι «πρέ-
πει να µάθουµε τι συνέβαινε µε 
αυτούς τους ανθρώπους, που 
έβριζαν, διέδιδαν fake news και 
δηµιουργούσαν hashtags, που 
ταύτιζαν ένα ολόκληρο κόµµα µε 
ειδεχθή εγκλήµατα». 

«Πολιτική µπορεί να γίνεται 
οπουδήποτε. Έχουµε ισχυρή δη-
µοκρατία. Άλλο όµως η πολιτι-
κή άλλο η λάσπη, άλλο η συκο-
φαντία και άλλο οι απειλές από 
άτοµα που το πράττουν ανώνυ-
µα. Εδώ έχουµε καταγγελίες 
από τον πρώην γραµµατέα του 
ΣΥΡΙΖΑ και είναι σηµαντική η 
επίσκεψή του στη ∆ίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήµατος», δήλω-
σε ο Παύλος Μαρινάκης για όσα 
καταγγέλλει τον τελευταίο καιρό 
ο Πάνος Σκουρλέτης σχετικά µε 
τα τρολ. 

Υπενθύµισε,  επίσης,  ότ ι 
«έχουµε πολύ αυστηρό νοµοθετι-
κό πλαίσιο. Αυτό που ζητάµε ως 
πολίτες που θέλουµε να εφαρµό-
ζεται ο νόµος, είναι να γίνει η τα-
χύτερη δυνατή διαδικασία και 
βέβαια να προχωρήσει γρήγο-
ρα για να µάθουµε την αλήθεια. 
Για να µάθουµε ποιοι ήταν αυτοί 
οι άνθρωποι που δεν ασκούσαν 
πολιτική. Έβριζαν. Ταύτιζαν ένα 
κόµµα µε χυδαία hashtag».

15
Σάββατο 4 & Κυριακή 5 Νοεµβρίου 2023 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR

EE

ΘΕΜΑ/
Σε εξέλιξη ο πόλεµος των «τρολς» της Κουµουνδούρου 

µε «Πεν Νταλαούρα», «Marka2!!»  και λοιπούς υπόγειους 
µηχανισµούς κατασπάραξης «συντρόφων» 

µε Πάνο Σκουρλέτη και άλλα στελέχη 

Ποιος(α) 
κρύβεται πίσω
από την κουκούλα 
«Πεν Νταλαούρα»
Μεγάλες διαστάσεις έχει πάρει 
η υπόθεση των τρολ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και τις επόµενες ηµέρες, οι 
φήµες λένε, θα υπάρξουν απο-
καλύψεις και εκπλήξεις. Το θέ-
µα έχει πάει στη ∆ίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήµατος από τον 
Πάνο Σκουρλέτη και τις επόµε-
νες ηµέρες λέγεται ότι θα βγει η 
κουκούλα από την διαβόητη Πεν 
Νταλαούρα αλλά από άλλα σκο-
τεινά τρολ της υπόγας. Συνεπώς 
θα ταυτοποιηθούν οι ηλεκτρονι-
κοί λογαριασµοί τους και θα αρ-
χίσει το πά ρτι των αγωγών και 
των µηνύσεων από δεκάδες αν-
θρώπους που έχουν – κατά και-
ρούς- συκοφαντήσει και βρίσει. 

Με την Πένη Νταλαούρα δεν 
πρόκειται να ασχοληθώ γιατί η 
κατάσταση µε τα τρολ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ΠΣ µπερδεύει ακόµη και τη 
∆ίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήµα-
τος. Πάντως, ήδη κυκλοφορούν 
στους διαδρόµους της Κουµουν-
δούρου και εκτός αυτής, για το 
ποιος ή ποια είναι η «Πεν Ντα-
λαούρα». Κάποιες από τις φήµες 
αναφέρουν ότι ο συγκεκριµένος 
αρουραίος, είναι... αρουραία και 
µάλιστα κόρη πρώην επιφανούς 
στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ, που 
πριν στήριζε Τσίπρα και πλέον 
φανατικά Κασσελάκη. 

Όµως κάποιες άλλες φήµες 
υποστηρίζουν ότι είναι άνδρας. 
Μένει να αποδειχθεί τι από τα 
δύο είναι.  Ίδωµεν προσεχώς. 
Πάντως, η «Νταλαούρα» φροντί-
ζει να καλύπτει τα ίχνη της, αλ-
λά έχει κάνει και κάποια λάθη 
που την πρόδωσαν. Σύντοµα θα 
έχουµε γλέντια..



Η 
Ιεραρχία, από την 
εκλογή του εκάστο-
τε Αρχιεπισκόπου, πά-
ντα φρόντιζε να δηµι-

ουργήσει συνθήκες διαδοχής. Οι 
πιθανοί διάδοχοι ξεχώριζαν  από 
την πρώτη στιγµή, συγκροτούσαν 
συµµαχίες και προσπαθούσαν µε 
κάθε τρόπο και µέσο να έχουν τις 
δικές τους οµάδες οι οποίες στην 
πορεία θα καθόριζαν τις εξελίξεις. 

Ο κ. Ιερώνυµος  είναι πλέον 
85 χρόνων, έχει καταφέρει από το 
2008  που εκλέχτηκε στον Θρόνο, 
να χειροτονήσει περίπου 60 νέους 
µητροπολίτες  γεγονός  που ση-
µαίνει ότι µπορεί να δώσει το χρί-
σµα σε όποιον επιθυµεί. Το µεγά-
λο ερώτηµα  είναι αν θα θελήσει 
να παραιτηθεί ή αν επιλέξει να τα 
αφήσει όλα στο χρόνο. 

Είναι δεδοµένο ότι  θα ήθελε 
να είναι ρυθµιστής στων εξελίξε-
ων και να αποσυρθεί στο ησυχα-
στήριό του στη Ζάλτσα Βοιωτίας. 
Το αν το αποφασίσει θα εξαρτηθεί  
από την κατάσταση της υγείας του 
το επόµενο διάστηµα. 

Η απόφαση Ιερώνυµου, ωστό-
σο, ουδόλως επηρεάζει τις κινή-
σεις διαδοχής, αν  και δεν συντρέ-
χουν λόγοι για άµεσες κινήσεις 

πάντα υπάρχει η αγωνία της επό-
µενης µέρας.

Εκτός από τους µητροπολίτες 
σηµαντικό ρόλο θα παίξουν σε µια 
ενδεχόµενη διαδοχή το Οικουµε-
νικό Πατριαρχείο , η κυβέρνηση 
αλλά και οι οικονοµικοί παράγο-
ντες οι οποίοι πάντα εµπλέκονται 
άµεσα η έµµεσα στις εκλογές. Τα 
τελευταία χρόνια όλοι οι υποψή-
φιοι, αν και δεν το  δηλώνουν δη-
µόσια, κάνουν τους υπολογισµούς 
τους, ανταλλάσσουν επισκέψεις 
σε µητροπόλεις, συµµετέχουν σε 
πανηγύρεις και γιορτές δηµιουρ-
γώντας  «συνθήκες φιλίας».

Το βέβαιο είναι ότι οι βασι-
κοί υποψήφιοι δεν ανήκουν στην 
οµάδα των φανατικών και στις δύ-

σκολες περιόδους, όπως αυτή του 
covid-19, ήταν πάντα δίπλα στην 
κυβέρνηση και την επίσηµο Εκ-
κλησία. Επίσης, κανείς από αυ-
τούς δεν είναι και δεν θα γίνει 
Χριστόδουλος αλλά ούτε πρόκει-
ται να ακολουθήσουν τον ήπιο 
τρόπο που ασκεί τα καθήκοντά του 
ο Ιερώνυµος. 

Σύµφωνα µε όσα έχουν υπο-
στηρίξει κατά καιρούς , ο στόχος 
τους είναι να αυξηθεί η επιρροή 
της Εκκλησίας στην κοινωνία και 
τους νέους η οποία έχει µειωθεί 
δραµατικά. Για τα υπόλοιπα ζη-
τήµατα , όπως αυτά της αξιοποίη-
σης της περιουσίας, δεν θα έχουµε 
εκπλήξεις. Σε ό,τι αφορά το ευαί-
σθητο θέµα των σχέσεων µε το 
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∆ΙΑ∆ΟΧΗ 
ΙΕΡΩΝΥΜΟΥ

Ο κ. Ιερώνυµος  είναι πλέον 85 χρόνων, 
έχει καταφέρει από το 2008  που εκλέχτηκε 

στον Θρόνο, να χειροτονήσει περίπου 60 νέους 
µητροπολίτες  γεγονός  που σηµαίνει ότι µπορεί 

να δώσει το χρίσµα σε όποιον επιθυµεί. Το µεγάλο 
ερώτηµα  είναι αν θα θελήσει να παραιτηθεί
 ή αν επιλέξει να τα αφήσει όλα στο χρόνο

Του Πάνου Μπαΐλη

Σάββατο 4 & Κυριακή 5 Νοεµβρίου 2023

Μπαΐλη

Oι δύο τάσεις 
και οι διεκδικητές 

του Θρόνου 



Φανάρι, ουδείς φαίνεται διατεθει-
µένος  για ρήξεις. 

Οι δύο τάσεις 
Σήµερα στην Ιεραρχία υπάρχουν 
δύο τάσεις:

Αυτή που θέλει µεταβατικούς 
αρχιεπισκόπους για να µην υπάρ-
χουν τριβές λόγω ανταγωνισµού 
και η άλλη που επιθυµεί οριστικές 
λύσεις, ώστε ο νέος Αρχιεπίσκο-
πος να προχωρήσει χωρίς εµπό-
δια.

Ως «µεταβατικοί αρχιεπίσκο-
ποι» προβάλλονται προς το παρόν 
οι µητροπολίτες: Σπάρτης Ευστά-
θιος, Ναυπάκτου Ιερόθεος, Ξάν-
θης Παντελεήµων και Μυτιλή-
νης Ιάκωβος. Ωστόσο ο Σπάρτης 
δεν επιθυµεί εµπλοκή στη διαδο-
χή και οι άλλοι δεν θεωρούν τον 
εαυτό τους αναλώσιµο, ούτε ανά-
χωµα στις «γκρίνιες και τις φιλο-
δοξίες» µητροπολιτών.

Η δεύτερη τάση είναι η επι-
κρατούσα και αυτή φαίνεται πως 
έχει γίνει αποδεκτή από όλους και 
ήδη ο αγώνας διαδοχής είναι σε 
πλήρη εξέλιξη αν και ουδείς  δεν 
παραδέχεται δηµοσίως ότι είναι 
υποψήφιος.

Προς το παρόν οι τρείς που 
έχουν ξεχωρίσει, κατά αλφαβητι-
κή σειρά, είναι ο Σύρου ∆ωρόθε-

ος, ο ∆ηµητριάδος Ιγνάτιος και ο 
Μεσσηνίας Χρυσόστοµος. 

Θεωρητικά τον Θρόνο θα 
µπορούσαν να διεκδικήσουν οι 
µητροπολίτες Αλεξανδρουπόλε-
ως Άνθιµος, Μεσογαίας Νικόλα-
ος, Πειραιώς  Σεραφείµ, Πατρών 
Χρυσόστοµος , Χαλκίδος Χρυσό-
στοµος  και Λαρίσης Ιερώνυµος. 

Ενώ, ρόλο θα µπορούσαν να 
παίξουν οι βενιαµίν της Ιεραρχί-
ας οι µητροπολίτες Ιωνίας Γαβρι-
ήλ και Φθιώτιδος Συµεών. Οι δύο 
τελευταίοι, όµως, είναι κάτω των 
50 και αυτό λειτουργεί αρνητικά.

 

ΟΙ ΠΙΘΑΝΟΙ 
∆ΙΑ∆ΟΧΟΙ  
Σύρου ∆ωρόθεος
Ο 69χρονος κ. ∆ωρόθεος από τις 
Κυκλάδες έχει ξεχωρίσει στην 
κούρσα της διαδοχής. Έχει κα-
λές σχέσεις µε το σύνολο των Ιε-
ραρχών και είναι άνθρωπος που 
τα τελευταία χρόνια αποφεύγει τη 
δηµοσιότητα. Το προηγούµενο δι-
άστηµα  της υγειονοµικής κρίσης 
τάχθηκε µε φανατισµό υπέρ των 
θέσεων της κυβέρνησης  και  ανέ-
βασε τους τόνους µόνο όταν  κά-
ποιοι έθεσαν θέµα αλλαγής του 
τρόπου µετάδοσης της Θείας Κοι-
νωνίας.

∆ηµητριάδος Ιγνάτιος
Ο 66χρονος Ιεράρχης από την πε-
ρίοδο του µακαριστού Χριστόδου-
λου ήταν από τους ανερχόµενους 
µητροπολίτες. Με ουσιαστικό λόγο 
και έργο  είναι µεταξύ των υποψη-
φίων διαδόχων. Έχει προσβάσεις 
στην Ιεραρχία και αρκετή επιρροή 
στο ευρύτερο εκκλησιαστικό περι-
βάλλον. Την περίοδο της πανδηµί-
ας βγήκε µπροστά και στήριξε τις 
θέσεις της επίσηµης Εκκλησίας και 
συγκρούστηκε µε τους φανατικούς 
στην περιοχή του.

Μεσσηνίας Χρυσόστοµος
Είναι πανεπιστηµιακός , έχει άρι-
στη θεολογική κατάρτιση και στα 
62 του χρόνια έχει ξεχωρίσει για 
τον δυναµικό του λόγο. Πολλές 
φορές έχει συγκρουστεί µέσα 
στην Σύνοδο για θέµατα της Εκ-
κλησίας.  Έχει φίλους και ιεράρ-
χες οι οποίοι ευχαρίστως θα τον 
στήριζαν σε µια πιθανή εκλογή 
και παράλληλα ανήκει σε αυτούς 
που εύκολα κατατάσσονται στις 
«ηγετικές φυσιογνωµίες». 

Αλεξανδρουπόλεως 
Άνθιµος
Ο «ακρίτας» Ιεράρχης από τη φύ-
ση του δεν είναι άνθρωπος που 

εκδηλώνει τις φιλοδοξίες του. Το 
αντίθετο, µε άρθρα και συνεντεύ-
ξεις του κατακεραυνώνει τον τρό-
πο µε τον οποίο οι «αδελφοί του» 
διεκδικούν θέσεις και αξιώµατα 
και ονειρεύεται µια Εκκλησία πιο 
κοντά στο λαό. Στα 60 του, δεν εν-
διαφέρεται να είναι αρεστός και 
δεν επιδιώκει «φιλίες» οι οποίες 
παρασκηνιακά θα τον ωθήσουν 
προς την προεδρία της Συνόδου.

Μεσογαίας Νικόλαος
Από την πρώτη στιγµή  που εξε-
λέγη ο 68χρονος Νικόλαος ξε-
χώρισε για τις γνώσεις του και τις 
σπουδές του. Θεωρείται άτοµο µε 
σηµαντικές επιστηµονικές και θε-
ολογικές θέσεις  αλλά, προς το πα-
ρόν, δεν αποκαλύπτει τις προθέ-
σεις του. Έχει καλές σχέσεις µε 
πολλούς πολιτικούς αλλά κάποιοι 
στην Ιεραρχία δεν τον παρακολου-
θούν στον απόλυτο τρόπο µε τον 
οποίο πολιτεύεται.

 Πειραιώς Σεραφείµ 
Ο κ. Σεραφείµ είναι από τους πλέ-
ον δυναµικούς και πολλές φορές 
εκφράζει και ακραίες θέσεις για 
διάφορα κοινωνικά θέµατα. Στα 
66 του χρόνια έχει καταφέρει να 
επιβληθεί σε πιστούς και µη µε τον 
δυναµικό του λόγο, τις απόλυτες 

θέσεις του και τις γνώσεις του σε 
θεολογικά θέµατα. Έχει φίλους. 
αν και έχει δείξει ότι δεν  ενδιαφέ-
ρεται για την εξουσία αλλά πως θα 
επηρεάζει  τους απλούς πιστούς.

Λαρίσης Ιερώνυµος 
Είναι 52 χρόνων και έχει συµπλη-
ρώσει το τιµόνι της µητρόπολης 
Λάρισας πέντε χρόνια. Με καλές 
σπουδές σε Ελλάδα και εξωτερικό 
και ισχυρό θεολογικό λόγο θεωρεί-
ται από τους ανεχόµενους ιεράρχες. 

Πατρών Χρυσόστοµος
Ήταν από τα αγαπηµένα παιδιά 
του µακαριστού Χριστόδουλου. 
Έχει συµπληρώσει ήδη 18 χρό-
νια στη θέση του µητροπολίτη Πά-
τρας, χωρίς όλο αυτό το διάστη-
µα να έχει δηµόσιες παρεµβάσεις. 
Για τον 65χρονο ιεράρχη προέ-
χει ο λόγος της Εκκλησίας και η 
διαποίµανση των πιστών σε  χα-
µηλούς τόνους. Έχει φίλους στο 
στρατόπεδο των «Χριστοδουλι-
κών» αλλά δύσκολα θα κερδίσει 
την εµπιστοσύνη τους. 

Στις εκλογές της Ιεραρχίας πά-
ντα ρόλο παίζει και το στοιχείο της 
έκπληξης, όχι τόσο για τις υποψη-
φιότητες όσο για την ανάδειξη νέ-
ων παραγόντων οι οποίοι θα κα-
θορίσουν τις εξελίξεις.
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ΘΕΜΑ/
Οι βασικοί υποψήφιοι δεν ανήκουν στην οµάδα των φανατικών και στις δύσκολες περιόδους, όπως 

αυτή του covid-19, ήταν πάντα δίπλα στην κυβέρνηση και την επίσηµο Εκκλησία. Επίσης, κανείς από 
αυτούς δεν είναι και δεν θα γίνει Χριστόδουλος, αλλά ούτε πρόκειται να ακολουθήσουν τον ήπιο 

τρόπο που ασκεί τα καθήκοντά του ο Ιερώνυµος

Σάββατο 4 & Κυριακή 5 Νοεµβρίου 2023

Σύρου ∆ωρόθεος

Μεσογαίας Νικόλαος

 ∆ηµητριάδος Ιγνάτιος

 Πειραιώς Σεραφείµ

Μεσσηνίας Χρυσόστοµος

Λαρίσης Ιερώνυµος 

Αλεξανδρουπόλεως Άνθιµος

Πατρών Χρυσόστοµος
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΑΣ
ΝΕΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ

Θα οριστεί Αντιδήμαρχος 
Τουρισμού 

‘‘
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

«Υπάρχουν αρκετά 
ανοιχτά µέτωπα στην 
καθηµερινότητα 
κατοίκων και 
επισκεπτών. Αυτά 
«καθοδηγούν» 
τις πρώτες µας 
παρεµβάσεις, που 
µπορούν να γίνουν 
αρκετά γρήγορα και 
να φέρουν άµεσα 
αποτελέσµατα, όπως 
είναι για παράδειγµα 
ο τοµέας της 
καθαριότητας»

«Πρέπει να µιλήσουµε για την ικανότητα παραγωγής ενός πολιτιστικού προϊόντος µε σύγχρονα 
χαρακτηριστικά που να αγγίζει παράλληλα και την τοπική παράδοσή αλλά φυσικά και την ταυτότητα 

του τόπου µας, σε κάθε ηλικιακή οµάδα αλλά και χωρίς απαραίτητα ηλικιακούς περιορισµό»

Π
αναγιώτης Χριστόφας. 
Αυτό είναι το όνοµα του 
νέου ∆ηµάρχου Μυτι-
λήνης. Εκλέχτηκε από 

την πρώτη Κυριακή µε σχεδόν 55% 
και είναι µόλις 42 ετών. Οι εκλογές 
µάλιστα συνέπεσαν χρονικά µε τα 
γενέθλια του. Γεννήθηκε τον Οκτώ-
βριο του 1981 λίγες ηµέρες πριν έρ-
θει το ΠΑΣΟΚ στην εξουσία. Πριν 
την «αλλαγή».

Ο ίδιος υπήρξε ένας από τους 
καλύτερους ΠΑΣΠίτες της γενιάς 
του. Κέρδισε το Πολυτεχνείο, µία 
από τις µεγαλύτερες κάλπες πανελ-
λαδικά. Όµως δεν έµεινε εκεί. Γύ-
ρισε πίσω στο νησί του που πάντα 
αγαπούσε. ∆ιεκδίκησε την περιφέ-
ρεια κι εκεί κατάλαβε πως η αυτο-
διοίκηση δεν θέλει κόµµατα και 
χρώµατα. Θέλει ανθρώπους µε εξω-
στρέφεια, µε όραµα για τον τόπο και 
διάθεση για δουλειά. Αυτά είναι και 
τα χαρακτηριστικά του συνδυασµού 
του. Πολυτασικός και νεανικός. 

Ο Παναγιώτης Χριστόφας είναι 
πρωινός τύπος. Ξυπνάει νωρίς πριν 
βγει ο ήλιος και πηγαίνει για τρέξι-
µο, είναι δροµέας µεγάλων αποστά-
σεων. Αγαπάει το περιβάλλον και 
έχει παθολογική αγάπη στην οικο-
γένεια του. Πατέρας. Σύζυγος. Ενερ-
γός πολίτης.  Όσοι τον ξέρουν κά-
νουν λόγο για έναν ακτιβιστή που 
θέλει να αφήσει έναν κόσµο καλύ-
τερο από αυτόν που βρήκε, για αυ-
τό ανακατεύτηκε και µε τα κοινά. Για 
να προσφέρει. Αυτά µου είπε σε ένα 
καφέ της Μυτιλήνης, αυτής της µη-
τρόπολης του ΒΑ Αιγαίου που πλέ-
ον θα διοικεί και θα προσπαθήσει 
να τη βάλει στον χάρτη του τουρι-
σµού, της ανάπτυξης, της εξέλιξης. 

■ Ποιον πήρατε τηλέφωνο 
όταν οριστικοποιήθηκε το απο-
τέλεσµα των εκλογών και τι εί-
πατε; 
Ήταν η σύζυγός µου η Βάσω, ο άν-
θρωπός µου. Της είπα «Κερδίσα-
µε». Ήταν βέβαια µια στιγµή που 
ξεκίνησε να σχηµατίζεται και η δια-
πίστωση ότι στ’ αλήθεια τίποτε δεν 
τέλειωσε µε το «Κερδίσαµε», πως 
τώρα ξεκινά η µεγάλη ευθύνη και 
η δουλειά για να έχει αποτέλεσµα η 
προσπάθειά µας και να ανταποκρι-
θούµε στην εµπιστοσύνη των συ-
µπολιτών µας.

■ Την ∆ευτέρα µετά τις εκλο-
γές, τι ώρα ξυπνήσατε και τι 
κάνατε; 
Όπως συνήθως στις έξι.  Συνέχισα 
να απαντώ σε µηνύµατα, από πο-
λίτες, παλιούς συναδέλφους, γνω-
στούς που µένουν σε άλλα µέρη της 
Ελλάδας, που έστειλαν για να µε 
συγχαρούν. Μεταξύ αυτών των µη-
νυµάτων ήταν και του νυν ∆ηµάρ-
χου Μυτιλήνης, του κ. Στρατή Κύτε-
λη, µε τον οποίο προγραµµατίσαµε 
µια πρώτη συνάντηση για να συζη-
τήσουµε τη διαδικασία µετάβασης. 
Προς τιµήν του και θα ήθελα να το 
αναγνωρίσω δηµόσια αυτό, µας πα-
ρέχει κάθε διευκόλυνση και εκείνος 
και τα στελέχη των διοικητικών υπη-
ρεσιών του ∆ήµου, για να είµαστε 
όσο πιο έτοιµοι γίνεται την 1η Ιανου-
αρίου του 2024, οπότε αναλαµβά-
νουµε επίσηµα τα καθήκοντά µας 
ως νέα ∆ηµοτική Αρχή. 

■ Πότε πήρατε απόφαση ότι 
θα βάλετε υποψηφιότητα, 
µε ποιους το συζητήσατε και 

Του Παναγιώτη Φωτεινού  



ποιοι ήταν οι κυριότεροι σταθ-
µοί της προεκλογικής αυτής 
διαδροµής; 

Ήταν µία απόλυτα συνειδητή 
απόφαση, όλες τις παραµέτρους της 
οποίας συζητούσαµε για µήνες µε 
τους στενούς µου συνεργάτες, στε-
λέχη του συνδυασµού µε τον οποίο 
το 2019 διεκδικήσαµε την Περιφέ-
ρεια Βορείου Αιγαίου και µε άτοµα, 
που αργότερα εντάχθηκαν στη νέα 
αυτοδιοικητική κίνηση. Κατέληξα 
οριστικά σε αυτή στα τέλη του 2021 
και στις αρχές του 2022 ξεκίνησε να 
εργάζεται µια οµάδα τεχνοκρατών, 
ειδικών επαγγελµατιών και επιστη-
µόνων και εκπροσώπων της Κοινω-
νίας των Πολιτών στις προτάσεις του 
προγράµµατός µας. Τον Οκτώβριο 
του 2022 ξεκίνησε και επίσηµα αυ-
τή η πορεία, αφού ανακοίνωσα πλέ-
ον την απόφασή µου να παραιτηθώ 
από τη θέση του Αντιπεριφερειάρ-
χη και να θέσω υποψηφιότητα για 
τον ∆ήµο Μυτιλήνης. Ταυτόχρονα 
θέσαµε τις προτάσεις µας προς ανοι-
χτή διαβούλευση, τόσο διαδικτυα-
κά όσο και σε συναντήσεις µε κα-
τοίκους και εκπροσώπους φορέων. 
Τον Ιούλιο του 2023 ανακοινώσαµε 
το τελικό µας πρόγραµµα και τον Αύ-
γουστο κατατέθηκαν τα ψηφοδέλτιά 
µας, µε υποψήφιους και υποψήφιες 
από όλο το εύρος της κοινωνίας µας, 
που µοιραζόµαστε την κοινή αγάπη 
για τον τόπο µας. Σε αυτό το σηµείο 
απέκτησαν ακόµη µεγαλύτερη έντα-
ση οι εξορµήσεις µας σε κάθε γωνιά 
του ∆ήµου Μυτιλήνης, για να µιλή-
σουµε µε τους κατοίκους για τα ζη-
τήµατα που αντιµετωπίζουν, τις λύ-
σεις που προτείνουµε, το όραµα και 
το σχέδιό µας για την επόµενη µέρα.

n Τι έχει ανάγκη ο ∆ήµος Μυ-
τιλήνης;  Ποια θα είναι η προ-
τεραιότητα της διοίκησης Πα-
ναγιώτη Χριστόφα; 
Στον  ∆ήµο  Μυτιλήνης υπάρχουν 
αρκετά ανοιχτά µέτωπα στην κα-
θηµερινότητα κατοίκων και επισκε-
πτών. Αυτά «καθοδηγούν» τις πρώ-
τες µας παρεµβάσεις, που µπορούν 
να γίνουν αρκετά γρήγορα και να 
φέρουν άµεσα αποτελέσµατα, 
όπως είναι για παράδειγµα ο 
τοµέας της καθαριότητας ή το να 
φροντίσουµε να διευθετούνται 
γρηγορότερα κάποια ά λ λα 
ζητήµατα, που ταλαιπωρούν τους 
κατοίκους και τους επισκέπτες. 
Στο σχέδιό µας περιλαµβάνεται 
ε π ίσης  η  πραγ µατοποίηση 
κυκλοφοριακής µελέτης για την 
πόλη της Μυτιλήνης, που θα δίνει 
προτεραιότητα στους πεζούς, στα 

άτοµα µε αναπηρία και στους 
χρήστες ποδηλάτων, η δηµιουργία 
πεζόδροµων και ποδηλατόδροµων, 
στο πλαίσιο ευρύτερων αναπλάσε-
ων και ενοποίηση µε υπάρχοντες, 
η δροµολόγηση της αντιµετώπισης 
των ζητηµάτων ύδρευσης αποχέ-
τευσης σε περιοχές της πόλης και 
στους οικισµούς, η δηµιουργία και 
αναβάθµιση παιδικών χαρών, και 
η αντιµετώπιση των προβληµάτων 
στην αγροτική οδοποιία, που είναι 
κοµβικής σηµασίας για τους κατοί-
κους των χωριών µας. Επιπλέον, 
εξυπακούεται πως θα φροντίσου-
µε για την ολοκλήρωση των έργων 
που βρίσκονται σε εξέλιξη, όπως 
για παράδειγµα της κατασκευής 
του νέου κολυµβητηρίου, ένα αί-
τηµα ετών για τους κατοίκους της 
πόλης και όχι µόνο. Επίσης, οι επι-
πτώσεις της κλιµατικής αλλαγής 
καθιστούν αναγκαίο να τρέξουµε 

άµεσες πολυεπίπεδες παρεµβάσεις 
για την πολιτική προστασία, και, 
τέλος, θα προχωρήσουµε στην 
ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου 
Κέντρου Ελέγχου του ∆ήµου 
µας παράλληλα µε τον ψηφιακό 
µετασχηµατισµό, ώστε αυτό 
να αποτε λέσε ι  έ να από τα 
σηµαντικότερα εργαλεία µας για 
την υλοποίηση, παρακολούθηση 
και αξιολόγηση του επιχειρησιακού 

µας σχεδιασµού τα επόµενα 
χρόνια.

n Τουρισµός, η µεγάλη συζή-
τηση εδώ και χρόνια στο νησί. 
Τι να περιµένουν οι Μυτιληνι-
οί από τη νέα ∆ηµοτική Αρχή; 
Ο τουρισµός µπορεί να αποτελέ-
σει αναπτυξιακό βραχίονα του ∆ή-
µου Μυτιλήνης, αλλά όπως ανέφε-
ρα προηγουµένως αυτή τη στιγµή 

απαιτεί γενναίες παρεµβάσεις. 
Όπως δεσµευτήκαµε προεκλογικά, 
θα οριστεί Αντιδήµαρχος µε αποκλει-
στικές, σαφείς και διακριτές αρµοδιό-
τητες που αφορούν τον χώρο του του-
ρισµού. Προσβλέπουµε, όµως, και σε 
στενή συνεργασία µε τον ∆ήµο ∆υτι-
κής Λέσβου, την Περιφέρεια Βορεί-
ου Αιγαίου και τους ιδιωτικούς φορείς 
Τουρισµού, για κοινές, στοχευµένες 
ενέργειες προβολής της Λέσβου ως 
προορισµό. Σε αυτό το κοµµάτι πά-
σχουµε περισσότερο, είναι προφα-
νές πως το µοντέλο της τουριστικής 
προβολής δύο ή τριών ταχυτήτων, 
ενώ ο προορισµός είναι ένας, δεν 
έχει αποτέλεσµα.

n Χιλιάδες χρόνια πολιτισµού 
σµίλευσαν µία κουλτούρα πνεύ-
µατος που έκανε περήφανο κά-
θε Λέσβιο. Τα τελευταία χρόνια 
όµως παρατηρείται µία εσω-
στρέφεια στον τοµέα αυτό. Πως 
µπορεί να συµβάλει η νέα δη-
µοτική Αρχή στην εξωστρέφεια 
και να γίνει ο πολιτισµός το εξα-
γώγιµό προϊόν του νησιού; 
Για να µπορούµε να µιλάµε για εξω-
στρέφεια θα πρέπει πρώτα να µιλή-
σουµε για τον «πολιτισµό για όλους 
και από όλους», όπως ίσως πραγµα-
τικά να ορίζεται ο πολιτισµός. Προ-
κύπτει ως σύνθεση από τον άνθρω-
πο αλλά και ως δράση προσφοράς 
απευθύνεται πάλι σε εκείνον. 
Θα πρέπει λοιπόν να µιλήσουµε για 
την ικανότητα παραγωγής ενός πολι-
τιστικού προϊόντος µε σύγχρονα χα-
ρακτηριστικά που να αγγίζει παράλ-
ληλα και την τοπική παράδοσή αλλά 
φυσικά και την ταυτότητα του τόπου 
µας, σε κάθε ηλικιακή οµάδα αλλά 
και χωρίς απαραίτητα ηλικιακούς πε-
ριορισµούς. Συνεπώς χρειαζόµαστε 
δράσεις διασυνδεδεµένες και φυσι-
κά καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους, 
συνεργασίες εντός και εκτός γεωγρα-
φικών ορίων του ∆ήµου Μυτιλήνης 
και, εγκαθίδρυση ενός µεσοµακρο-
πρόθεσµου εκπαιδευτικού πλαισί-
ου που να σχετίζεται µε την παρα-
γωγή πολιτισµού, την καλλιτεχνική 
έκφραση και την χάραξη µιας νέας 
πολιτισµικής πορείας. 
Υπάρχει µια διαρκής συζήτηση 
αναφορικά µε την τέχνη και την 
ανάγκη παραγωγής της τοπικά 
και υπερτοπικά. Θα έθετα τελικά 
το πολιτισµό όχι µόνο ως ένα 
«εξαγώγιµο προϊόν», αλλά ως 
µία καλλιτεχνική και ευρύτερα 
πολιτιστική παραγωγή η οποία θα 
µπορούσε να αποτελεί ένα φάρο 
που θα φωτίσει και πέρα από τα 
όρια του τόπου που την δηµιουργεί. 
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Ο Παναγιώτης Χριστόφας 
µε το δηµοσιογράφο της TP, 
Παναγιώτη Φωτεινό
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Σε αυξημένη 
ετοιμότητα για το 
κουνούπι τίγρης 
στην Αττική

Η Γενική ∆ιεύθυνση ∆ηµόσιας 
Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας 
της Περιφέρειας Αττικής, βρίσκε-
ται σε αυξηµένη ετοιµότητα καθώς 
οι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν 
συµβάλει στην αύξηση του Ασιατι-
κού κουνουπιού τίγρη.

Συγκεκριµένα, µε το σχετικό 
έγγραφό της Γενικής ∆ιευθύντριας 

Α. Μεγάλου, προς τους χωρικούς 
αντιπεριφερειάρχες, τους δηµάρ-
χους και τους αρµόδιους φορείς, ζη-
τά να ληφθούν επιπλέον µέτρα για 
την προστασία της δηµόσιας υγείας.  

Ειδικότερα όπως γίνεται γνω-
στό, «οι µετρήσεις των τελευταίων 
εβδοµάδων έδειξαν πολύ υψηλούς 
πληθυσµούς του Ασιατικού κουνου-

πιού τίγρη σε σχέση µε τις προηγού-
µενες χρονιές για πολλές περιοχές 
της Περιφέρειας Αττικής». Όπως 
τονίζει, «το φαινόµενο αυτό ενδέ-
χεται να οφείλεται στις κλιµατολο-
γικές συνθήκες που επικρατούν τις 
τελευταίες εβδοµάδες, (υψηλά πο-
σοστά υγρασίας, σποραδικές βρο-
χοπτώσεις, υψηλές θερµοκρασίες)».

Στο έγγραφο σηµειώνεται 
ότι «ενώ αναµένεται αύξηση της 

όχλησης από τα συγκεκριµένα 
κουνούπια, δεν συντρέχει λόγος 
υπέρµετρης ανησυχίας καθώς 
το Ασιατικό κουνούπι τίγρης εί-
ναι ικανός διαβιβαστής ασθενει-
ών οι οποίες ∆ΕΝ υπάρχουν στη 
χώρα µας (Chikungunya, Zika 
και ∆άγκειου πυρετού), ενώ 
∆ΕΝ εµπλέκεται στον κύκλο της 
ασθένειας του Ιού του ∆υτικού 
Νείλου».

Π. Φάληρο: ∆υνατότητα ένταξης παιδιών 
στα Κ.∆.Α.Π. με απόφαση ∆ημάρχου

Τ
ο Γραφείο Παιδε ί -
ας του ∆ήµου Παλαι-
ού Φαλήρου, µε από-
φαση του ∆ηµάρχου 

Γιάννη Φωστηρόπουλου, δίνει 
την δυνατότητα ένταξης των παι-
διών (που δεν εντάχθηκαν στο 
σχετικό Πρόγραµµα της ΕΕ-
ΤΑΑ) στο «Πρόγραµµα Προ-
σχολικής Αγωγής και ∆ηµιουρ-
γικής Απασχόλησης Παιδιών 
2023-2024 »,των Κέντρων ∆η-
µιουργικής Απασχόλησης του 
∆ήµου Παλαιού Φαλήρου.

Η απόφαση αυτή κρίθηκε 
απαραίτητη για να ξεπερασθεί 
το αδιέξοδο που δηµιουργήθη-
κε για δεκάδες οικογένειες, των 
οποίων οι γονείς και τα παιδιά 
αν και επιθυµούσαν να εντα-
χθούν στο Πρόγραµµα, είτε δεν 

κατέθεσαν εµπρόθεσµα αιτή-
σεις, είτε αυτές απορρίφθηκαν, 
είτε οι γονείς δεν πληροφορή-
θηκαν εγκαίρως για την αρχι-
κή προκήρυξη. Η συµµετοχή 
των παιδιών θα γίνει µε αντί-

τιµο προκειµένου να καλυφθεί 
το επιπλέον κόστος λειτουργίας 
των Κ.∆.Α.Π.

Οι οικογένειες που ενδιαφέ-
ρονται, µπορούν να απευθύνο-
νται για διευκρινήσεις στο Γρα-

φείο Παιδείας: 210 9887139 
(από τις 08.00 ως τις 14.00)

Ο ∆ήµαρχος Παλαιού Φα-
λήρου Γιάννης Φωστηρόπου-
λος καλεί όλες τις οικογένειες 
που µπορούν να κάνουν χρή-
ση της παροχής, να ανταπο-
κριθούν άµεσα και τονίζει ότι: 
«Άµεση είναι η αντίδραση µας 
στο πρόβληµα που ανέκυψε µε 
τον αποκλεισµό δεκάδων παι-
διών, λόγω µη εγγραφής τους 
στα Κ.∆.Α.Π., αφού δεν έλα-
βαν voucher. Η ∆ηµοτική Αρ-
χή αποφάσισε  να δεχτούµε 
στα Κ.∆.Α.Π. του ∆ήµου Πα-
λαιού Φαλήρου παιδιά που το 
επιθυµούν οι οικογένειες τους, 
προσφέροντας µια δηµιουργι-
κή διέξοδο και αξιοποίηση του 
ελευθέρου χρόνου τους».

Η λειτουργία των καλλιτεχνικών, 
πολιτιστικών και αθλητικών τµη-
µάτων του δήµου Αγίας Βαρβά-
ρας, που τα περισσότερα από αυτά 
έχουν ξεκινήσει από Σεπτέµβρη 
(και νωρίτερα) γίνεται µε ανασφά-
λιστους και αδήλωτους εργαζόµε-
νους, αφού η προκήρυξη για τις 
σχετικές θέσεις δηµοσιεύτηκε στη 
∆ιαύγεια µόλις πριν λίγες ηµέρες 
και συγκεκριµένα, στις 24/10/23, 
δηµιουργώντας τεράστια ερωτη-
µατικά ως προς τη διαδικασία.

Καταγγέλλοντας τις συγκεκρι-
µένες πρακτικές µε ανακοίνωση 
του, το Συνδικάτο ΟΤΑ, σηµειώ-
νει, µεταξύ άλλων: “Όπως προέ-
κυψε από την τελευταία συνεδρί-
αση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 
Αγίας Βαρβάρας, τα πολιτιστικά 
και αθλητικά τµήµατα του ∆ήµου 
λειτουργούν, εκτός από τους λιγο-
στούς µόνιµους υπαλλήλους που 
έχουν αποµείνει και µε εργαζόµε-
νους που δεν έχουν καµία εργασι-
ακή σύµβαση µε τον ∆ήµο Αγίας 
Βαρβάρας. ∆ηλαδή είναι αδή-
λωτοι, ανασφάλιστοι και απλή-
ρωτοι.”

Καταγγελία για 
«µαύρη εργασία» σε 
δηµοτικές υπηρεσίες 
της Αγίας Βαρβάρας

Δήμος Φυλής: Έναρξη Διαβούλευσης για 
τη Νέα Τοπική Αναπτυξιακή Στρατηγική
Ο ∆ήµος Φυλής στοχεύοντας 
στην ενδυνάµωση της κοινωνί-
ας των πολιτών και στην αύξηση 
της συµµετοχικότητας στις διαδι-
κασίες λήψης αποφάσεων, ανα-
λαµβάνει την πρωτοβουλία έναρ-
ξης διαβούλευσης για την Τοπική 
Πράσινη Συµφωνία του ∆ήµου.

Σκοπός της διαβούλευσης 
είναι η ενηµέρωση και συζήτη-
ση µε τους πολίτες και τους πα-

ραγωγικούς φορείς της πόλης, 
ώστε να συλλεχθούν, να κατα-
γραφούν και να συντεθούν από-
ψεις και προτάσεις, βάζοντας την 
βάση για ένα ουσιαστικό και δη-
µόσιο διάλογο στην συν διαµόρ-
φωση του κοινού οράµατος για 
την πόλη.

Πρόκειται για ένα φιλόδο-
ξο και µεγαλόπνοο αναπτυξιακό 
σχέδιο µε σκοπό την δηµιουργία 

εµβληµατικών έργων, τα οποία 
θα δώσουν ξανά ζωή στον τόπο 
µας.

Αναγνωρίζοντας τη χρησιµό-
τητα και σπουδαιότητα της διαδι-
κασίας διαβούλευσης, ο ∆ήµαρ-
χος Φυλής Χρήστος Παππούς, 
σας καλεί στον διαδικτυακό χώ-
ρο διαβούλευσης ώστε να συµµε-
τέχετε ενεργά στο σχεδιασµό της 
Τοπικής Πράσινης Συµφωνίας.

ΕΝ ΟΙΚΩ... 
Του Πέτρου Κουβάτσου 
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Έ
γγραφο αίτηµα του 
∆ήµου Κ ηφισ ιάς 
προς το Υπουργείο 
Υποδοµών & Μετα-

φορών και το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας για τη 
χορήγηση στοιχείων που αφο-
ρούν στη Γέφυρα Βαρυµπόµπης 
απέστειλε ο ∆ήµαρχος Κηφισιάς 
Γιώργος Θωµάκος.

Αφορµή για το αίτηµα αποτέ-
λεσε η δηµόσια τοποθέτηση του 
Υφυπουργού Υποδοµών και Με-
ταφορών κ. Νικολάου Ταχιάου, 
ότι η γέφυρα της Βαρυµπόµπης 
έχει πρόβληµα και πρέπει οπωσ-
δήποτε να ανακατασκευαστεί.

Χαρακτηριστικά, στην επιστο-
λή του δηµάρχου σηµειώνεται:

«Σε πρόσφατη δηµόσια το-
ποθέτησή σας, αναφερόµενος 

στη Γέφυρα Βαρυµπόµπης και 
στη σηµασία της ανακατασκευής 
της, δηλώσατε ότι « Η Βαρυµπό-
µπη έχει το πρόβληµα και πρέπει 

οπωσδήποτε να ανακατασκευα-
στεί.»

Η ανωτέρω δήλωσή σας εύλο-
γα προκάλεσε, τουλάχιστον στον 

∆ήµο µας, έντονο ενδιαφέρον και 
ανησυχία.

Κατόπιν αυτών, ο ∆ήµος µας, 
ζητεί να µας χορηγήσετε το συ-

ντοµότερο δυνατόν οποιοδήποτε 
στοιχείο που αφορά στην στατι-
κή επάρκεια της Γέφυρας Βαρυ-
µπόµπης, ή και στην φερόµενη 
κυκλοφοριακή ανεπάρκειά της.

Τα στοιχεία ζητούνται 
για δύο λόγους:

1. Η διακοπή λειτουργίας της 
Γέφυρας Βαρυµπόµπης και τα συ-
νοδά έργα – ρυθµίσεις, στη συνοι-
κία των Αδαµών, θα προκαλέσουν 
δυσµενέστατες επιπτώσεις (κυκλο-
φοριακές και περιβαλλοντικές) σε 
αυτή.

2. Τα συγκεκριµένα έργα επα-
ναφέρουν στην τοπική κοινωνία 
µας τη µόνιµη ανησυχία για την 
εγκατάσταση και λειτουργία διο-
δίων στους Α/Κ Βαρυµπόµπης και 
Αγίου Στεφάνου.».

Το «πράσινο» φως για την εκ-
πόνηση µελετών για τη δηµι-
ουργία νέων σχολικών υποδο-
µών στο Πόρτο Ράφτη και στα 
Κύθηρα δόθηκε µετά την υπο-
γραφή των σχετικών συµβά-
σεων στα γραφεία της ΚΤΥΠ 
Α.Ε..Η χρηµατοδότηση των µε-
λετών ξεπερνά τις 653.000 ευ-
ρώ και θα γίνει µέσω του ΠΕΠ 
«Αττική» 2014-2020.

Οι συµβάσεις υπεγράφη-
σαν από τον ∆ιευθύνοντα Σύµ-
βουλο της «Κτιριακές Υποδο-
µές .Ε.» Θ. Γιάνναρη και τους 
εκπροσώπους των αναδόχων 
στα γραφεία της ΚΤΥΠ Α.Ε., 
παρουσία του Περιφερειάρχη 
Αττικής Γ. Πατούλη, του ∆η-
µάρχου Μαρκοπούλου –Μεσο-
γαίας Κωνσταντίνου Αλλαγιάν-
νη, του Κ. Στάθη προϊστάµενου 
Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ή-

µου Κυθήρων και εκπροσώ-
που του ∆ηµάρχου Κυθήρων κ. 
Χαρχαλάκη.

Ειδικότερα οι δύο συµβά-
σεις που υπεγράφησαν χρη-
µατοδοτούνται από τον Άξονα 
Προτεραιότητας 11 του ΠΕΠ 
Αττικής 2014 – 2020.

� Η πρώτη αφορά στην "Εκ-
πόνηση µελετών, απαιτούµενες 
εγκρίσεις και έκδοση οικοδο-
µικής άδειας για την προσθή-
κη αιθουσών διδασκαλίας στο 
Γυµνάσιο – Λύκειο Κυθήρων". 
Προϋπολογισµός δηµοπράτη-
σης της µελέτης: 202.320,01 €.

�  Η δεύτερη στην «Εκπό-
νηση µελετών, απαιτούµενες 
εγκρίσεις και έκδοση οικοδοµι-
κής άδειας για το 2ο 9θεσιο ∆η-
µοτικό Σχολείο Πόρτο Ράφτη". 
Προϋπολογισµός δηµοπράτη-
σης του έργου: 451.235,02 €.
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Νέα σχολεία 
σε Πόρτο Ράφτη και Κύθηρα

ΕΝ ∆ΗΜΩ/

Ο ∆ήµος Αµαρουσίου έγινε ο πρώτος 
στον Βόρειο Τοµέα που υποβάλλει προς 
το Υπουργείο Εσωτερικών αίτηµα για 
τη διατήρηση του ΝΠ∆∆ «Οργανισµός 
Κοινωνικής Πολιτικής και Αλληλεγγύ-
ης ∆ήµου Αµαρουσίου “Αµαρυσία Άρ-
τεµις”» (OΚΟΙΠΑ∆Α), καθώς και της 
Κοινωφελούς Επιχείρησης (ΚΕ∆Α), 
στο πλαίσιο της δυνατότητας που δίνει η 
πρόσφατη εγκύκλιος του αν. υπουργού 

Θεόδωρου Λιβάνιου, ως «παραθυράκι» 
στον Ν. 5056/2023 για τη λειτουργία της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τον οποίο ενέ-
κρινε η Βουλή στις 3 Οκτωβρίου, λίγες 
µόνο ηµέρες πριν τον α’ γύρο των δηµο-
τικών εκλογών.

Τα δύο αιτήµατα ήρθαν προς συζήτη-
ση και λήψη απόφασης στη συνεδρίαση 
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, µε το Σώµα 
να τα εγκρίνει οµόφωνα.

Ο ∆ήµος 
Αµαρουσίου 
αξιοποιεί το 

«παραθυράκι» 
Λιβάνιου

Ξεκίνησε η αποκατάσταση 
της πλ. Αττικής στην Παιανία

Σε εξέλιξη βρίσκεται το έργο ανα-
βάθµισης της πλατείας Αττικής στη 
∆Ε Παιανίας το οποίο περιλαµβάνει 
εργασίες συντήρησης και βελτίω-
σης της πλατείας καθώς και τοποθέ-
τηση υπαίθριων οργάνων άθλησης,  
εξοπλισµού, συντήρηση φωτιστι-
κών και ενίσχυση του πρασίνου.

Κύριος στόχος των παρεµβάσε-
ων είναι η δηµιουργία ενός λειτουρ-
γικού χώρου που θα εξυπηρετεί τις 
ανάγκες των κατοίκων για άθληση, 
ξεκούραση, ψυχαγωγία και κοινω-
νικοποίηση ενώ βάρος έχει δοθεί 

στο αίσθηµα ασφάλειας τόσο στην 
πλατεία όσο και στη γύρω περιοχή 
µέσω του επαρκούς φωτισµού του 
χώρου.

«Η πλατεία Αττικής ήταν παρα-
µεληµένη, µε σηµαντικές φθορές 
και σε καµία περίπτωση δεν εξυπη-
ρετούσε τις ανάγκες των κατοίκων. 
Από την πρώτη στιγµή ήταν στις 
προτεραιότητές µου η αποκατάστα-
ση του χώρου. Προηγήθηκε η απο-
κατάσταση των γηπέδων και σήµε-
ρα πλέον ξεκινήσαµε τις εργασίες 
και σε αυτό το σηµείο χάρη στην ευ-

γενική χορηγία του κ. Σίµου ο οποί-
ος για ακόµα µια φορά εµπράκτως 
εκφράζει την εµπιστοσύνη του στην 
προσπάθεια και το έργο που υλοποι-
είται τα τελευταία χρόνια.

Έχουµε δεσµευθεί για σειρά 
έργων και στις δύο δηµοτικές ενό-
τητες. Αυτά προχωρούν βάση προ-
γραµµατισµού και χρηµατοδοτικών 
εργαλείων έως την ολοκλήρωση 
και του τελευταίου» δήλωσε ο ∆ή-
µαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης.

Θα πρέπει να σηµειωθεί πως 
το έργο χρηµατοδοτείται από ιδι-
ωτικούς πόρους και πρόκειται για 
δωρεά στους κατοίκους της Παιανί-
ας του κ. Ευάγγελου Σίµου, ο οποί-
ος έχει χρηµατοδοτήσει την κατα-
σκευή της πλατείας Σοφία Σίµου 
και της παιδικής χαράς στο Φού-
ρεσι.
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Δ
είκτες όπως το αντιλη-
πτό επίπεδο (σωματι-
κής) υγείας και το αί-
σθημα ικανοποίησης 

από τη ζωή παρουσιάζουν επιδεί-
νωση τα τελευταία χρόνια, ενώ 
επιπλέον δείκτες όπως τα εμμένο-
ντα ψυχολογικά και σωματικά συ-
μπτώματα έχουν αυξηθεί κατά τη 
διάρκεια της τελευταίας 10ετίας. 
Σε όλες τις περιπτώσεις, η επιδεί-
νωση των δεικτών ψυχικής υγείας 
παρουσιάζεται εντονότερη στα κο-
ρίτσια, απ’ ό,τι στα αγόρια. Τα πα-
ραπάνω προκύπτουν από την δια-
κρατική έρευνα με τίτλο «Έρευνα 
για τις Συμπεριφορές που Συνδέ-
ονται με την Υγεία των Εφήβων» 
(Health Behaviour in School-aged 
Children, HBSC), τα αποτελέσμα-
τα της οποία δημοσιεύει σήμερα, 
Παγκόσμια Ημέρα Ψυχικής Υγεί-
ας, το Περιφερειακό Γραφείο του 
ΠΟΥ για την Ευρώπη.

Η έρευνα φέρνει στο φως μια 
εκτεταμένη και ανησυχητική τά-
ση σε ολόκληρη την Ευρώπη και 
την Κεντρική Ασία: την επιδείνω-
ση της ψυχικής υγείας των εφή-
βων-κυρίως των κοριτσιών.

Στην Ελλάδα 
Η χώρα μας δεν αποτελεί εξαίρε-
ση στις παραπάνω τάσεις. Ειδικότε-
ρα, το 2022 (έτος συλλογής των πιο 

πρόσφατων δεδομένων) «πολύ κα-
λή» υγεία ανέφεραν ότι έχουν μόνο 
δύο στους 5 εφήβους (42%) στην 
Ελλάδα, με το ποσοστό του δείκτη 
αυτού να είναι σταθερά μειούμε-
νο κατά τη διάρκεια της τελευταί-
ας 15ετίας-ιδιαίτερα στο τελευταίο 
της μέρος. Παρόμοια, μόλις ένας 
στους 3 εφήβους (32%) στη χώ-
ρα μας ανέφερε «υψηλά» επίπεδα 
ικανοποίησης από τη ζωή το 2022, 
με το ποσοστό αυτό να είναι επίσης 
σταθερά σε πτώση σε όλη τη διάρ-
κεια της τελευταίας 20ετίας. Τέλος, 
το 60% των εφήβων ανέφεραν εμ-
μένουσες ψυχολογικές ή/και σω-
ματικές ενοχλήσεις το 2022. Και, 
παρόλο που η τάση στο ποσοστό 
αυτό ήταν πτωτική μέχρι το 2014, 
την τελευταία 10ετία υπήρξε ανα-
κοπή και αύξηση, η οποία επίσης 
εμφανίζεται ιδιαίτερα έντονη τα τε-
λευταία χρόνια. Αναφορικά με τα 
παραπάνω ευρήματα, η Άννα Κοκ-
κέβη, Ομοτ. Καθηγήτρια Ψυχιατρι-
κής στην Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ 
και επιστημονικά υπεύθυνη της 
έρευνας στην Ελλάδα, σχολιάζει: 
«Τα στοιχεία αυτά δεν είναι απλώς 
αριθμοί. Απηχούν, ασφαλώς, με-
ταβολές στα βιώματα και τον ψυ-
χισμό των εφήβων, αλλά δείχνουν 
και τον κρίσιμο ρόλο που η οικογέ-
νεια, το σχολείο και γενικότερα η 
κοινωνία μας παίζει στην εμφάνιση 

και την επικράτησή τους. Η επιδεί-
νωση των δεικτών πρέπει να μας 
κινητοποιήσει προς το να κατανοή-
σουμε βαθύτερα την ψυχική υγεία 
των εφήβων -ιδιαίτερα των κορι-
τσιών- και τους παράγοντες που την 
επηρεάζουν, και να δράσουμε ταχύ-
τερα προκειμένου να τους/τις υπο-
στηρίξουμε αποτελεσματικότερα».

Υψηλότερα επίπεδα 
αντιληπτής (σωματικής) 
υγείας και αυτεπάρκειας 
στους εφήβους στην 
Ελλάδα
Η Έκθεση της διακρατικής έρευ-
νας HBSC για το 2021/22 (συμμε-
τείχαν σε αυτήν περίπου 280.000 
έφηβοι ηλικίας 11, 13 και 15 ετών 
από 44 χώρες, περίπου 6.500 εξ 

αυτών στην Ελλάδα), αναδεικνύει 
και την ιδιαιτερότητα του εφηβικού 
πληθυσμού της χώρας μας έναντι 
των άλλων χωρών. Για παράδειγ-
μα, το αντιληπτό επίπεδο (σωματι-
κής) υγείας στους εφήβους -αν και 
όχι σε επιθυμητά επίπεδα- είναι στη 
χώρα μας σημαντικά υψηλότερο 
(42%) του διακρατικού μέσου όρου 
(36%). Στην Ελλάδα παρατηρού-
νται επιπλέον υψηλότερα ποσοστά 
εφήβων με αυτεπάρκεια-με ευχέ-
ρεια, δηλαδή, στο να βρίσκουν λύ-
σεις σε μικρές ή μεγάλες δυσκολίες 
που αντιμετωπίζουν (69%, και 61%, 
αντίστοιχα) και να φέρνουν σε πέ-
ρας το έργο και τα καθήκοντα που 
έχουν αναλάβει (60% και 57%, αντί-
στοιχα). Τέλος, και δείκτες όπως το 
αίσθημα ικανοποίησης από τη ζωή 
και το αντιληπτό επίπεδο ψυχικής 
ευεξίας (mental well-being) βρίσκο-
νται πολύ κοντά στο μέσον όρο του 
προγράμματος συνολικά.

Υψηλότερα επίπεδα 
εκδήλωσης ενοχλήσεων 
ψυχολογικής και 
σωματικής φύσης
Από την άλλη, σημαντικά υψηλό-
τερο ποσοστό έφηβων αγοριών 
και κοριτσιών στην Ελλάδα (60%, 
έναντι 44% του διακρατικού μέσου 
όρου) αναφέρουν εμμένουσες ψυ-
χολογικές και σωματικές ενοχλή-

σεις. Ειδικότερα, περισσότεροι 
από τους μισούς αισθάνονται συ-
χνά νευρικότητα (53%) και ευερε-
θιστότητα (51%), ένας/μία στους/
στις 3 (35%) είναι συχνά «στα κά-
τω τους» (ενδεικτικό θλίψης) και 
σε παρόμοια περίπου αναλογία 
(30%) έχουν δυσκολίες ύπνου. Τέ-
λος, ένας στους 4 (25%) έχει συ-
χνά πονοκέφαλους και σε ίδια ανα-
λογία (24%) έχει πόνους στη μέση 
(ενδεικτικό απουσίας άσκησης και 
αδράνειας).

Έμφαση στην προαγωγή 
της υγείας και την 
ενίσχυση των δεξιοτήτων 
ζωής στους μαθητές
Όπως και διεθνώς, έτσι και στην 
Ελλάδα, οι δείκτες ψυχικής υγείας 
και ευεξίας επιδεινώνονται με την 
ηλικία-το πέρασμα δηλαδή από τα 
11 στα 13 και ακολούθως στα 15 
έτη. Ωστόσο, αυτό που αποτελεί 
ιδιαιτερότητα για την Ελλάδα εί-
ναι ότι η επιδείνωση αυτή φαίνε-
ται να είναι σχεδόν παντού εντονό-
τερη κυρίως κατά τη μετάβαση από 
το δημοτικό (ηλικία των 11) στο Γυ-
μνάσιο (ηλικία των 13), παρά κατά 
τη μετάβαση από το Γυμνάσιο στο 
Λύκειο (ηλικία των 15). Στη βά-
ση των παραπάνω, η έμφαση στην 
Ελλάδα πρέπει να δοθεί σε παρεμ-
βάσεις προαγωγής της ψυχοκοινω-
νικής υγείας, ιδιαίτερα στο σχολικό 
πλαίσιο. Ο Τάσος Φωτίου, επικε-
φαλής της ερευνητικής ομάδας 
της έρευνας HBSC στο Ερευνητι-
κό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Ψυ-
χικής Υγείας, Νευροεπιστημών και 
Ιατρικής Ακριβείας «ΚΩΣΤΑΣ 
ΣΤΕΦΑΝΗΣ», που υλοποιεί την 
έρευνα HBSC στην Ελλάδα από 
το 1998, επισημαίνει «Τα ευρήματα 
της έρευνας, δεν μας δίνουν μόνο 
τη δυνατότητα να διαπιστώσουμε 
την κατάσταση στη χώρα μας και 
να τη συγκρίνουμε με εκείνην των 
άλλων χωρών. Μας δίνουν επιπλέ-
ον την αφορμή να δουλέψουμε μα-
ζί με τους/τις ειδικούς στο χώρο της 
πρόληψης και της προαγωγής της 
εφηβικής υγείας για το σχεδιασμό 
παρεμβάσεων για το σχολείο, την 
οικογένεια και την κοινότητα (ψη-
φιακή και μη) που τεκμηριωμένα 
μπορούν να ανατρέψουν την δια-
φαινόμενη τάση επιδείνωσης και 
να ενισχύσουν την ευεξία του -από 
κάθε άποψη- πολύ σημαντικού αυ-
τού πληθυσμού».

Τα στοιχεία απηχούν 
μεταβολές στα βιώματα 

και τον ψυχισμό των 
εφήβων, αλλά δείχνουν 

και τον κρίσιμο ρόλο 
που η οικογένεια, το 

σχολείο και γενικότερα 
η κοινωνία μας παίζει 
στην εμφάνιση και την 

επικράτησή τους

ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΥΧΙΚΗ
ΥΓΕΙΑ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝSOS
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Ο
στρατός του Ισραήλ «πε-
ρικύκλωσε» την πό-
λη της Γάζας, έπειτα 
από εννέα ηµέρες χερ-

σαίων εµπλοκών και πολύνεκρων 
βοµβαρδισµών στον παλαιστινια-
κό θύλακα, ενώ ο επικεφαλής της 
αµερικανικής διπλωµατίας Άντονι 
Μπλίνκεν, που έφθασε χθες Παρα-
σκευή στο Ισραήλ, για τη δεύτερη 
επίσκεψή του από το ξέσπασµα του 
πολέµου µε τη Χαµάς την 7η Οκτω-
βρίου, κάλεσε να ληφθούν «µέτρα» 
για να σωθούν ζωές αµάχων. Ο 
ΥΠΕΞ των ΗΠΑ ξεκινά τη δεύτερη 
περιοδεία του στη Μέση Ανατολή 
στο Ισραήλ. Οι 2,4 εκατ. κάτοικοι 
της Λωρίδας της Γάζας ζουν στους 
ρυθµούς των βοµβαρδισµών του Ισ-
ραήλ, που έχει διαµηνύσει πως θα 
«αφανίσει» τη Χαµάς, η οποία κυ-
βερνά τον θύλακα, µετά την άνευ 
προηγουµένου επίθεσή της.

Σύµφωνα µε το υπουργείο Υγεί-
ας της Χαµάς, πάνω από 9.000 άν-
θρωποι, ανάµεσά τους 3.760 παι-
διά, έχουν χάσει τη ζωή τους στους 
βοµβαρδισµούς που εξαπολύθηκαν 
έκτοτε από αέρα, θάλασσα και ξηρά.

Έπειτα από σχεδόν 10 ηµέρες 
σκληρών µαχών στο βόρειο τµήµα 
του θύλακα, ισραηλινοί στρατιώτες 
«ολοκλήρωσαν την περικύκλωση 
της πόλης της Γάζας» όπου βρίσκε-
ται το «κέντρο της τροµοκρατικής 
οργάνωσης Χαµάς», ανακοίνωσε ο 
εκπρόσωπος του ισραηλινού στρα-
τού Ντανιέλ Χαγκαρί.

«Οδυνηρές απώλειες»
«Είµαστε στην καρδιά της εκστρατεί-
ας. Είχαµε εντυπωσιακές επιτυχίες», 
δήλωσε ο πρωθυπουργός του Ισρα-
ήλ Μπενιαµίν Νετανιάχου κατά τη δι-
άρκεια επίσκεψής του σε στρατιωτική 
βάση κοντά στο Τελ Αβιβ. Ο ισραη-
λινός πρωθυπουργός αναγνώρισε 
ωστόσο πως η επιχείρηση είναι «δύ-
σκολη» και πως το Ισραήλ υφίσταται 
«οδυνηρές απώλειες». Ο στρατός κά-
νει λόγο για 332 στρατιωτικούς νε-

κρούς από την 7η Οκτωβρίου.
Βίντεο που µεταφορτώθηκαν από 

το διαδίκτυο από τη Χαµάς δείχνουν 
µαχητές της να βγαίνουν από υπόγει-
ες σήραγγες και να επιτίθεται σε ισ-
ραηλινά άρµατα µάχης και τεθωρα-
κισµένα οχήµατα µάχης, η προέλαση 
των οποίων θα είναι δύσκολη -µε-
ταξύ άλλων εξαιτίας των συντριµµι-
ών- όταν θα επιχειρήσουν µέσα στην 
πόλη. Κατά τον στρατιωτικό βραχίο-
να της Χαµάς, η Γάζα θα αποτελέσει 
«συµφορά για το Ισραήλ». Οι Ισραη-
λινοί πρέπει να περιµένουν «την επι-
στροφή των στρατιωτών (τους) µέσα 
σε µαύρους σάκους», µε άλλα λόγια 
νεκρούς, διεµήνυσε χθες εκπρόσω-
πος των Ταξιαρχιών Εζεντίν αλ Κά-

σαµ. Από τα µέσα του Οκτωβρίου ο 
Τσαχάλ, ο ισραηλινός στρατός, έχει 
δώσει διαταγή στον πληθυσµό να 
φύγει από τη βόρεια Λωρίδα της Γά-
ζας, ειδικά από την πόλη της Γάζας, 
εξαιρετικά πυκνοκατοικηµένη περιο-
χή, όπου οι βοµβαρδισµοί έχουν ισο-
πεδώσει συνοικίες ολόκληρες και 
όπου συγκεντρώνονται οι επιχειρή-
σεις του. «Βλέπουµε πράγµατα που 
δεν είχαµε ξαναδεί ποτέ, αυτός ο πό-
λεµος είναι ο χειρότερος που έχει 
γνωρίσει ποτέ ο παλαιστινιακός λα-
ός», είπε η Σαµς Σάαθ, οδοντίατρος 
που έχει επίσης αµερικανικό διαβα-
τήριο, καθώς έκανε υποµονή στο φυ-
λάκιο της Ράφας, στο νότιο τµήµα της 
Λωρίδας της Γάζας, για να της επιτρα-

πεί κάποια στιγµή να φύγει, να πάει 
κατ’ αρχάς στη γειτονική Αίγυπτο.

Στην πόλη της Γάζας, κάτοικοι πή-
γαν σε αναζήτηση ασφαλούς καταφυ-
γίου κοντά στο νοσοκοµείο Αλ Κου-
ντς («Ιερουσαλήµ»).

«∆εν είναι ζωή αυτή. Έχουµε 
ανάγκη ασφαλή τοποθεσία για τα 
παιδιά µας», είπε ο Χιγιάµ Σαµλάχ, 
50 ετών, στο Γαλλικό Πρακτορείο. 
«Όλος ο κόσµος είναι τροµοκρατηµέ-
νος. Τα παιδιά, οι γυναίκες, οι ηλικι-
ωµένοι».

Επαναπροώθηση
Σύµφωνα µε τον πιο πρόσφατο απο-
λογισµό του ΟΗΕ, 60 τραυµατισµέ-
νοι Παλαιστίνιοι κατέστη δυνατό να 

φύγουν από τον θύλακα µέσω του φυ-
λακίου στη Ράφα, του µοναδικού πα-
ράθυρου στον κόσµο για την µικρο-
σκοπική περιοχή που πολιορκείται 
από το Ισραήλ κι έχει βυθιστεί σε κα-
ταστροφική ανθρωπιστική κατάσταση.

Μια πρώτη οµάδα, 400 και πλέ-
ον ανθρώπων, αποµακρύνθηκε την 
Τετάρτη. Η Αίγυπτος λέει πως ετοι-
µάζεται να υποδεχθεί ως και «7.000» 
ξένους. Η κυβέρνηση του Ισραήλ 
ανακοίνωσε, εξάλλου, πως θα προ-
χωρήσει στην επαναπροώθηση στη 
Λωρίδα της Γάζας όλων των εργαζο-
µένων από τον θύλακα που βρίσκο-
νταν στο έδαφός της όταν έγινε η επί-
θεση της Χαµάς -ισραηλινά ΜΜΕ 
υπολογίζουν πως πρόκειται για κά-
που 4.000 ανθρώπους- και γενικό-
τερα θα «κόψει όλους τους δεσµούς».

Η επίσκεψη του κ. Μπλίνκεν, ο 
οποίος αναµένεται να πάει στην Ιορ-
δανία, καταγράφεται την ώρα που οι 
φόβοι ευρύτερης ανάφλεξης κορυ-
φώνονται. Ο αµερικανός πρόεδρος 
Τζο Μπάιντεν δήλωσε πως θα τασ-
σόταν υπέρ του να υπάρξει «παύση» 
στον πόλεµο, παρότι η Ουάσιγκτον 
αρνείται επίµονα ως τώρα να ζητήσει 
να κηρυχθεί κατάπαυση του πυρός.

Το Ισραήλ ανακοίνωσε πως κα-
τάφερε «µεγάλο πλήγµα» στον νό-
τιο Λίβανο στη Χεζµπολάχ, σιιτική 
παράταξη που αποτελεί σύµµαχο της 
Χαµάς, ανταποδίδοντας πυρά εναντί-
ον του εδάφους της. Το πλήγµα αυ-
τό είχε απολογισµό τέσσερις νεκρούς 
στις τάξεις της Χεζµπολάχ, ανακοίνω-
σε η ίδια.

Στα σύνορα Ισραήλ/Λιβάνου, 
οι καθηµερινές ανταλλαγές πυρών 
έχουν στοιχίσει τη ζωή σε τουλάχι-
στον 70 ανθρώπους στη λιβανέζικη 
πλευρά από την 7η Οκτωβρίου, σύµ-
φωνα µε καταµέτρηση του Γαλλικού 
Πρακτορείου, ανάµεσά τους 52 µαχη-
τές της Χεζµπολάχ και τουλάχιστον 
επτά άµαχοι. Στην ισραηλινή πλευ-
ρά έχουν σκοτωθεί οκτώ στρατιώτες 
κι ένας άµαχος, κατά τους αριθµούς 
των αρχών.
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Σε κλοιό η Γάζα

Σύµφωνα µε το υπουργείο Υγείας της Χαµάς, πάνω από 9.000 άνθρωποι, 
ανάµεσά τους 3.760 παιδιά, έχουν χάσει τη ζωή τους στους βοµβαρδισµούς 

που εξαπολύθηκαν έκτοτε από αέρα, θάλασσα και ξηρά

Περικύκλωσε την πόλη ο ισραηλινός στρατός - Στο Ισραήλ
για νέο κύκλο συνοµιλιών ο Μπλίνκεν
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Η 
α υ σ τ η ρ ή  κ ρ ι -
τ ι κ ή  π ο υ  έ κ α -
νε ο Light για την 
επιλογή  ρεµπέτι-

κου τραγουδιού στο «Fame 
Story», εκνεύρισε τον Ανδρέα 
Μικρούτσικο, ο οποίος σε χθε-
σινό ξέσπασµά του, είπε, µετα-
ξύ άλλων, για τον τράπερ πως 
«αυτό το πράγµα είναι ανι-
στόρητο, είναι ανήθικο, είναι 
άµουσο, είναι άσ' τα να παν' 
στο διάολο».

Μέσα από προσωπικό κα-
νάλι επικοινωνίας του στο 
Instagram, ο κριτής του µουσι-
κού ριάλιτι, απάντησε έµµεσα 
στον Ανδρέα Μικρούτσικο µε 
ένα ηχητικό µήνυµα, ως «ευ-
χαριστώ» στους ακολούθους 
του, που τον στήριξαν σε αυτή 
τη νέα κόντρα.

«Πρέπει να εξαφανιστώ 
λίγο καιρό από τα δρώµενα, 
έχω beef µε τον Ανδρέα Μι-
κρούτσικο. Έχει µαζέψει οµά-
δα εκεί την Super Κατερίνα 
και όλα τα…. τυπάκια εκεί του 
πάνελ και κάτι φίλους του από 
το ΚΑΠΗ και θα έρθουν µε τα 
πι και τις µαγκούρες στο επό-
µενό µου live. Έχω ενηµερω-
θεί, να ξέρετε, αν εξαφανιστώ 
θα είναι γι’ αυτό» ακούγεται 
να λέει µε σαρκαστική διάθε-
ση ο Light, στο ηχητικό µήνυ-
µα το οποίο κυκλοφόρησε στο 
Tik Tok. Κατά τη διάρκεια του 
µουσικού ριάλιτι το βράδυ της 
Παρασκευής 27 Οκτωβρίου 
ο Light σχολίασε αρνητικά το 
γεγονός ότι έδωσαν σε διαγω-
νιζόµενη να πει το «Ντερµπε-
ντέρισα» των Μάρκου Βαµβα-
κάρη, Βασίλη Τσιτσάνη και 
Στέλλας Χασκίλ.
Μάλιστα, διαφώνησε έντο-

να µε τον Νίκο Κοκλώνη και 
τον Αντώνη Ρέµο, λέγοντάς 
τους: «Την άλλη φορά να τη 
βάλουµε να πει ιαµβικό δεκα-
πεντασύλλαβο. Είναι 2023, 
αδερφέ, δεν µπορούσαµε να 
βάλουµε πιο random τραγού-
δι. ∆εν ξέρω καν τι σηµαίνει 
«Ντερµπεντέρισσα». Το 2023 
ποιος τραγουδάει αυτό το τρα-
γούδι;».
 
Η αντίδραση
Μικρούτσικου
Ο Ανδρέας Μικρούτσικος εί-
πε µέσω του «Super Κατερί-
να» ότι: «Εγώ στην αρχή είχα 
χαρακτηρίσει ως έξυπνη την 
κίνηση του σταθµού να βάλει 
τον Light στην κριτική επιτρο-
πή. Τον βάλανε, λοιπόν, και 
παραδέχοµαι ότι εκφράζει ένα 
κοµµάτι της νεολαίας µε µια 
ραπ-τραπ, η οποία από τη βω-
µολοχία πηγαίνει στο βρωµό-
ξυλο στα βραβεία» και συνέχι-
σε: «Εγώ το βρήκα ελκυστικό 
να διαφωνήσει, αλλά το να 
τους «καπελώσει» όλους και 

να µας λέει τι είναι “boring” 
µε ανυπαρξία επιχειρηµάτων, 
εγώ δεν το δέχοµαι. Ο Αντώ-
νης Ρέµος µένει ψύχραιµος; 
Ο συνθέτης, Γιώργος Θεοφά-
νους, µένει ήρεµος;».

Σε έντονο ύφος, ξέσπα-
σε λέγοντας: «Αυτό το πράγ-
µα είναι ανιστόρητο, είναι 
ανήθικο, είναι άµουσο, εί-
ναι άσ' τα να παν' στο διάο-
λο. ∆εν µπορεί ο Light να µας 
πει τι είναι ο Χατζιδάκις, τι εί-
ναι ο Θεοδωράκης, τι είναι ο 
Ξαρχάκος, τι είναι η ελληνι-
κή µουσική, τι είναι ο Μαρ-
κόπουλος, τι είναι ο αδερφός 
µου. Θα έρθει ο Light να µου 
ότι είναι «boring»; Ο ανύπαρ-
κτος, ο άσχετος. Kαι αυτόν να 
τον έχουµε ως επιτροπή ενός 
talent show; Που έχει και την 
ψευδαίσθηση ότι είναι Ακα-
δηµία; Ακαδηµία τίνος; Της 
ροχάλας των Εξαρχείων του 
Light; Είµαι έξαλλος. Τι θα 
µείνει από αυτό το παιδί µε-
τά από κάποια χρόνια που θα 
περάσει η µπογιά του και δεν 

θα µπορεί να δέρνει τους συ-
ναδέλφους του; Πείτε µου ένα 
τραγούδι του. Είναι ανήθικο 
όλο αυτό».

Τέλος, ο Ανδρέας Μικρού-
τσικος πρόσθεσε: ««Έσβησε» 
την ελληνική µουσική. Είµαι 
ένας Έλληνας περήφανος για 
τον Χατζιδάκι, τον Θεοδω-
ράκη, τον Σαββόπουλο, τον 
Μαρκόπουλο και τους και-
νούργιους καλλιτέχνες που 
είναι µάχιµοι» είπε ο Ανδρέ-
ας Μικρούτσικος, µετά το δι-
αφηµιστικό διάλειµµα. Ακό-
µη, διευκρίνισε πως παίρνει 
πίσω το «ροχάλα των Εξαρ-
χείων», γ ιατί σέβεται την 
ιδεολογία των αναρχικών». 
Σε νέες του δηλώσεις ο Αν-
δρέας Μικρούτσ ικος ε ί -
πε: «Για εµένα, ιδεολογικά και 
σαν παρουσία και σαν έργο 
µου είναι αόρατος. ∆εν υπάρ-
χει για εµένα. ∆εν είµαστε 
στο ίδιο επίπεδο, δεν υπάρχει 
επίπεδο κοινό να µας ορίσει. 
Αυτά που λέει για εµένα ούτε 
που τα άκουσα».

Μαρία Σολωμού: 
Όταν έχω όρεξη 
κάνω μπότοξ, 
αρχίζουν 
να κρέμονται όλα 
προς τα κάτω
 σιγά σιγά
Η Μαρία Σολωµού βρέθηκε σε 
εκδήλωση εταιρείας καλλυντικών και 
µίλησε στις τηλεοπτικές κάµερες που τη 
συνάντησαν για τις αισθητικές επεµβάσεις

Η ηθοποιός είπε ότι προσέχει τον 
εαυτό της, βάζοντας κρέµες και πρόσθεσε 
ότι: «Αρχίζουν να κρέµονται όλα προς 
τα κάτω σιγά-σιγά». Ακόµη, είπε ότι 
µερικές φορές, συνήθως το καλοκαίρι, 
κάνει µπότοξ. 
Η Μαρία Σολωµού είπε 
αναλυτικότερα: «∆εν ξέρω κανέναν 
που δείχνει πιο νέος απλά και µόνο µε 
ενέσιµες θεραπείες. Μπότοξ κάνω όποτε 
έχω όρεξη, µπορεί να κάνω µια φορά 
στα δύο χρόνια και το κάνω συνήθως το 
καλοκαίρι. ∆εν αντέχω τις βελόνες για 
αυτό δεν κάνω ενέσιµες θεραπείες. Αν 
µε κοίµιζαν µπορεί και να τα έκανα όλα, 
πάντα όµως, µε πολλή προσοχή».

Συνέχισε, λέγοντας ότι: «Η υπερβολή 
µε ενοχλεί αισθητικά και δεν µπορώ να 
καταλάβω πώς το βλέπω εγώ και δεν το 
βλέπουν οι ίδιοι την ώρα που το κάνουν. 
Κάνε ότι θες αρκεί να µην βλέπω σηµαία 
από χιλιόµετρο».

Τέλος, αναφέρθηκε στις αρνητικές 
κριτικές που δέχεται κατά καιρούς. «∆εν 
µε πειράζουν που µε σχολιάζουν στα 
podcast, γιατί ακόµα και δεν έκανα αυτό 
θα έβρισκαν κάτι άλλο. ∆εν µε πειράζει 
αν σε κάποιους αρέσει και σε κάποιους όχι 
γιατί και αυτό είναι λογικό. Με πειράζει 
µόνο όταν αποµονώνουν τρεις λέξεις 
και βγαίνω εγώ να είµαι η τρελή» είπε η 
Μαρία Σολωµού.

LIGHT ΓΙΑ 
ΜΙΚΡΟΥΤΣΙΚΟ 

Να έρθει με τους φίλους του 
από τα ΚΑΠΗ με τις μαγκούρες 

στα live μου

Σάββατο 4 & Κυριακή 5 Νοεµβρίου 2023



Ο
 Στέφανος Τσιτσιπάς 
σε συνέντευξη που 
παραχώρησε µίλησε 
για την προσωπική 

του «Αγία Τριάδα», αλλά και για 
το ρόλο που είχε η Πάουλα Μπα-
ντόσα στην πρόσφατη κατάκτηση 
του τίτλου στο διπλό των ανδρών 
µε τον αδερφό του Πέτρο στη δι-
οργάνωση της Αµβέρσας.

 Ο Στέφανος Τσιτσιπάς απο-
κάλυψε ότι η Πάουλα Μπαντόσα 
ήταν τον τελευταίο καιρό η κόουτς 
της οµάδας του διπλού. «Προσκά-
λεσα την Πάουλα στο court γιατί 
υπάρχει κάτι που ο κόσµος δεν ξέ-
ρει.

Η Πάουλα ήταν η πρώτη µας 
προπονήτρια, εµένα και του Πέ-
τρου, ανέλαβε στο US Open. Με-
τά τον αποκλεισµό µου στα µονά 
εγώ έµεινα χωρίς προπονητή και 
τότε ήρθε η Πάουλα και πήρε τον 
ρόλο της προπονήτριας στο διπλό.

Βοήθησε εµένα και τον Πέτρο 
να τελειοποιήσουµε τις στρατηγι-
κές µας στο διπλό, είναι η πρώτη 
που αφιέρωνε 3-4 ώρες την ηµέ-
ρα, δουλεύοντας µαζί µας για να 
βεβαιωθεί ότι µένουµε στην καλύ-
τερη φόρµα µας, οπότε της ζήτησα 
να έρθει στην απονοµή γιατί εκεί-
νη το έκανε να συµβεί, είναι µέ-

ρος αυτής της επιτυχίας». Ο Έλλη-
νας τενίστας µίλησε και για τη ζωή 
του µε την Πάουλα Μπαντόσα, λέ-
γοντας: «Το κίνητρο είναι µεγαλύ-
τερο. ∆ε νιώθω ότι δουλεύω µό-
νος µου, νιώθω ότι εκπροσωπώ 
µια ιδέα. Είναι νέο µέλος της οι-

κογένειας. Είναι πιο δυνατό, τολ-
µηρό, µου δίνει µεγαλύτερο σκοπό 
και είµαι χαρούµενος που µπορώ 
να µοιραστώ κάτι σαν αυτό. ∆εν 
περίµενα ότι θα ερχόταν κάτι τέ-
τοιο στη ζωή µου. Είµαι πολύ χα-
ρούµενος που σπρώχνουµε ο ένας 

τον άλλο. Είναι ένα υπέροχο ταξίδι 
και θέλω να πετύχω όσα περισσό-
τερα µπορώ. Θέλω να ζήσω αυτές 
τις στιγµές µε τους αγαπηµένους 
µου, να συγκινηθώ, να κλάψω, να 
γελάσω και να το ζήσω όλο αυτό 
µε κάποιον που κάνει το ίδιο».
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Η Τζόρτζια Σιακαβάρα  και 
ο Κωνσταντίνος Πλέυρης ύστε-
ρα από τα δηµοσιεύµατα που 
τους ήθελαν µαζί, παραδέχθη-
καν δηµόσια ότι είναι σε σχέση. 
Ο 83χρονος δικηγόρος και πο-
λιτικός σε πρόσφατες δηλώσεις 
του εξοµολογήθηκε: «Υπήρχε ένα 
απέραντο κενό µέσα µου, που η 
σύντροφός µου το γέµισε. Είµαι 
πολύ τυχερός που την έχω γνω-
ρίσει». Ο Κωνσταντίνος Πλεύρης 
στηρίζει την 49χρονη τραγουδί-
στρια και ηθοποιό µε κάθε τρόπο. 
Το βράδυ της Τετάρτης, η Τζόρ-
τζια Σιακαβάρα είχε πρεµιέρα 
και δέχτηκε ένα µεγάλο καλάθι 
µε λουλούδια από τον σύντροφό 
της, ενώ στη συνέχεια ακολούθη-
σε «βροχή» ερωτήσεων από τους 
δηµοσιογράφους.

Η Τζόρτζια Σιακαβάρα είπε 
χαρακτηριστικά: «Είναι γλυκύτα-
τος άνθρωπος. Έχω γνωρίσει τον 
γιο του, τώρα τι γνώµη έχει…» 
ενώ για τις δηλώσεις του Θάνου 
Πλεύρη για τον γάµο, η τραγουδί-
στρια και ηθοποιός αρνήθηκε να 
απαντήσει. «Ο κάθε άνθρωπος 
έχει τη γνώµη του. ∆εν θα ήθελα 
να πω κάτι για το ενδεχόµενο γά-
µου» αρκέστηκε να πει.

Με τη σειρά του, ο Κωνσταντί-
νος Πλεύρης δήλωσε στους δηµο-
σιογράφους: «Σας κάνει εντύπω-
ση που αγαπάω µια γυναίκα γιατί 
τώρα αγαπούν τους άντρες. Έτσι 
δεν είναι; ∆εν έχω συζητήσεις µε 
τον γιο µου αν θα παντρευτώ την 
Τζόρτζια» δήλωσε ο 83χρονος νο-
µικός, πολιτικός και συγγραφέας.

Τζόρτζια 
Σιακαβάρα: 
Η αντίδραση 
για τον 
φημολογούμενο 
γάμο με τον 
Πλεύρη 

LIFE STYLE/
Σάββατο 4 & Κυριακή 5 Νοεµβρίου 2023

Ο ΤΣΙΤΣΙΠΑΣ ΑΠΟΘΕΩΣΕ 
ΤΗΝ ΜΠΑΝΤΟΣΑ   

«Προπονήτρια στο διπλό 
και νέο μέλος της οικογένειας» 

Η εντυπωσιακή στολή 
της Χάιντι Κλουμ
για το Halloween
Η βασίλισσα του Halloween επέστρεψε. Η Γερµανί-
δα σταρ Χάιντι Κλουµ (Heidi Klum) στο φετινό πάρ-
τι της για το Halloween στο Marquee της Νέας Υόρ-
κης µεταµφιέστηκε σ έ́να τεράστιο µπλε παγώνι µε 
µια ολόκληρη οµάδα να συµπληρώνει την στολή της.

Ποζάροντας στο κόκκινο χαλί κατά την άφιξή της 
το κορυφαίο µοντέλο φόρεσε µία µπλε βελούδινη 
φόρµα µε µία περίτεχνη µάσκα µε ράµφος και ήταν 
το πρόσωπο και ο λαιµός του παγωνιού ενώ δέκα φί-
λοι της που ήταν ντυµένοι στις ίδιες αποχρώσεις απο-
τύπωναν τα φτερά σε µπλε πράσινο και χρυσό σχηµα-
τίζοντας όλοι µαζί ένα τεράστιο πουλί.

«Ήθελα να κάνω ένα κοστούµι µαζί µε πολλούς 
ανθρώπους. Ήθελα να έχω πολλούς γύρω µου και να 
γίνουµε ένα. Και για µένα αυτό το ένα στο µυαλό µου 
ήταν το παγώνι», είπε η σταρ στο People υπογραµµί-
ζοντας ότι ταξίδεψε µέχρι το Μόντρεαλ για να τελειο-
ποιήσει την ιδέα της την οποία ετοίµαζε έναν ολόκλη-
ρο χρόνο.

Ο Χάρι Στάιλς, 
ο πλουσιότερος σταρ 
κάτω των 30 ετών 
στο Ηνωμένο Βασίλειο
Ο Χάρι Στάιλς (Harry Styles) ανακηρύχθηκε για δεύτε-
ρη συνεχή χρονιά ο πλουσιότερος σταρ κάτω των 30 ετών 
στο Ηνωµένο Βασίλειο µε περιουσία 175 εκατοµµύρια λί-
ρες Αγγλίας. Σύµφωνα µε τη Rich List της Heat στη δεύτε-
ρη θέση βρίσκεται η Ντούα Λίπα (Dua Lipa) µε 82,5 εκα-
τοµµύρια αγγλικές λίρες, ενώ ο Νάιλ Χόραν (Niall Horan) 
είναι στην τρίτη θέση µε κέρδη 60,4 εκατοµµύρια αγγλικές 
λίρες. Ο Χάρι Στάιλς έσπασε το φράγµα των 150 εκατοµµυ-
ρίων αγγλικών λιρών για πρώτη φορά το 2023 χάρη στην 
παγκόσµια περιοδεία του «Love On Tour», η οποία συγκέ-
ντρωσε εισπράξεις 508 εκατοµµυρίων αγγλικών λιρών.
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Η
Βίκυ Καρνέζη έγινε γνωστή από την πολύ 
ωραία της φωνή, την εκρηκτική εµφάνιση της 
και τις συνεργασίες της µε τους, Άννα Βίσση, 
Γιάννη Πλούταρχο, Γιώργο Μαζωνάκη, Νί-

κο Βέρτη, Κωνσταντίνο Αργυρό, Ελένη Φουρέϊρα, Νί-
κο Κουρκούλη, Στέλιο Ρόκκο, Πάνο Κιάµο κ.ά. Αυτόν 
τον χειµώνα εµφανίζεται στο πρώην Hotel Ερµού, που 
ο Λευτέρης Πανταζής, η Έλλη Κοκκίνου, ο Γιάννης Γρό-
σης και ασφαλώς η Βίκυ Καρνέζη, υπόσχονται εντυπω-
σιακές νύχτες διασκέδασης, από Τετάρτη έως Σάββατο.

Μάλιστα, η εκρηκτική Βίκυ, στο δεύτερο πρόγραµ-
µα, στο ντουέτο µε τον Λευτέρη Πανταζή, αλλά και στο 
πρώτο µέρος µε τον Γιάννη Γρόση ανεβάζει το κέφι στα 
ύψη.

Η εντυπωσιακή ερµηνεύτρια, παράλληλα αυτό το 
διάστηµα ετοιµάζει το καινούργιο της τραγούδι, που υπο-
γράφει ο Γιάννης Ιερεµίας, καθώς και τη διασκευή του 
«Σε βλέπω στο ποτήρι µου» του Μίµη Πλέσσα,  το οποίο 
και θα προβληθεί στο αµερικανικό Κογκρέσο τις 14/12 
σε εκδήλωση του www.eawc.org, σε  video wall µε τον 
Μίµη Πλέσσα στο πιάνο.

Η Βίκυ Καρνέζη, ξεκινώντας την συνεργασία της µε 
την Gold Records, µας παρουσιάζει το νέο της τραγού-
δι µε τίτλο  «Το κοριτσάκι σου». Μια µοντέρνα ρούµπα 
µε την υπογραφή της Εύης ∆ρούτσα στους στίχους  και 
του Κωνσταντίνου Παντζή στη µουσική, καθώς και στην 
ενορχήστρωση και την παραγωγή.

Η πορεία της Βίκυς
Η Βίκυ Καρνέζη από µικρό παιδί ονειρευόταν να  ασχο-
ληθεί µε τη µουσική και το τραγούδι. Από έξι ετών κα-

θόταν µπροστά σε έναν καθρέφτη και τραγουδούσε, συ-
νήθως όταν δεν υπήρχε κανείς στο σπίτι γιατί ήταν πολύ  
ντροπαλή, ενώ δεκαπέντε ετών ξεκίνησε τις σπουδές 
στο κλασικό τραγούδι. Στη πρώτη της συναυλία, που εί-
χε διοργανώσει το ωδείο του Μάκη Μαύρου, τραγού-
δησε µπροστά σε όλη την οικογένειά της το «Ποια νύ-
χτα σε έκλεψε» του αείµνηστου Γιάννη Πουλόπουλου 
και το «Σε βλέπω στο ποτήρι µου» της αείµνηστης Τζέ-
νης Βάνου.

Συνέχισε µε ένα τραγούδι του Πέτρου Ιακωβίδη 
και τίτλο «Μία σου και µία µου» ενώ τα αµέσως επόµε-
να ήταν µια µοντέρνα διασκευή στο τραγούδι «Ζω» του 
Γιώργου Χατζηνάσιου και Κώστα Τριπολίτη, που είχε 
τραγουδήσει πρώτη η ∆ηµητρα Γαλανη, το «Ως εδώ» 
των Γιάννη Τσότση και Γιώργου Τσοπάνη και το «Μαύ-
ρα ποιήµατα» των Βίκτωρ Πολυδώρου και Γιώτας Βασι-
λακοπούλου. Επόµενος σταθµός της στη δισκογραφική 
της πορεία είναι η συνεργασία µε τον Φοίβο και το τρα-
γούδι «Άγρια γη». Πολύ σηµαντικοί σταθµοί στην καλλι-
τεχνική της πορεία είναι η απαγγελία του εθνικού ύµνου 
της Ελλάδος στο Ζάππειο κατά την απονοµή των βραβεί-
ων Goddess Artemis Awards 2023 καθώς και η ερµη-
νεία της στον ύµνο για την οδική ασφάλεια, Safe Drive 
που η Nazionale Piloti Formula1 drivers και ο πρόεδρος 
της κ. Mario Di Natale την εµπιστεύτηκαν να τον ερµη-
νεύσει, παγκοσµίως για πρώτη φορά, τον Μάιο του 2023 
στο Μόντε Κάρλο, στο επίσηµο δείπνο προς τιµήν του 
πρίγκιπα Αλβέρτου του Μονακό.

Επίσης 1η Νοεµβρίου ξεκινάει τις εµφανίσεις της στο 
Barbarella (πρώην Hotel Ermou) µε τον Λευτέρη Πα-
νταζή, την Έλλη Κοκκίνου και τον Γιάννη Γρόση.

FACE/

Χαµός 
στο πρώην 
Hotel Ερµού 
που άνοιξε 
την Τετάρτη 

ΤΑ... ΣΠΑΕΙ
Η ΒΙΚΥ 
ΚΑΡΝΕΖΗ 
στο Barbarella
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Σ
χεδόν οι περισσότεροι 
οδηγοί έχουν αντιλη-
φθεί ότι οι καινούρ-
γιες µπαταρίες του 

εµπορίου δεν κρατούν το ίδιο µε 
τις µπαταρίες πρώτης τοποθέτη-
σης. Στο εργοστάσιο κατασκευής 
και κατά τη διάρκεια παραγωγής 
των αυτοκινήτων, µπαίνουν µπατα-

ρίες οι οποίες έχουν διάρκεια ζωής 
που ξεπερνά τις περισσότερες φο-
ρές τα πέντε χρόνια.

Αντίθετα, αυτές του εµπορίου 
κρατούν λιγότερα χρόνια. Αυτό 
γίνεται, κυρίως, γιατί οι αυτοκινη-
τοβιοµηχανίες, κατά τη διάρκεια 
της παραγωγής, δεσµεύονται από 
αυστηρές προδιαγραφές και στο-

χεύουν στην ποιότητα. Έτσι είναι 
υπεύθυνες σε περίπτωση που κά-
τι δεν πάει καλά µε την ποιότητα 
των υλικών µετά την πώληση. Αυ-
τός είναι και ο λόγος της εγγύη-
σης που δίνουν όλες οι κατασκευ-
άστριες εταιρείες.

Από την άλλη πλευρά, το µε-
γαλύτερο πρόβληµα που εντοπίζε-
ται στην ελεύθερη αγορά είναι ότι 
οι προδιαγραφές δεν είναι τόσο 
αυστηρές όσο αυτές που εφαρµό-
ζονται στα εργοστάσια. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσµα να χρησιµοποιού-
νται διαφορετικά υλικά, τα οποία 
δεν έχουν διάρκεια την ίδια χρο-
νική περίοδο.

Αλλά και στις εταιρείες του 
εµπορίου υπάρχουν ποιότητες 
που, αντίστοιχα, αυξάνουν την τι-
µή. Οι περισσότεροι κατασκευα-
στές µπαταριών έχουν τρεις ποι-
ότητες, δίνοντας την ευκαιρία σε 
όποιον θέλει να αγοράσει την κα-
λύτερη να το κάνει. Πολλές φορές 
είναι και θέµα µάρκετινγκ, όπου 
µία εταιρεία διαφηµίζει µία φθη-
νή µπαταρία για να προσεγγίσει 
περισσότερο αγοραστικό κοινό.

Ένας άλλος παράγοντας εί-
ναι η προβληµατική αποθήκευση 
των µπαταριών µετά την παραγω-
γή τους, µε αποτέλεσµα να έχουν 
µικρότερη διάρκεια ζωής και να 
αποφορτίζονται πολύ πιο γρήγο-
ρα.

∆εν θα πρέπει να ξεχνάµε και 
την τακτική των εταιρειών να πα-
ράγουν αναλώσιµα προϊόντα τα 
οποία θα αντέχουν για συγκεκρι-
µένο χρονικό διάστηµα. Για παρά-
δειγµα, µία µπαταρία που θα άντε-
χε για 8 ή 10 χρόνια θα ήταν για 
τις εταιρείες µπαταριών οικονοµι-
κά ασύµφορο.

Τέλος, δεν θα πρέπει να ξε-
χνάµε και το γεγονός ότι ακόµη 
ένας λόγος που οι µπαταρίες δεν 
κρατούν µεγάλο χρονικό διάστη-
µα είναι το ίδιο το αυτοκίνητο. Οι 
απώλειες σε ένα καινούριο αυτο-
κίνητο είναι πολύ λιγότερες από 
αυτές σε ένα παλιό αυτοκίνητο, 
που µπορεί µε τα χρόνια να πα-
ρουσιάσει κάποια ηλεκτρική απώ-
λεια λόγω φυσιολογικής φθοράς 
κάποιων καλωδίων ή άλλων ηλε-
κτρικών απωλειών.

Το 70% των ηλεκτρικών αυτοκινήτων φορτίζουν στο σπίτι ή στην εργασία

TO ΜΥΣΤΗΡΙΟ 
ΜΕ ΤΙΣ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ 
Γιατί οι καινούργιες 
δεν κρατούν 
το ίδιο µε τις 
µπαταρίες πρώτης 
τοποθέτησης

Το 70% των ηλεκτρικών αυτοκινήτων φορ-
τίζουν την µπαταρία τους στο σπίτι ή στην ερ-
γασία. Σε αυτά τα σηµεία φόρτισης η ηλεκτρι-
κή ενέργεια µπορεί να είναι πιο αργή και να 
διαρκεί χρονικά περισσότερο, όµως είναι η 
πιο φθηνή σε σχέση µε τις δηµόσιες θέσεις 
φόρτισης.

∆εδοµένου ότι το 46% των Ευρωπαίων 
ζει σε πολυκατοικίες, στην πραγµατικότητα 
λίγοι ένοικοι έχουν πρόσβαση σε φορτιστές 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Αυτό αποτελεί και 
ένα από τα σηµαντικά προβλήµατα ανάπτυ-
ξης της ηλεκτροκίνησης. Στις σκανδιναβικές 
χώρες και στη Γαλλία, το 60% των κατόχων 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων φορτίζουν τα αυτο-
κίνητα στη δουλειά τους, καθώς είναι πολύ 
διαφορετικές οι συνθήκες διαµονής τις ώρες 
εργασίας τους. Ακολουθούν η Γερµανία, η 
Αυστρία και η Ελβετία, όπου µεγάλο ποσο-
στό σπιτιών ή χώρων εργασίας παρέχουν συ-
γκεκριµένες θέσεις παρκινγκ. Το 75% των 
αυτοκινήτων που φορτίζουν στη δουλειά 
φορτίζει τις µπαταρίες του µεταξύ 8:00 πµ και 
4:00µµ, ενώ το υπόλοιπο 25% φορτίζει µετα-
ξύ 4:00µµ µέχρι και τα µεσάνυχτα.

Αυτά τα δεδοµένα αναµένεται πολύ σύ-
ντοµα να αλλάξουν, καθώς η τεχνολογία σε 
πολύ λίγα χρόνια από σήµερα θα δίνει τη δυ-

νατότητα στους ιδιοκτήτες ηλεκτρικών αυτο-
κινήτων να πουλούν ηλεκτρική ενέργεια σε 
ώρες αιχµής και να την αναπληρώνουν σε 
ώρες µη αιχµής όπου αυτή θα είναι φθηνότε-
ρη. Σε πολλές περιπτώσεις το κέρδος σε αυ-
τή την περίπτωση θα ανέρχεται σε αρκετά ευ-
ρώ κάθε µήνα.

Στην 3η θέση των επιλογών φόρτισης των 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων είναι οι δηµόσιοι 
φορτιστές, µεταξύ των οποίων µπορεί κανείς 
να διακρίνει τα δηµόσια και τα «ηµιδηµόσια» 
σηµεία. Στα δηµόσια οι ιδιοκτήτες ηλεκτρι-
κών αυτοκινήτων έχουν πρόσβαση όλο το 
24ωρο και µπορούν να υπάρχουν σε δηµό-
σιους δρόµους, αυτοκινητόδροµους ή βενζι-
νάδικα και η δεύτερη κατηγορία (ηµιδηµό-
σια) περιλαµβάνει σηµεία που βρίσκονται σε 
ιδιωτική ιδιοκτησία και µε περιορισµένη προ-
σβασιµότητα, όπως παρκινγκ ξενοδοχείων ή 
εµπορικά κέντρα.

Και στις δύο περιπτώσεις το κόστος ηλε-
κτρικής ενέργειας είναι πολύ ακριβότερο σε 
σχέση µε το αντίστοιχο κόστος στην εργασία 
ή το σπίτι. Στην περίπτωση των σπιτιών κή 
των χώρων εργασίας οι ταχυφορτιστές είναι 
συνήθως µικρότερης δυναµικής σε σχέση µε 
τους δηµόσιους όπου έχουν µεγάλη δυναµι-
κή φόρτισης.



Ο 
Ολυµπιακός δεν ολοκλή-
ρωσε την ανατροπή στην 
έδρα της Φενερµπαχτσέ, 
αν και µετά το κακό α’ µέ-

ρος, επέστρεψε από το -16, ισοφάρι-
σε δύο φορές (71-71 και 74-74), για 
να ηττηθεί µε 79-77. Τα δύο τρίπο-
ντα του Παπαγιάννη (15π.) στα τε-
λευταία λεπτά, τα χαµένα αµυντικά 
ριµπάουντ, το άστοχο σουτ του Νά-
ιτζελ Ουίλιαµς-Γκος στα 2΄́  µε την 
µπάλα να βρίσκει σίδερο και η αδυ-
ναµία του Μιλουτίνοβ να στείλει το 
µατς σε παράταση µε tip-in όταν ο 
Σέρβος πήδησε σε λάθος χρόνο, εί-
χαν ως αποτέλεσµα την 3η ήττα του 
Ολυµπιακού σε έξι αγωνιστικές και 
την 5η νίκη της οµάδας του ∆ηµή-
τρη Ιτούδη.  

Ο Άλεκ Πίτερς µε 19 πόντους 
και 6 ριµπάουντ ήταν από τους πρω-
ταγωνιστές της επιστροφής του Ολυ-
µπιακού που στην 3η περίοδο ση-
µείωσε επιµέρους σκορ 12-24. Το 
έναυσµα είχε δώσει σ’ εκείνο το δι-
άστηµα ο αρχηγός των «ερυθρόλευ-
κων», Κώστας Παπανικολάου (7π., 
5 ασίστ, 3 ριµπάουντ). Ο Κέιναν εί-
χε 15 πόντους µε 3/6 τρίποντα, 13 
ο Νάιτζελ Ουίλιαµς-Γκος και 12 πό-
ντους, 5 ριµπάουντ ο Μιλουτίνοβ 
που έσφιξε τα δόντια και έπαιξε µε 
χάπι λόγω της τενοντίτιδας. Χωρίς 
Λουκ Σίκµα και Σακίελ ΜακΚίσικ 
αγωνίστηκαν για µία ακόµη φορά 
οι «ερυθρόλευκοι». 

Από τη Φενερµπαχτσέ, εκτός 
από τον καθοριστικό στη νίκη της 
Γιώργο Παπαγιάννη, 14 πόντους 
σηµείωσε ο Νταισόν Πιερ και 10 ο 
Τζόναθαν Μότλεϊ. 

Τα δεκάλεπτα: 29-14, 
46-33, 58-57, 79-77
Χειρότερο ξεκίνηµα δεν µπορού-
σε να... φανταστεί ο Ολυµπιακός 
που είδε τον Νταισόν Πιερ να µετρά 
3/3 τρίποντα, όταν η Φενερµπαχτσέ 
προηγήθηκε µε 13-1 πριν ολοκλη-
ρωθεί το πρώτο τετράλεπτο της ανα-
µέτρησης. Τα δύο τρίποντα του Αϊζέ-
ια Κέινααν (13-4 και 17-9), αλλά και 
οι λύσεις από τον Άλεκ Πίτερς δεν 
επέφεραν σηµαντική µείωση της τι-
µής της διαφοράς (21-11), καθώς 
στην άµυνα η οµάδα του Πειραιά 
δεχόταν εύκολα καλάθια από Κα-
λάθη, Παπαγιάννη, Γκούντουριτς 
και Χέιζ-Ντέιβις. Ο Ουόκαπ κάθισε 
στον πάγκο χωρίς να έχει σηµαντική 
προσφορά, µε τον Μπαρτζώκα να 
ρίχνει του Νάιτζελ Ουίλιαµς-Γκος 
στη θέση του, για τον 22-13 από τον 
Αµερικανό των Πειραιωτών. Όµως 

τα πολλά λάθη των «ερυθρόλευ-
κων», η αδυναµία τους να σταµατή-
σουν τον Νταισόν Πιερ που έφτασε 
τους 14 πόντους, αλλά και τον Γιώρ-
γο Παπαγιάννη στο «5» επέτρεπαν 
στην οµάδα του ∆ηµήτρη Ιτούδη να 
κυριαρχεί (27-13). Ο Έλληνας σέ-
ντερ της Φενέρ διαµόρφωσε και το 
29-13, µε το +16 να είναι η µεγαλύ-
τερη διαφορά υπέρ της οµάδας της 
Τουρκίας στην πρώτη περίοδο που 
ολοκληρώθηκε µε σκορ 29-14 µετά 
από 1/2 βολές του Αϊζέιαν Κέινααν.

Ο Ντόρσεϊ πέρασε στην περιφέ-
ρεια της Φενέρ µε την έναρξη της 
2ης περιόδου, διάστηµα στο οποίο 
ο Ολυµπιακός κυνηγούσε στο σκορ. 
Ο Νάιτζελ Ουίλιαµς-Γκος µείωσε µε 
τρίποντο στους -11 πόντους (31-20), 
αλλά σύντοµα οι Πειραιώτες βρέθη-
καν ξανά στο -16 (36-20) µε τον Σκό-

τι Ουίλµπεκιν να «πυροβολεί» έξω 
από τα 6.75. Ο αρχηγός του Ολυµπι-
ακού, Κώστας Παπανικολάου έδω-
σε τη θέση του στον Άλεκ Πίτερς, 
χωρίς να έχει µπορέσει να προ-
σφέρει στην οµάδα του. Ο Ίγκνας 
Μπραζντέικις µε 4 σερί πόντους δι-
αµόρφωσε το 38-26 και ο Νίκολα 
Μιλουτίνοβ που αγωνίστηκε µε χά-
πι λόγω των πόνων στο γόνατο από 
την τενοντίτιδα, πέτυχε κάποια πα-
λικαρίσια καλάθια απέναντι στη 
φροντ λάιν της Φενερµπαχτσέ. Οι 
γηπεδούχοι πήραν σηµαντικούς πό-
ντους από τον Τζόναθαν Μότλεϊ, µε 
τον Πίτερς να σκοράρει από πλευ-
ράς Ολυµπιακού για το 46-33 στο 
ηµίχρονο. Η Φενέρ είχε 15/17 δίπο-
ντα έναντι 8/17 του Ολυµπιακού στο 
α΄ µέρος, µε τις βολές να «πληγώ-
νουν» τους Πειραιώτες (8/12). 

Αποφασισµένοι επέστρεψαν 
στο παρκέ οι παίκτες του Γιώργου 
Μπαρτζώκα, για την 3η περίοδο. 
Με τον Παπανικολάου να προσφέ-
ρει και στα δύο µισά του παρκέ και 
τον Άλεκ Πίτερς να φτάνει τους 16 
πόντους, ο Ολυµπιακός κατάφερε 
να ξαναµπεί στο παιχνίδι και στη δι-
εκδίκηση της νίκης. 

H συγκλονιστική µάχη συνεχί-
στηκε και την τέταρτη περίοδο. Λί-
γο πριν το τέλος, ο Κέινααν έβγαλε 
ασίστ στον Πίτερς έξω από τη γραµ-
µή του τριπόντου, µε τον Αµερικα-
νό ευστοχεί (79-77) στα 53’’, φτάνο-
ντας τους 19 πόντους. Ο Χέιζ-Ντέιβις 
αστόχησε, αλλά πήρε και το επιθετι-
κό ριµπάουντ και µετά το τάιµ άουτ 
οι δύο οµάδες θα είχαν 28 δεύτε-
ρα. O Ουίλµπεκιν ήταν άστοχος για 
τρεις στα 19’’, µε την µπάλα να κα-

ταλήγει εκτός στη διεκδίκηση και 
ο Μπαρτζώκας να ζητά challenge 
για να εξακριβωθεί από τον παίκτη 
ποιας οµάδας βγήκε η µπάλα, στα 
16’’. Οι διαιτητές έδωσαν στον Ολυ-
µπιακό την µπάλα και οι Πειραιώτες 
είχαν όλον τον χρόνο στη διάθεσή 
τους για την τελευταία επίθεση του 
µατς, αφού ο Ιτούδης έδωσε εντολή 
να µην γίνει φάουλ. Όµως, ο Νάι-
τζελ Ουίλιαµς-Γκος που πήρε µόνος 
του το τελευταίο σουτ µπαίνοντας 
στη ρακέτα, έδωσε ύψος στην µπά-
λα, αλλά αυτή χτύπησε στο σίδερο, 
ο Μιλουτίνοβ πήδηξε σε λάθος χρό-
νο µε αποτέλεσµα να µην καταφέ-
ρει να βάλει την µπάλα στο διχτά-
κι µε tip-in, µία απίστευτη ευκαιρία 
που έχασε ο Σέρβος και ο Ολυµπι-
ακός, για να νικήσει η Φενερµπα-
χτσέ, µε 79-77.
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«ΑΓΓΙΞΕ» 
την υπέρβαση

Ηττήθηκε από την ατυχία στην Πόλη ο Ολυµπιακός από τη Φενέρ του Ιτούδη 
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Η Τσέλσι ανοίγει και πάλι τα ταµεία της 
για να λύσει το πρόβληµα µε το γκολ, 
που είναι το µεγάλο πρόβληµα στις πρώ-
τες αγωνιστικές της φετινής Premier 
League, καθώς ο Νίκολα Τζάκσον, που 
αποκτήθηκε το καλοκαίρι από τη Βι-
γιαρεάλ, δεν έχει ανταποκριθεί στις 
προσδοκίες της οµάδας του Λονδίνου.
Ετσι ο Μαουρίτσιο Ποτσετίνο έχει ζη-
τήσει επιτακτικά την απόκτηση ενός 
ικανού φορ τον Ιανουάριο και έχει 

πρώτο στη λίστα του τον Βίκτορ Οσί-
µεν, που έχει εντυπωσιάσει µε τις εµ-
φανίσεις του µε τη Νάπολι. Η διοίκη-
ση της ιταλικής οµάδας θέλει να τον 
«δέσει» µε νέο συµβόλαιο, µολονό-
τι αποκτήθηκε το καλοκαίρι του 2020 
και έχει συµβόλαιο έως το καλοκαί-
ρι του 2025, αλλά ο ίδιος θέλει να κά-
νει το επόµενο βήµα στην καριέρα του. 
Ο Νιγηριανός φορ θα συναντηθεί 
µε τον πρόεδρο του συλλόγου, Αου-
ρέλιο Ντε Λαουρέντις,  και αναµένε-
ται να του ξεκαθαρίσει πως θέλει να 
κάνει το επόµενο βήµα στην καριέ-
ρα του και να φύγει τον Ιανουάριο µε 
προορισµό το Λονδίνο και την Τσέλσι. 
Ο διεθνής άσος τα δύο χρόνια µε τους 
«παρτενοπέι» έχει 56 γκολ σε 91 συνολι-
κά αναµετρήσεις και σύµφωνα µε αγγλι-
κά ΜΜΕ η Τσέλσι είναι έτοιµη να κάνει 
νέο ρεκόρ µεταγραφής, προσφέροντας 
145 εκατ. ευρώ στη Νάπολι για τα δικαι-
ώµατα του, όση είναι και η ρήτρα εξαγο-
ράς στο συµβόλαιο του µε την πρωτα-
θλήτρια Ιταλίας.

Το παγκόσµιο κύπελλο 
του 2034 θα διεξαχθεί 
στη Σαουδική Αραβία, 
όπως επιβεβαίωσε και 

ο πρόεδρος της παγκόσµιας ποδο-
σφαιρικής συνοµοσπονδίας, Τζιάνι 
Ινφαντίνο, και ήδη η σχετική ανακοί-
νωση προκάλεσε αντιδράσεις από 
διεθνείς οργανισµούς, που παλεύ-

ουν για τα ανθρώπινα δικαιώµατα.
    Την αρχή έκανε η ∆ιεθνής Αµνη-
στία, η οποία µε ανάρτηση στα µέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης του Στιβ 
Κόκµπερν, επικεφαλή της οικονοµι-
κής και κοινωνικής δικαιοσύνηςτης 
οργάνωσης, ανέφερε: «Πρέπει η 
FIFA να είναι έτοιµη να σταµατή-
σει τη διαδικασία, εάν οι παραβιά-

σεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
δεν αντιµετωπιστούν αξιόπιστα».
    Από την πλευρά του πιο σκλη-
ρ ό  το  π α ρ α τ η ρη τ ή ρ ι ο  Αν -
θ ρ ω π ί ν ω ν  ∆ ι κ α ι ω µ ά τ ω ν 
χαρακτήρισε «ντροπή» τη διεξα-
γωγή του Μουντιάλ στη Σαουδι-
κή Αραβία και η πρόεδρος Μί-
κι Γουόρντεν δήλωσε σχετικά:

    «Η Σαουδική Αραβία δεν πρέπει 
να ανταµείβεται για την καταστο-
λή της και τη στάση της στο σεβα-
σµό των δικαιωµάτων. ∆εν είναι 
δυνατή η ανεξάρτητη παρακολού-
θηση των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων στη Σαουδική Αραβία λό-
γω της κυβερνητικής καταστολής.
    ∆εν είναι δυνατό η FIFA να πα-

ρακολουθεί και να επιθεωρεί συνε-
χώς τα ανθρώπινα δικαιώµατα στη 
Σαουδική Αραβία µε βάση τη δική 
της οπτική. Η FIFA αποτυγχάνει 
στην ευθύνη της απέναντι στον κό-
σµο του ποδοσφαίρου να διεξάγει 
τις διαδικασίες ανάθεσης του Μου-
ντιάλ µε τρόπο ηθικό, διαφανή, 
αντικειµενικό και αµερόληπτο.»

Η Παρί Σεν Ζερµέν 
επανέρχεται για 
την απόκτηση του 
Ραγιάν Τσερκί τον 
Ιανουάριο, αλλά και 
η Νιούκαστλ µπαίνει 
δυναµικά στη διεκδίκηση 
του. Ο 19χρονος Γαλλοαλγερινός 
ακραίος επιθετικός συµφώνησε σε 
όλα τον περασµένο Ιανουάριο µε 
την Παρί για πενταετές συµβόλαιο 
συνεργασίας, αλλά η διοίκηση της 
Λιόν απέρριψε ως προσβλητική την 
πρόταση για την ολοκλήρωση της 
µεταγραφής. 
Η διοίκηση της πρωταθλήτριας 
Γαλλίας επανήλθει µε βελτιωµένη 
πρόταση, περίπου στα 37 εκατ. 
ευρώ, για την απόκτηση του, αλλά 
η αγγλική οµάδα σκοπεύει να 
ανεβάσει την προσφορά στα 40 
εκατ. για πάρει αυτή τα δικαιώµατα 
του. Ο 19χρονος µετράει συνολικά 
86 συµµετοχές µε τη Λιόν και 
έχει σκοράρει 12 γκολ, ενώ έχει 
µοιράσει και 13 ασίστ.

Παγκόσμιο 
2034
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Αντιδράσεις για τη 
Σαουδική Αραβία

Χάαλαντ: Ο πρώτος 
που σηκώνει όλα τα βραβεία 

του κορυφαίου σκόρερ 
μέσα σε μια σεζόν

Αποτελεί µεγάλο θέµα συζήτησης. Άξιζε ο Λιονέλ Μέ-
σι τη Χρυσή Μπάλα ή αδικήθηκε ο Έρλινγκ Χάαλαντ. Σε 
µια φαντασµαγορική εκδήλωση που έγινε στο Παρίσι, ο 
«pulga» κατέκτησε την όγδοη Χρυσή Μπάλα της καριέρας 
του, γράφοντας ακόµη µια σελίδα στον τεράστιο «µύθο» του.
Ο Χάαλαντ από την άλλη πήρε αυτό που σίγουρα άξιζε, κα-
θώς παρέλαβε το βραβείο Gerd Muller και ανακηρύχθη-
κε ως ο κορυφαίος σκόρερ για το 2023. Αυτό το βραβείο 
ολοκλήρωσε και ένα ιστορικό... ντρεµπλ για τον Νορβη-
γό killer που έγραψε τη δική του ιστορία. Συγκεκριµένα, ο 
Νορβηγός σταρ έγινε ο πρώτος ποδοσφαιριστής στην ιστο-
ρία που κατακτά σε µια σεζόν τρία βραβεία πρώτου σκό-
ρερ. Κατέκτησε το Ευρωπαϊκό Χρυσό Παπούτσι µε τα 36 
γκολ στην Premier League, το βραβείο του πρώτου σκό-
ρερ του Champions League µε 12 γκολ και το βραβείο του 
Gerd Muller το οποίο απονέµεται στον κορυφαίο σκόρερ 
της χρονιάς. Ένα ακόµα... ντρεµπλ βραβείων για τον Χάα-
λαντ, µετά το ντρεµπλ που κατέκτησε µε τη Μάντσεστερ Σί-
τι την περασµένη σεζόν.

Πρώτος στόχος ο Οσίμεν για τον
Ιανουάριο, σπάει το ρεκόρ με 145 εκατ!

Και η Νιούκαστλ
για τον Τσερκί

δυναµικά στη διεκδίκηση 
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30ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ
REAL ESTATE
ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ
- ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ - ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

 ΠΩΛΗΣΕΙΣ
 ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 46 τ.µ., 
1ου ορόφου, πλήρως ανακαινισµέ-
νο ,πλησίον Ευαγγελισµού κατάλλη-
λο και επαγγελµατική χρήση. κωδ. 
10.230,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΜΕΤΣ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ. , 3ου 
ορόφου, µε 2 υ/δ, προσόψεως, µε 
ωραίο ορίζοντα ,µερικώς ανακαινι-
σµένο .κωδ. 10.220,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΘΗΣΕΙΟ: ∆ιαµέρισµα 95τ.µ. , 2ου 
ορόφου, γωνιακό , 2υ/δ, µεγάλο σα-
λόνι , γραφείο , γωνιακό µπαλκόνι , 
5́ από το σταθµό ΗΣΑΠ, 220.000€,  
κωδ. 10.222,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 330τ.µ. 
,ρετιρέ, µε θέα , σε άριστη κατάστα-
ση, αυτονοµία θέρµανσης, εξαιρετικό 
σηµείο, φωτεινό. κωδ. 10.221,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 300 τ.µ. 
,1ου ορόφου , σε κεντρικό σηµείο , 
3υ/δ, ευρύχωρο σαλόνι , αρχοντι-
κή πολυκατοικία, κατάλληλο και για 
επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.254,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: Εκπληκτικό 
Ρετιρέ 160τ.µ., µε 3υ/δ, 2 µπάνια, µε-
γάλες βεράντες µε εξαιρετική θέα Λυ-
καβηττό & Ακρόπολη, θέση στάθµευ-
σης,  κωδ. 10.223,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 53τ.µ. , 1ου 

ορόφου, εσωτερικό , 1 υ/δ, σαλόνι , 
κουζίνα , µπάνιο , πλησίον µετρό Με-
γάρου Μουσικής, κωδ: 10.253
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: ∆ιαµέρισµα 107 
τ.µ. , 2ου ορόφου, προσόψεως σε κε-
ντρικό σηµείο , διαθέτει 4χώρους,ιδα-
νικό για επαγγελµατική χρήση, κωδ: 
10.254
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ ,  τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ: ∆ιαµέρι-
σµα  96τ.µ. , 5ου ορόφου, 2υ/δ, µε-
γάλη βεράντα µε απεριόριστη θέα 
στη θάλασσα , εξαιρετικής κατάστα-
σης,600.000€, κωδ. 10.224,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ: Μονοκατοι-
κία 420τ.µ. 2 επιπέδων σε οικόπεδο 
560τ.µ. , µε χώρο στάθµευσης , κήπο, 
σε άριστη κατάσταση. κωδ. 10.225,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ: Μονοκατοικία 
500 τ.µ. ,δύο επιπέδων , σε οικόπε-
δο 600τ.µ. , µε σ.δ. 0,6, διαθέτει χώ-
ρο στάθµευσης ,χρήζει  ανακαίνισης, 
κωδ. 10.246,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΝΕΑ ΦΙΛΟΘΕΗ - ΑΜΠΕΛΟΚΗ-
ΠΩΝ: οικόπεδο 232τ.µ. , µε σ.δ. 2,1 
και κάλυψη 60% , υπάρχει διπλοκα-
τοικία εντός 212 τ.µ. , σε καλή κατά-
σταση , βρίσκεται σε ήσυχο σηµείο , 
µόλις 10 άπό το µετρό της Πανόρµου 
,κωδ. 10.232,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

 ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
 ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:
ΧΙΛΤΟΝ: ∆ιαµέρισµα  87τ.µ. ,1ου 

ορόφου, προσόψεως και διαµπερές, 
2 υ/δ, σαλόνι ,ανακαινισµένη κουζί-
να και µπάνιο , w.c, πόρτα ασφαλείας, 
κλιµατισµός, 5́ από το µετρό ,κατάλ-
ληλο και για επαγγελµατική στέγη , 
κωδ. 10.250
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , ΤΗΛ.2107298781,WWW.
ZARKADASESTATE.GR

ΧΙΛΤΟΝ: ∆ιαµέρισµα  75τ.µ. ,1ου 
ορόφου, προσόψεως, 1 υ/δ, άνετο σα-
λόνι -τραπεζαρία, σε καλή κατάσταση 
, πλησίον µετρό ,κατάλληλο και για 
επαγγελµατική στέγη , κωδ. 10.251
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΧΙΛΤΟΝ: ∆ιαµέρισµα  95τ.µ. ,3ου 
ορόφου, διαµπερές 2 υ/δ,  10ετίας, 
αυτονοµία θέρµανσης, άνετο µπαλ-
κόνι µε θέα σε άλσος, κωδ. 10.252
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,  www.
zarkadasestate.gr

 ΠΩΛΗΣΕΙΣ
 ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ:
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ- ΠΑΤΗΜΑ: 
Οικόπεδο 450τ.µ. , άρτιο και οικοδο-
µήσιµο, χτίζει 341τ.µ. , κωδ.10.243,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ: 
Οικόπεδο 410τ.µ. , µε σ.δ. 2,9 και σ.κ. 
70% , σε εξαιρετικό σηµείο , ιδανι-
κό για την ανέγερση ξενοδοχείου, 
µε άµεση πρόσβαση στο Ιστορικό κέ-
ντρο, 2) Οικόπεδο µε κατοικία 450τ.µ. 
πλησίον Πειραιώς και πλ. Οµόνοιας 
, µπορεί να αναπαλαιωθεί είτε να οι-
κοδοµηθεί το οικόπεδο, κωδ.10.244,,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΑΠΑΓΟΥ: Οικόπεδο 450τ.µ. , σε 
εξαιρετικό σηµείο , µε σ.δ. 0,8 και 
σ.κ. 40%, γωνιακό , µε οικία εντός, 
κωδ.10245,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

 ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ
 ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ :
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα ισόγειο 
60τ.µ. και πατάρι 30τ.µ. , σε πολύ κα-
λό σηµείο προβολής δίπλα στην Πλα-
τεία. κωδ. 10.226,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 270τ.µ. 
µε ισόγειο, πατάρι και υπόγειο, σε κε-
ντρικό εµπορικό δρόµο, κατάλληλο 
για κάθε χρήση. κωδ. 10.227,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα σε παράδροµό 
της Εµού– αυτόνοµο κτίριο 800τ.µ. 
µε ισόγειο 170 τ.µ. , σε εξαιρετική θέ-
ση κατάλληλο για κάθε χρήση. κωδ. 
10.228,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 150τ.µ. 
, σε κεντρικότατο σηµείο , κατάλ-
ληλο για κάθε χρήση, δίπλα στη 
νέα στάση του µετρό , κωδ. 10.229, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

 ΠΩΛΗΣΗ
 ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:
ΚΗΦΙΣΙΑ: Κατάστηµα 160τ.µ. µε 
ισόγειο 90τ.µ. , σε κεντρικό σηµείο, 
µισθωµένο µε πολύ καλό µίσθωµα, 
ιδανικό ως επένδυση. κωδ. 10.236,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΧΙΛΤΟΝ: Κατάστηµα 
αποτελούµενο από ισόγειο: 165τ.µ. 
και υπόγειο: 165τ.µ. , µισθωµένο, 

λειτουργεί ως κατάστηµα εστίασης. 
κωδ. 10.237,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr 

 ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ
 ΧΩΡΩΝ:
ΧΙΛΤΟΝ: Αυτόνοµο κτίριο 2.750τ.µ., 
οκταόροφο µε 3υπόγεια που λειτουρ-
γούν ως parking, πρόσφατα ανακαι-
νισµένο , σε κεντρικό σηµείο µε εύκο-
λη πρόσβαση, πλησίον µετρό. κωδ. 
10.240,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 
1.000 τ.µ.  πλησίον Πλατείας,, 4 επιπέ-
δων , σε άριστη κατάσταση, σύστηµα 
κλιµατισµού, καλωδιώσεις, δυνατό-
τητα διαµόρφωσης του χώρου ανάλο-
γα µε τις ανάγκες του µισθωτή, κωδ. 
10.239 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ
 ΧΩΡΩΝ :
ΟΜΟΙΝΟΙΑ: Ξενοδοχείο 3.600τ.µ. 
διαθέτει 84 δωµάτια, βρίσκεται σε 
εξαιρετικό σηµείο πλησίον  Οµόνοι-
ας και σταθµού µετρό , κωδ. 10.241,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΟΜΟΝΟΙΑ-ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟ: 
Ξενοδοχείο 4.500τ.µ. , 114 δωµατί-
ων , σε κεντρικότατο σηµείο , δίπλα 
στο σταθµό του µετρό, ΕΙΚΑΙΡΙΑ 
,κωδ. 10.242,
ΜΕΣΙΤΙΚΟ – ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , Τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr

ΑΚΙΝΗΤΑ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΑΓΟΡΑ
ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΕΣ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΜΑΣ.
ΤΗΛ. 210 -7298781 , ΚΙΝ: 694-4416087
www.zarkadasestate.gr, e-mail  zarkadas.estate@gmail.com

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ

30 MARKET/



Σάββατο 4 & Κυριακή 5 Νοεµβρίου 2023 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR
EE

Στις 5 ο Κρόνος σε ορθή πορεία στους Ιχθείς, ξυπνάει µνήµες του παρελθόντος κάνοντάς σας να αναπολείτε στιγµές, αλλά και να θέλετε να τις ξαναζή-
σετε. Μείνετε στο παρόν, αντιµετωπίστε το και κοιτάξτε το µέλλον. Στις 9 η Αφροδίτη εισέρχεται στον Ζυγό, φέρνοντας αρµονία, κατανόηση και συντρο-
φικότητα. Καλυτερεύστε τις σχέσεις µε τους γύρω σας. Ασχοληθείτε µε τη βελτίωση της εµφάνισής σας και αποδεχθείτε προσκλήσεις για διασκέδαση.

Aντιμετωπίστε το παρόν, κοιτάξτε το μέλλον

ΚΡΙΟΣ
Προσπαθήστε να µειώσετε το κενό που υπάρχει 
στην επικοινωνία σας. Το βασικό είναι να κατα-
φέρετε να µην µπερδέψετε πρόσωπα, πράγµα-
τα και καταστάσεις, για να µπορέσετε να ξεχω-
ρίσετε τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες που θα 
εµφανιστούν. Κλείστε πάσης φύσεως πληγές 
µε λιγότερο κόστος και µετά προωθήστε τα σχέ-
διά σας. Το θετικότερο όλων είναι ότι δε θα σας 
λείψει η συµπαράσταση, αλλά ίσως δε θα σας 
έρθει απαραίτητα από εκεί που την περιµένατε. 

ΤΑΥΡΟΣ
Εάν ανήκετε σε αυτούς που µπόρεσαν να λύ-
σουν µε επιτυχία ότι σας απασχολούσε τους 
προηγούµενους µήνες, µπορείτε τώρα να χα-
λαρώσετε. Όµως, ακόµα και αν δεν πετάτε από 
χαρά, σίγουρα µπορείτε να έχετε µια πιο βελτι-
ωµένη διάθεση και καλύτερες σχέσεις. Οι πλα-
νητικές διελεύσεις θα σας δηµιουργήσουν µια 
αίσθηση ανικανοποίητου και αυτό θα είναι αρ-
κετά καλό, αφού θα σας ωθήσει να ξαναπλησι-
άσετε το σύντροφό σας µε µεγαλύτερη κατανό-
ηση και συµπάθεια. 

∆Ι∆ΥΜΟΙ
∆ιοχετεύστε τη διάθεση και τη ζωντάνια που 
έχετε στη σχέση σας κάνοντας την κάθε µέρα 
σας γιορτή. Ρίξτε το έξω για να µπορέσουν να 
διορθωθούν και τα τελευταία κακώς κείµενα 
που υπήρχαν σα σύννεφα στη σχέση σας. Το 
να έχετε επιτέλους µια σχέση νορµάλ παύει να 
είναι όνειρο και είναι κάτι που εύκολα µπορεί-
τε πια να το καταφέρετε. Όσοι είστε αδέσµευ-
τοι, υπάρχει ένα ενδεχόµενο κάποιο φιλικό σας 
πρόσωπο να σας βοηθήσει να κάνετε µια σηµα-
ντική γνωριµία. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Μακριά πλέον από εντάσεις και ασυµφωνί-
ες, η σχέση σας θα θυµίζει ήρεµη λίµνη µετά 
την καταιγίδα. ∆ηµιουργήστε καλή ατµόσφαι-
ρα, βελτιώστε την επικοινωνία µε το σύντροφό 
σας και ξανοιχτείτε σε νέες δραστηριότητες που 

θα δίνουν  και στους δυο σας χαρά. Μη χάσετε 
την ευκαιρία να αναθερµάνετε τη σχέση σας µε 
ένα ταξιδάκι ή αν τα οικονοµικά σας είναι κοι-
νά, να πραγµατοποιήσετε κάποιες από τις επι-
θυµίες σας.

ΛΕΩΝ
Αφήστε το χαµόγελο να ζωγραφίσει στο πρό-
σωπό σας και επιτρέψετε στους άλλους να το 
δουν και να σας ερωτευθούν. Βρείτε το θάρρος 
και πειραµατιστείτε στα θέµατα που σας αφο-
ρούν και αν χρειαστεί αλλάξτε τακτικές που 
ακολουθείτε σε ορισµένα σηµεία, όχι όµως µε 
θεωρητικές σκέψεις. Η βδοµάδα κάνει λίγο ευ-
άλωτους και δεν µπορείτε να ενεργήσετε από 
θέση ισχύος. Ελέγξτε τι έχει αλλάξει στις υπο-
θέσεις σας µε υπευθυνότητα και µην είστε αι-
θεροβάµονες. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
 Χρειάζεται να κινηθείτε και να δράσετε άµεσα 
αν σκέφτεστε να κάνετε αλλαγές για να σας έρ-
θουν τα πράγµατα ευνοϊκά. ∆εν ωφελεί να κά-
θεστε άπραγοι και να τα περιµένετε όλα από 
την τύχη. Οι έξυπνες διαβουλεύσεις βοηθούν 
να µην ξεσπάσει πόλεµος στις σχέσεις σας, κα-
θώς κάποια οικονοµικά ζητήµατα θα δηµιουρ-
γήσουν αρκετά προβλήµατα. Να είστε σωστοί 
στη συµπεριφορά σας και να µη δίνετε λαβές 
για σχόλια και εντάσεις.

ΖΥΓΟΣ
Μπορεί στη θεωρία τα πράγµατα να φαίνονται 
καλά, αλλά στο δρόµο σας υπάρχουν και κά-
ποιες παγίδες. ∆εν πειράζει αν αποµονωθείτε 
για λίγο, αρκεί να κάνετε κάτι για να δυναµώ-
σετε. Οι µεγάλες εξαρτήσεις και οι ανάγκες που 
έχετε, κάνουν τους άλλους να σας εκµεταλλεύ-
ονται. Εάν πάρετε απόφαση να εξυγιάνετε τα 
κακώς κείµενα της ζωής σας και να βάλετε µια 
τάξη, ως δια µαγείας θα εµφανιστούν ευκαιρί-
ες που θα βοηθήσουν στο έργο σας.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Έχει σηµασία να κάνετε εκείνες τις κινήσεις 
που θα σας προσφέρουν σιγουριά και ασφά-
λεια. ∆είτε τη ζωή κάτω από άλλο πρίσµα και 
µην εµµένετε σε λεπτοµέρειες. Έχετε τη δυνα-
τότητα να δηµιουργήσετε ένα νέο τρόπο επαγ-
γελµατικής πορείας και να καθορίσετε το πλαί-
σιο µέσα στο οποίο θα κινείστε. Μην ενεργείτε 
αποκοµµένοι από τους άλλους και να είστε πά-
ντα ενήµεροι. Να θυµάστε πως η βιασύνη στα 
οικονοµικά σας τα λιγοστεύει, ενώ η υποµονή 
τα πολλαπλασιάζει.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Είναι καλύτερο και προτιµότερο να µιλήσετε 
ξεκάθαρα για αυτά που νιώθετε ή σκέφτεστε. 

Μην αφήσετε τις εντάσεις και τις παρεξηγήσεις 
να συσσωρεύονται. Κρατήστε µακριά πρόσω-
πα από το παρελθόν που προσπαθούν να µπουν 
στη σχέση σας. Εκφράστε τις απόψεις σας άφο-
βα και µην κρύβεστε πίσω από το δάχτυλό σας. 
Πλησιάστε έναν καλό σας φίλο µε στοργική δι-
άθεση και βοηθήστε τον. Για να έρθετε σε ισορ-
ροπία, φροντίστε να καλύψετε τις συναισθηµα-
τικές σας ανάγκες.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Είστε τόσο δοτικοί µε τους άλλους που κατα-
φέρνετε στο τέλος να ξεχνάτε και τον εαυτό σας. 
Μην κολλάτε στα ίδια και τα ίδια, ενώ µπορείτε 
να ανοίξετε νέους ορίζοντες στη ζωή σας. Πάρ-
τε ενεργά µέρος στις εξελίξεις και µη µένετε 
απαθείς στα γεγονότα. Με τη βοήθεια της δι-
αίσθησής σας, θα δείτε όλα να πηγαίνουν προς 
το καλύτερο. Για να είστε περισσότερο αγαπη-
τοί, προσπαθήστε να είστε πιο ρεαλιστικοί στην 
κρίση σας.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Για να µην µπλέξετε άσχηµα και βρεθείτε εκτε-
θειµένοι, θα πρέπει να προσέξετε τις εξαπατή-
σεις. Εάν υπάρχουν νοµικές εκκρεµότητες που 
σας αγχώνουν, τακτοποιήστε τις άµεσα. Ορι-
σµένες αλλαγές στον εργασιακό σας χώρο, θα 
σας δώσουν ευκαιρίες να εξελιχθείτε. Μην επι-
τρέψετε σε κάποιους επιτήδειους να εκµεταλ-
λεύονται τη θέση σας. Μη µένετε στάσιµοι σε 
αυτά που γνωρίζετε πολύ καλά, αλλά κυνηγή-
στε αποφασιστικά τους στόχους σας.

ΙΧΘΥΣ
Κάντε τις δουλειές σας µε τάξη για να δείτε να 
τελειώνουν τα ταχύτερο δυνατόν. Οι συνεργά-
τες σας θα σας βοηθήσουν να προωθήσετε τα 
σχέδιά σας και να ανεβείτε. Αποφύγετε να δε-
σµευθείτε µε υποχρεώσεις που δε σας δίνουν τί-
ποτα πέρα από καταπίεση. Φροντίστε να είστε 
καλά ενηµερωµένοι µε όλα τα δεδοµένα που 
υπάρχουν. Για να µπορέσετε να νιώσετε πιο 
ασφαλείς για το µέλλον σας, να είστε προσεκτι-
κοί στις κινήσεις σας.

STAR WARS/4-10/11

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131



Ο 
καταναλωτής τις επόµε-
νες ηµέρες θα κληθεί 
να κάνει µια επιλογή 
ειδικά αν έχει τη δυ-

νατότητα να καλύψει τις ανάγκες 
του και µε τις δύο πηγές ενέργει-
ας (π.χ καλοριφέρ µε πετρέλαιο ή 
κλιµατιστικό): το επίδοµα θέρµαν-
σης του πετρελαίου ή το αντίστοιχο 
του ρεύµατος. Remaining

Οι αιτήσεις για τα δύο επιδό-
µατα θα γίνουν στην ίδια πλατφόρ-
µα, το mythermansi.

Κοινά είναι και τα εισοδηµατι-
κά και περιουσιακά κριτήρια

Αυτό που αλλάζει είναι το ύψος 
του επιδόµατος. Το επίδοµα θέρ-
µανσης για το πετρέλαιο είναι πο-
λύ µεγαλύτερο από ότι το επίδοµα 
του ρεύµατος καθώς καλύπτει όλη 
την περίοδο από τις 15 Οκτωβρί-
ου µέχρι το τέλος Απριλίου. Αντί-
θετα, το επίδοµα θέρµανσης για 

το ηλεκτρικό ρεύµα, αφορά µόνο 
στην περίοδο από την 1η Ιανουα-
ρίου 2024 έως 31 Μαρτίου 2024. 
Επίσης, αλλάζει ο τρόπος καταβο-
λής των χρηµάτων.

Με το µεν επίδοµα πετρελαί-
ου θέρµανσης (ή φυσικού αερί-
ου) τα χρήµατα πιστώνονται στον 
τραπεζικό λογαριασµό, ενώ µε το 
επίδοµα ηλεκτρικού ρεύµατος εµ-
φανίζονται στον λογαριασµό του 
ηλεκτρικού ρεύµατος της κύριας 
κατοικίας.

Το βασικό που πρέπει να έχει 
υπόψη του ο καταναλωτής είναι ότι 
η θέρµανση µε το ηλεκτρικό ρεύµα 
είναι εξαιρετικά ασύµφορη αν γί-
νεται µε απλά θερµαντικά σώµα-
τα και εξαιρετικά συµφέρουσα αν 
γίνεται µε αντλία θερµότητας την 
οποία όµως διαθέτουν λίγοι λόγω 
κόστους. To δεύτερο που πρέπει 
να γνωρίζει ο καταναλωτής είναι 

ότι αν έχει δυνατότητα να θερµαν-
θεί και µε πετρέλαιο και µε ρεύ-
µα (ή και µε φυσικό αέριο και ρεύ-
µα αντίστοιχα) δεν θα επιδοτηθεί 
δύο φορές, αλλά µία: ή για το πε-
τρέλαιο θέρµανσης ή κάποιο άλ-
λο ορυκτό καύσιµο ή για το ηλε-
κτρικό ρεύµα. 

Η σύγκριση 
των δύο επιδοµάτων 
-Τετραµελής οικογένεια µπορεί να 
θερµανθεί και µε πετρέλαιο και µε 
κλιµατιστικά. Πληροί τα εισοδη-
µατικά και περιουσιακά κριτήρια. 
Αν επιλέξει το επίδοµα θέρµανσης 
για πετρέλαιο θα λάβει 259,7 ευ-
ρώ στην τράπεζα, ενώ αν επιλέξει 
το επίδοµα του ρεύµατος, θα πάρει 
έκπτωση 133,56 ευρώ που θα φα-
νεί στον λογαριασµό του ρεύµατος.

Ζευγάρι µε ένα παιδί στην 
επαρχία, θα επιδοτηθεί για το ηλε-

κτρικό ρεύµα µε 183,6 ευρώ, ενώ 
αν επιλέξει το επίδοµα του πετρε-
λαίου θέρµανσης, θα λάβει επίδο-
µα 357 ευρώ.

Το επίδοµα ηλεκτρικού ρεύ-
µατος που ανακοινώθηκε από το 
υπουργείο Περιβάλλοντος, απευ-
θύνεται πάντως σε αυτούς που 
δεν έχουν εναλλακτική πετρε-
λαίου ή φυσικού αερίου. Πρόκει-
ται για πολυκατοικίες µε χρέη που 
έχουν σβήσει την κεντρική θέρ-
µανση ή ακίνητα, οι ιδιοκτήτες των 
οποίων δεν θέλουν να µπουν στη 
διαδικασία να κάνουν παραγγελία 
πετρελαίου.

Ως εκ τούτου, καλό είναι να 
γνωρίζουν τις λεπτοµέρειες του νέ-
ου επιδόµατος για το ρεύµα που εί-
ναι οι εξής:

1Τα εισοδηµατικά κριτήρια θα εί-
ναι κοινά: 16.000 ευρώ για τον 

άγαµο, 24.000 ευρώ για τον έγγα-
µο, 29.000 ευρώ αν υπάρχει ένα 
παιδί και 34.000 ευρώ αν υπάρ-
χουν δύο παιδιά (συν 5000 ευ-
ρώ για κάθε παιδί επιπλέον). Στα 
200.000 ευρώ το όριο ακίνητης 
περιουσίας για τον άγαµο και στα 
300.000 ευρώ για τον παντρεµένο.

2Το επίδοµα του ρεύµατος έχει 
ανώτατο όριο τα 480 ευρώ και 

ελάχιστο τα 45 ευρώ. Αντίθετα, το 
επίδοµα πετρελαίου θέρµανσης κυ-
µαίνεται από 100 έως 800 ευρώ.

3Οι αιτήσεις για το επίδοµα θέρ-
µανσης θα γίνουν στο myθερ-

µανση αλλά το επίδοµα θα αφορά 
στην περίοδο του 1ου τριµήνου.

4 Όσοι είναι δικαιούχοι του κοι-
νωνικού τιµολογίου δεν θα 

µπορούν να λάβουν και το επιπλέ-
ον επίδοµα.

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ & ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ
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ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
Πετρέλαιο ή ρεύμα; 
Τί συμφέρει 
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